

TRANSILVANIA

BULETIN DE TEHNICĂ A CULTURII

Nr. 4

ANUL 66 .

IULIE-AUGUST

1935

SIBIU

549

©BCU CLUJ

TRANSILVANIA

(Buletin de tehnică a culturii.)

Nr. 2300/1935.

Convocare.

°°°°°°

În înțelesul Art. 22 din Statute, membrii „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român — Astra” se convoacă la

Adunarea generală

ce se va ținea în orașul **Satumare**, în zilele de **14 și 15 Septembrie 1935.**

Vineri, în preziua adunării generale,

13 Septembrie 1935.

Ora 5 d. m.: *Ședința intimă a președinților de despărțăminte cu următoarea ordine de zi:*

1. Referatul I.: Prof. Dr. Iuliu Haștegan: „Șoimii Carpaților” (organizare, ideologie, metode);
2. Referatul II.: Dir. Dr. Eugen Seleș: „Probleme culturale la granița apuseană”.
3. Diverse.

Ora 9 seara: *Ședința secției medicale și biopolitice cu următoarea ordine de zi:*

1. Referatul I.: Docent Dr. Dantello: „Valoarea propagandei igienice și tehnica ei”;

2. Referatul II.: Insp. general sanitar Dr. Iosif Stochița: „Ancheta sanitară“ (metode și rezultate).

Programa Adunării:

Sâmbătă, 14 Septemvrie 1934.

Ora 9 a. m.: *Serviciul divin în bisericile românești din Satumare;*

Ora 11 a. m.: *Ședința I. cu următoarea ordine de zi:*

1. Deschiderea adunării generale;
2. Inscrierea delegaților prezenți ai despărțămintelor;
3. Inscrierea și salutul delegaților autorităților și societăților culturale;
4. Raportul general al comitetului central pe 1934/1935;
5. Alegerea comisiunilor pentru:
 - a) examinarea raportului general pe 1934/35;
 - b) înscrierea de membri noi;
 - c) modificarea statutelor și regulamentelor „Asociațiunii“;
 - d) examinarea propunerilor intrate în termen regulamentar;*)
 - e) alegerea comitetului de censored, pe anul 1935/1936;
 - f) alegerea membrilor secțiilor științifice-literare pe termen de 5 ani;
 - g) alegerea președintelui și a comitetului central pe timp de 5 ani.

După prânz:

Ora 6 d. m.: *Ședința festivă a secțiilor științifice-literare: Conferința dlui prof. Stefan Maniulea despre: „Românii și minoritățile etnice la Nord-Vestul țării“.*

Duminecă, 15 Septemvrie 1935:

Ora 9 a. m.: *Continuarea ședinței președinților de despărțăminte, continuarea discuțiilor.*

Ora 11 a. m.: *Ședința a 2-a cu următoarea ordine de zi:*

1. Rapoartele comisiunilor alese în ziua precedentă și al comitetului de censored despre censurarea socotelilor pe anul 1934 ale „Asociațiunii“ și pe anul școlar

*) Eventuale propuneri au să fie înaintate în scris, prezidiului „Asociațiunii“, Sibiu, strada Șaguna Nr. 6, cu cel puțin 8 zile înainte de adunarea generală.

1934/1935 ale Internatului de fete și asupra proiectului de buget pe anul 1936;

2. Fixarea locului pentru ținerea adunării generale în anul 1936;
3. Dispoziții pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

După încheierea adunării generale o delegație a ei va depune o coroană pe mormântul regretatului Gh. Pop de Băsești.

Din ședința plenară a comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român -- Astra“, ținută la 17 August 1935.

Dr. Iuliu Moldovan m. p.,
președinte.

Nicolae Băilă m. p.,
secretar.



E datoria fiecărui bun
român să sprijinească
„Asociațiunea“, cefind
publicațiile ei și înscri-
indu-se ca **membru.**

Raportul general

prezentat de comitetul central al „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român—Astra“ asupra activității sale în anul de gestiune 1934/1935.

Introducere.

Onorată Adunare Generală!

În anul care a trecut dela ultima noastră adunare generală, Asociațiunea a continuat — cu eforturi și rezultate sporite — activitatea ei tradițională.

Publicațiuni — în parte noui — distribuite prin despărțăminte și cercuri culturale, conferințe, șezători, festivaluri, concursuri de cântec, dans și port române, au continuat să răspândească tot mai mult cunoștinși utile și conștiință românească în mijlocul poporul dela sate și să lămurească publicul dela orașe asupra situației noastre etnice și asupra obligațiilor, cari îi revin în mod firesc față de neam și țară.

Și în anul care a trecut despărțămintele din Blaj, Brașov, Cluj, Făgăraș, Maramureș, Reghin, Sibiu și Timișoara, s'au distins, nu numai prin extensiunea și intensitatea activității în direcția schițată mai sus, ci și prin inițiative noi, menite să îmbogățească mijloacele noastre de acțiune culturală. Așa despărțământul Brașov a organizat un foarte reușit teatru pentru copii, cel din Cluj reprezentații teatrale prin țărani, conferințe pentru muncitori și soldați și prin tinăra grupare „Gând românesc“ o vastă anchetă monografică în Munții Apuseni, continuând și cu editarea revistei cu acelaș nume. Manifestațiile culturale-artistice ale despărțământului Maramureș în Cehoslovacia, au constituit o nouă inițiativă pentru strângerea legăturilor de prietenie între poporul cehoslovac și român, iar cursurile speciale

pentru diferite chestiuni economice, organizate de către acest despărțământ și comisia de arbitraj pentru stângerea proceselor între țărani, sunt demne de remarcat. Trebuie să fie relevată inițiativa, de a asocia într-o muncă mai variată și mai sistematică mai multe cercuri culturale comunale în „cercuri culturale regionale“, întocmirea unui film al „Astrei“ și publicarea unei serii de broșuri proprii prin despărțământul atât de activ al Reghinului și mai departe continuarea anchetelor sanitare și a cursurilor Universității populare, de o atât de covârșitoare importanță ale despărțământului Sibiu, precum și organizarea cursurilor de gospodărie de către acest despărțământ.

Amintim cu recunoștință munca intensă depusă în despărțăminte: Alba-Iulia, Avrig, Bistrița, Budila, Caransebeș, Cetatea-Albă, Gherla, Mociu, Năsăud, Săliște și Sighișoara, în despărțăminte din Secuime: Tg. Mureș, Odorhei, I. G. Duca, Mercurea-Ciuc, Sft. Gheorghe, Ocland și Gheorgheni, aceste două din urmă, nou create, pornind cu un deosebit elan de muncă; mai departe dintre despărțăminte dela granița de Vest: Sătmăre, Ugocea, Carei, Zalău, Salonta-Mare, Beluș și Oravița. Dor fi, de sigur și alte despărțăminte, a căror activitate ar merita o mențiune specială. Când vom avea rapoartele lor la îndemână pentru a fi drepti și a le face părtașe de modesta recompensă a grațitudinii noastre, ne va face o deosebită plăcere, a le înșira între cele meritoare.

Tot în cadrul despărțămintelor noastre s'a desfășurat și intensificat acțiunea „Școalelor țărănești“. Această instituție, înființată pentru primadață la noi în țară prin despărțământul Maramureș, în anul 1932—33, a fost realizată în anul următor în 11 localități, pentru ca în anul, care a trecut, să funcționeze 23 școli pentru țărani și 2 școli pentru țărance și anume: pentru țărani în despărțăminte: Maramureș (2 școli în comunele Călinești și Vad), Ugocea, Carei, Beluș, Salonta mare, Oravița, Săvârșin, Jiul, Sibiu, Făgăraș, Brașov, Alba-Iulia, Atud, Dițosânmartin, I. G. Duca,

Ocland, Mercurea-Ciuc, Gheorgheni, Sfi. Gheorghe, Reghin, Turda și Gherla, iar pentru țărance în Gherla și Reghin. Conducătorii acestor despărțăminte și colaboratorii lor, ca și administrațiile locale, camerele de agricultură și instituțiile de învățământ, cari i-au ajutat, merită toată recunoștința.

Între secțiile literare și științifice ale Asociațiunii noastre merită o mențiune specială, ca și în trecut, Secția medicală și biopolitică, pentru intensa activitate pe care a continuat să o desfășoare prin intensificarea acțiunii „Șotmil Carpaților“, creșterea grandiosului parc sportiv al „Astrei“ la Cluj, festivalurile, pe cari le-a organizat, prin anchetele, pe cari le-a întreprins și prin publicarea „Buletinului eugenic și biopolitic“. S'au distins mai departe: Secția istorică prin publicațiuni și comunicări, secția demografică și etnopolitică, prin publicarea revistei „Revue de Transylvanie“ și Secția geografică și etnografică, prin anchetele importante, pe cari le-a întreprins. Suntem recunoscători tuturor aceluia dintre membrii Secțiilor, cari prin participarea la ședințe, prin conferințe, scrieri și sugestii, au dat instituțiunii noastre tot concursul lor prețios, îndeosebi însă secretarul general al secțiilor, pentru munca devotată, ce a depus fără întrerupere.

Comitetul central al „Astrei“, pe lângă activitatea administrativă și de reprezentare, publicarea revistei „Transilvania“ și a bibliotecilor de popularizare, pe lângă activitatea de îndrumare și stimulare a muncii culturale în despărțăminte și cercuri culturale, a acordat o deosebită atențiune și tot sprijinul tehnic și material instituțiunii Școlii țărănești, a depus toate eforturile pentru a ușura reeditarea „Enciclopediei române“ și a inițiat două acțiuni, menite să vină în ajutorul etniei al elementului românesc din Secuime și din Banat.

Ținutul Secuimei este privit și azi, de majoritatea covârșitoare a românilor, ca seculesc, maghiar, elementul românesc fiind considerat ca dispărent din punct de vedere numeric și, deci, fără importanță din

punct de vedere politic. Toată politica noastră de după războiu în regiunea secuiască a fost determinată de acea convingere, elementul românesc fiind aproape cu desăvârșire neglijat, iar maghiarii reușind prin pacte abile, prin dibăcia conducătorilor lor, să-și mențină și chiar să-și fortifice toate pozițiunile, instituțiile și averile avute înainte. Cercetări istorice, etnografice, toponimice și onomastice au dovedit trecutul românesc al aceluși ținut, iar cercetările biologice, întreprinse de „Asociațiunea” noastră au confirmat faptul, că majoritatea covârșitoare a populațiunii azi secuiești este de origine etnică românească. Dacă toate aceste constatări ne obligă la încercarea de a ușura, prin mijloace de convingere și nu de constrângere, printr’o românească politică bisericească, școlară, administrativă și economică, revenirea la neamul nostru a populațiunii înstrăinate, cu atât mai categoric ele trebuie să ne impună o acțiune protectoare a elementului încă românesc din acel ținut, pentru a-l feri de continuarea înstrăinării și pentru ca să simtă în sfârșit odată, că trăiește în țara românească.

Această situațiune a îndemnat „Asociațiunea” de a iniția concursul și colaborarea tuturor autorităților și așezămintelor interesate: biserică, școală, administrație și variatele resorturi de conducere, în vederea alcătuirii unui program de muncă, la a cărui realizare în continuare să se oblighe toate partidele politice, toate guvernele, toate așezămintele amintite. Ocrotirea elementului românesc din Secuime este o problemă de stat, națională. Statul trebuie să ia în mână rezolvirea ei, să-i asigure tot concursul autoritativ și material, sprijinind în primul rând bisericile naționale. „Astrei” îi revine obligațiunea de a intensifica activitatea ei în acel ținut, de a asigura tot concursul ei devotat, de a ține treaz sentimentul de răspundere etnică și îndeosebi de a contribui prin autoritatea ei veghetoare, ca realizarea programului de muncă să nu fie tulburată sau oprită prin interese de ordin personal, local, politic sau confesional.

Dacă problema românilor din Secuime se poate rezolvi ușor, printr'o conștientă și sistematică acțiune a statului în direcția schițată și prin punerea la contribuție a unor mijloace materiale, foarte modeste în raport cu scopul urmărit, problema *depopulării Banatului românesc*, pierderea progresivă a unui atât de prețios capital uman și patrimoniul etnic românesc, are un aspect cu mult mai grav și nu acțiunea autoritativă a Statului va putea să hotărască rezolvirea ei favorabilă. Căci aici nu neglijența sau nepăsarea Statului, care a uitat să repare nedreptățile unui trecut de opresiune, poartă vina situației deplorabile a elementului românesc, ci o concepție de viață greșită, egoistă și materialistă, caracteristică unei populațiuni intrate în declin biologic, urmare și cauză a lipsei de credință, de răspundere față de neam, de voința de a-și cuceri fericirea prin luptă și jertfă. Aici numai o acțiune de disciplinare morală și națională, de trezire la îndeplinirea obligațiilor firești față de neam și fără poate duce la un rezultat, o acțiune condusă de o puternică „Asociațiune“ culturală, ajutată de autorități și colaborând cu bisericile noastre naționale. Conducerea „Astreii“ a crezut, că acea „Asociațiune“ trebuie să aibă un caracter local, bănățean, bazată fiind pe sensibilitatea mai mare a localnicilor față de defectele proprii, pe ambițiunea, de a le repara prin propriile lor forțe, pe hotărârea lor fermă, de a ieși odată din trista reputație a decadenței și de a contribui cu toată comoara unui patrimoniul etnic neîntrecut la înălțarea patriei românești. Iată pentru ce „Astra“ a inițiat înființarea unei regionale bănățene a ei, renunțând la înfluențarea directă a activității culturale din despărțămintele din Banat, cu condițiunea însă, ca organizațiunile culturale locale, azi răslețe și risipind energiile și banii fără rezultatul dorit, să se asocieze în cadrele regionale noi, dându-i în acest fel toată autoritatea, tot prestigiul și siguranța reușitei. Acțiunea este în curs și sperăm, că comitetul de organizare, care a fost ales, va putea învinge în

curând toate piedecile, puse în calea realizării și datorite fie indiferenței, fie unor interese străine de scopul urmărit.

Prin această inițiativă comitetul central al „Astrei“ a ținut să accentueze și să verifice necesitatea, ca fiecare regiune sau ținut cu trecut și viață spirituală specifică, să-și aibă „Asociația“ culturală proprie, dornică de a păstra și sporii patrimoniul etnic al regiunii și de a accepta cu mândrie frățească inițiative românești, venite din alte părți ale țării, pentru ca din emulația creatoare a acelor „Asociații“ culturale, din concurența inițiativelor și realizărilor locale, să rezulte maximul de progres, spre binele tuturor românilor. Așa înțelegem organizarea culturală a țării și așa își va afla rostul și acel organism central, Senat cultural sau cum se va numi, care nu va putea avea altă destinație decât de a ușura acea integrare fericită a eforturilor locale și de a veghea la păstrarea autonomiei, deci libertății de inițiativă și acțiune a asociațiilor regionale, respectând cu sfințenie interesele generale ale țării. O organizație centrală, Senat sau așezământ cultural, care ar încerca să acapareze conducerea și executiva activității culturale din întreaga țară, să înăbușe inițiativa locală sau regională, să concureze pe teren și să slăbească forța de acțiune a societăților culturale existente, pentru a le desființa apoi, ar fi mai mult decât o profundă eroare și ar fi condamnată la insucces, oricari ar fi fondurile și armata de colaboratori de care dispune, oricât de minunate s'ar părea ordinele și normele, prin cari s'ar încerca dirijarea dela centru a activității culturale.

Ceea ce a realizat deci „Asociația“ noastră în anul care a trecut, e și de astădată relativ puțin. Putea să fie mai mult, dacă eram mai mult ajutați. „Astra“ centrală însă aproape de 2 ani încoace nu a mai primit nici o subvenție, înafară de un ajutor de Lei 19.000—din partea „Băncii Naționale“, pentru care îi exprimăm mulțumirile noastre. Ultimele sume din partea conducerii Statului, le-am primit în Noembrie 1933 și anume prin

dl Al. Dalda-Voevod, atunci primministru, Lei 600.000.— pentru „Astra“ și Lei 400.000.— pentru „Societatea fondului de teatru“, iar din partea dlui Prof. Gusti, pe atunci Ministru al Instrucțiunii, Lei 400.000.—, deci în total Lei 1,000.000.— pentru scopurile „Asociațiunii“ noastre, pentru care sumă ținem să ne exprimăm încă odată adâncă noastră recunoștință.

O serie de autorități locale au venit în ajutorul despărțămintelor noastre, dintre cari amintim cu grațitudine subvenția de Lei 120.000, acordată prin dl Prefect al județului Arad, Dr. Groza, despărțământului local, pentru înființarea de școli țărănești, sumă, care și azi stă la dispoziția acestui despărțământ. Cercurile noastre culturale și despărțămintele funcționează de altfel din contribuția foarte modestă a membrilor, din veniturile realizate prin festivaluri și petreceri și adesea prin jertfa conducătorilor lor, între cari trebuie să amintim în mod deosebit pe dnl: Prof. Dr. Iuliu Hașlegan, Cluj și Dr. Eugen Nicoară, Reghin, pentru foarte importante sume, cu cari au sprijinit activitatea „Astrei“ locale.

Comitetul nostru central își termină cu anul, care a trecut, perioada de muncă de 5 ani, pentru care a fost ales, condus fiind în primii doi ani de regretatul Vasile Goldiș, unul dintre cei mai de seamă președinți ai „Astrei“, căruii îi vom păstra totdeauna o amintire plină de cea mai profundă recunoștință.

Dacă și în ultimii 3 ani conducerea „Asociațiunii“ noastre s'a putut achita de îndatoririle ce i-au revenit, se datorește în primul rând acelor membri ai comitetului central, cari nu au lipsit niciodată de la obligațiunile lor și s'au identificat de multă vreme cu interesele „Asociațiunii“ noastre, vicepreședinților, reprezentativ și administrativ, cari m'au secondat cu devotamentul prieteniei și cu competența experienței lor și în sfârșit funcționarilor, cari au binemeritat pentru prosperația instituțiunii noastre.

Iuliu Moldovan m. p.,
președintele „Astrei“.

I.

Activitatea comitetului central.

În cursul anului 1934/1935 comitetul central a în-
durat 3 pierderi a unora dintre cei mai valoroși membri
ai săi și anume:

Gheorghe Bogdan-Duică, prof. univ. și preșe-
dintele secției literare din Cluj, *Nicolae Togan*, pro-
topop gr. cat. în Sibiu, fost vicepreședinte admini-
strativ și cel mai vechiu membru al comitetului cen-
tral și *Dr. Ioan Bunea*, dir. de liceu în Sibiu. La înmormân-
tările celor 2 din tâi „Asociațiunea“ a fost reprezen-
tată prin membrii comitetului central, cu domiciliul în
Sibiu, în frunte cu dl vicepreședinte reprezentativ
Dr. Gh. Preda, care a ținut panegiricile pentru cei
dispăruți. La înmormântarea celui din urmă, care s'a
săvârșit în orașul Brașov, comitetul central a fost re-
prezentat de către președintele despărțământului cen-
tral județean Dr. Nicolae Căltman.

Exprimăm și cu acest prilej adâncea noastră du-
rere pentru aceste pierderi însemnate suferite de în-
stituțiunea noastră.

Ședințe.

În cursul anului de gestiune dela 11 August 1934
până la 10 August 1935, comitetul central a ținut 16 șe-
dințe și anume: 3 plenare, 10 ordinare și 3 extraor-
dinare, rezolvind prin 315 decizțiuni chestiunile mai
importante, având în multe cazuri opinia comisiunilor
de organizare, financiară, a publicațiilor și a comi-
tetului internatului de fete, care comisiuni studiau mai
aprofundat chestiunile încredințate lor. Restul actelor,
în număr de 3800, intrate în timpul dela 6 August 1934

până la 10 August 1935, au fost rezolvite pe cale prezidială de către biroul central, de multe ori cu concursul prețios al dlui juristconsult al „Asociațiunii”, Dr. Lucian Borela.

Lucrările administrative au fost conduse și supravegiate în tot timpul anului de dl vicepreședinte administrativ Dr. Gh. Moga, iar obligațiunile reprezentative au fost îndeplinite de dl vicepreședinte reprezentativ Dr. Gh. Preda, precum și de alți membri ai comitetului central.

Probleme importante.

Problemele mai de seamă cu care s'a ocupat comitetul central în cursul anului de gestiune 1934/1935 sunt arătate în introducerea acestui raport, semnat de dl președinte Dr. Iuliu Moldovan.

Secțiile.

Raportul detaliat al secretariatului secțiilor științifice-literare despre activitatea desfășurată de membrii acestor secții în cursul anului 1934/1935 a fost publicat în întregime în Nrul 3 al rev. „Transilvania”, iar în introducerea dlui președinte se arată lucrările mai importante ale fiecărei secții.

*Hotărârile adunării generale
din 1934.*

Hotărârile adunării generale din Tg. Mureș au fost executate în întregime. S'a intervenit la locurile competente pentru ca România să-și aibă delegatul său permanent pe lângă arhivele statului din Budapesta, care delegat să aibă putința de a face tuturor cercetătorilor români accesul posibil la întreg materialul existent în aceste arhive, a inițiat acțiunea din Secuime și a făcut formele convenite pentru executarea celorlalte hotărâri.

Școala țărăneasă.

Despre școalele țărănești, înființate în cadrele instituțiunii noastre în cursul anului 1934/1935, s'a publicat

rapoarte amănunțite în Nr. 2 și 3 al revistei „Transilvania“ din anul 1935, urmând ca în Nr. 5 al revistei să se publice rapoartele despre școlile țărănești ale despărțămintelor, care au trimis rapoartele după apariția numerelor 2 și 3. Mai jos dăm un conspect al școalelor țărănești, cu Nr. elevilor și durata cursurilor.

T a b l o u l
școalelor țărănești din anul 1935

Nr. crt.	Despărțământul	Deschiderea cursurilor	Inchiderea cursurilor	Nr. elevilor	Observații
1	Atud	4/II	24/II	30	
2	Alba-Iulia	?	1/XII	25	
3	Beiuș	1/II	28/II	31	
4	Brașov	25/II	23/III	22	
5	Carei	5/II	2/III	24	
6	Ciuc	1/IV	15/IV	19	
7	Deiosân-Mărtin	17/III	?	30	
8	Făgăraș	17/II	16/III	14	
9	Gherla	26/XI 1934	5/II 1935	18	pentru femei
10	Gherla	15/II	3/III	31	pentru bărbați
11	Gheorgheni	20/III	3/IV	14	
12	I. G. Duca	28/I	2/II	30	
13	Jiu (Petroșani)	10/II	30/III	30	
14	Maramureș (Călinești)	27/I	?	30	
15	Maramureș (Vad)	16/III	?	24	
16	Ocland	24/I	16/II	21	
17	Oravița	15/I	15/II	27	
18	Reghin	?	?	50	pentru bărbați
19	Reghin	trei luni		40	pentru femei
20	Salonta	28/I	16/II	30	
21	Săvârșin	27/I	25/III	22	
22	Sibiu	15/III	5/IV	19	
23	Sf. Gheorghe Tg. Săcuș	19/II	9/III	?	
24	Turda	8/I	20/I	34	
25	Ugocea	?	?	?	nu am primit raport

În cursul anului 1934/1935 instituțiunea noastră a participat, prin reprezentanții săi, la diferite comemorări și serbări, organizate de către despărțămintele noastre, sau de alte instituții culturale.

La desvelirea bustului marelui bărbat *Vichentie Babeș* în Timișoara, la 21 Noembrie 1934, comitetul central a fost reprezentat prin membrul său Dr. Ioachim Milota, la comemorarea memorandistului *Septimiu Albini*, ținută la 18 Noembrie 1934 în comuna *Cuf*, prin membrul său Dr. *Uasile Bologa*, la desvelirea monumentului tribunului *Axente Severu*, la 2 Decembrie 1934 în *Mediaș*, prin dl vicepreședinte reprezentativ Dr. *Gh. Preda*, la comemorarea lui *Dr. Augustin Bunea* în 16 Decembrie 1934 în *Blaj*, prin dl președinte Dr. *Iuliu Moldovan*, iar la comemorarea marelui bărbat de stat *Mihail Cogălniceanu*, organizată de *Centrala Caselor Naționale din București*, prin membrul său dl *Stefan Pop*.

Colaborări.

Pentru menținerea legăturilor de colaborare cu alte societăți culturale, comitetul central a fost reprezentat la mai multe manifestări ale acestor societăți, dintre care amintim: congresul „*Forului*” din 28—29 Octombrie 1934, la care a participat dl vicepreședinte reprezentativ Dr. *Gh. Preda*; congresul „*Ligii Culturale*”, „*Asociațiunea*” fiind reprezentată prin dl membru al comitetului *Stefan Pop*, iar la marea adunare anti-revizionistă, ținută cu prilejul inaugurării expoziției de documente grăitoare pentru dreptatea cauzei noastre românești în luptă cu revizionismul maghiari, în luna Iulie 1935 în *Sibiu*, dl vicepreședinte Dr. *Gh. Preda* a arătat, că instituțiunea noastră înțelege să sprijine acțiunea „*Ligii antirevizioniste*”, ceea ce se și vede din numeroasele conferințe și prelegeri populare ținute împotriva revizionismului în diferitele despărțăminte ale „*Asociațiunii*”.

Pentru viitor se proiectează o strânsă colăborare între societățile culturale bănățene și „Asociațiunea“, în care scop se vor lua măsurile necesare pentru organizarea unei Regionale în Bănat, cu sediul la Timișoara. Această inițiativă a necesitat modificarea statutelor și regulamentelor instituțiunii noastre, care modificare va fi prezentată Onor. Adunării generale cu raport separat.

La invitarea conducerii „Fundațiilor culturale regale“ comitetul central al „Asociațiunii“ a trimis circulară tuturor despărțămintelor noastre, îndemnându-le să organizeze „Săptămâna cărții“. Din rapoartele primite am constatat, că îndemnul nostru a avut cel mai larg răsunet.

Publicațiunile „Asociațiunii“.

O atenție deosebită a dat comitetul central tipăriturii broșurilor din „Biblioteca populară a Asociațiunii“ și a celorlalte publicațiuni, cari au văzut lumina zilei sub egida „Asociațiunii“, cu prețiosul concurs al comisiei publicațiilor și al Secțiilor științifice-literare.

În „Biblioteca populară a Asociațiunii“ au apărut, de la tipăritura „Raportului general“ din anul trecut:

Nr. 217. *Noroc și veselie!* („Măriuța Sable“ și alte schițe umoristice din viața poporului), de *Nicolae Lupu*.

Nr. 218. *Calendarul pentru popor al Asociațiunii*, pe anul 1935, întocmit de *Horia Petra-Petrescu*.

Nr. 216. „*Povestiri istorice*“, de *Ion Filimon*. („Arderea pe rug a lui Baba Novac“, „Cum au pătruns țărani români în cetatea Clujului, în a. 1437“ și „Zilele procesului Memorandului“.)

Nr. 220. „*Munți, animale și pământ*“, de *Ioan Pop-Reteganul*. (Două legende: „Detunata“ și „Căpeânii“, apoi „Iubirea de animale și de pământ la romani și la români“.)

Nr. 221. „*Cântece oltenești*“, adunate de *N. I. Dumitrașcu*.

Nr. 222. „*Stâlpii satului*“. Teatru sătesc în 3 acte.
De *Petrea Dascălul*.

Prețul de 5 lei (Calendarul 15 Lei) și valoarea lucrărilor tipărite — contribuie ca aceste publicații să fie îndrăgite de publicul cetitor, căruta i se adresează.

Revista noastră „Transilvania“ — dela 1 Ian. 1934 „Buletin de tehnică a culturii“ (anul al 66-lea dela înființare, a perseverat pe cărarea trasată dela „Cuvântul înainte“, de când este „Buletin“, de a publica articole de îndrumare, izvorite din experiența propagandiștilor noștri, pe baza realizărilor pozitive. Treccerea aceasta în revistă a prestațiunilor servește ca stimulent și ca întrecere nobilă de a adânci și sporii manifestările culturale-sociale. S'au publicat conferințe-tip, pentru șezători culturale, articole comemorative, amintiri și documente despre lupte și fapte din trecut, dări de seamă despre ce se prestează la noi și în străinătate de societăți similare (d. e. Cehoslovacia). Așa sperăm să se cristallizeze tot mai mult și mai bine problemele tehnicii culturale, adâncindu-se și coloritul etnic-național.

Din revistă au apărut până acum 6 numere în anul trecut și trei în anul acesta. Al 4-lea este cel de față, cu materialul administrativ.

Avem nădejdea că va sporii numărul colaboratorilor, că tirajul „Buletinului“ va crește și că va fi locul de întâlnire al tuturor propagandiștilor noștri culturali, cari știu să mânăscă peana și să își dea seama despre prestațiile lor.

În ședința președinților de despărțământ a adunării generale se va desbata și problema întru cât „Buletinul“ a luat cărarea cea potrivită și ce îmbunătățiri i se mai pot aduce.

„Buletinul“ s'a bucurat de *colaborarea* prețioasă a următorilor domni: Agârbiceanu I., Bozdog Dr. I., Breazu I., Colan Nic., David Al., Dima Alex., Hașteganu Dr. Iul., Ilea Dr. V., Ionaștu Dr. Liviu, Iordă M., Martin N., Miteu A., Moldovan Dr. I., Monasterianu Dr. Libușa; Nicoară Dr. Eugen, Petra-Petrescu Dr.

Horla, Petrescu R. Petre, Pop Emil, Popa Atanaste, Popa I., Precup Dr. Emil, Preda Dr. Gh., Rusmir Ilie, Sibianu I., Spârchez Dr. T., Stoichița Dr. Ios. și Valda-Voevod Dr. A.

Comitetul de redacție al „Transilvaniei” se compune din următorii domni: Dr. Iuliu Moldovan, Dr. Gh. Preda, rector N. Colan, Dr. Horla Petra-Petrescu și prof. Al. Dima. (Regretatul Dr. I. Bunea plecând din Sibiu, ca pensionar la Brașov, a fost înlocuit prin dl rector N. Colan.)

„*Buletinul eugenic și biopolitic*” a reapărut. Încă din 1926 a acceptat „Astra” noastră, la propunerea dlui Dr. I. Moldovan, ca scopul primordial al societății noastre să fie grija de prosperitate biologică a poporului.

Pentru propagarea cunoștințelor din domeniul higienei și ale plăgilor sociale a început să apară, în 1926, sub efigia Secției medicale și biopolitice „Buletinul eugenic și biopolitic”. Buletinul a continuat să apară până în 1931, luptând cu grele condiții pecuniare, dar publicând prețioase contribuții în direcția arătată, din peana unor distinși membri ai „Astrei”:

În 1934 a reapărut „Buletinul”, de astădată sub egida „Subsecției eugenice și biopolitice” a „Astrei”. Între colaboratori sunt domni: Comșia, Cosma, David, Făcăoanu, Hașteganu Dr. Iul., Moldovan Dr. Iuliu, Popovici, Prodan, Râmneanțu, Turcu, Zolog, etc., cu articole privitoare la organizarea sanitară și — în special — aceea a instituțiilor publice, educația fizică, biologie individuală, familiară, națională, biologia instrucției școlare, activitatea plășilor model, mișcarea populației, directive în combaterea boalelor infecțioase, studii asupra raportului între hereditate și psihișm, etc. Articolele sunt scrise nu numai pentru lumea științifică medicală, ci și pentru toți intelectualii noștri.

Chiar numai indicarea sumară a temelor de mai sus — evidențiază marea importanță a acestei publicații, care ar trebui să aibă cât mai mulți cititori și o răspândire cât mai mare.

Cu multă bucurie anunțăm că revista tineret generației: „*Gând Românesc*“, care apare tot sub egida Astrei și care la început a primit sprijinul pecuniar al Societății noastre, a ajuns să însemneze ceva în publicistica noastră, fiind locul de întâlnire a celor mai de seamă scriitori din întreagă țară. Conducerea revistei este încredințată domnilor *I. Chinezu și Olimpiu Boitoș*, cărora le-a reușit să contribuie astfel la apropierea dorită între garda tină de scriitori și intelectuali și între „Astra“ noastră.

Remarcăm seria de conferințe despre satul românesc din toate punctele de vedere, conferințe ținute la Cluj din partea grupării „*Gând Românesc*“ și totodată și ancheta dela Măguri, comună unde 17 colaboratori au întreprins, din inițiativa desp. Cluj, o anchetă biologică. (Materialul se va publica într'un volum mare, trăgându-se totodată și concluziile necesare.)

Dedem că și aici avem de a face cu o publicație, ai cărei colaboratori și redactori, caută să aprofundeze problemele social-culturale.

„*Revue de Transylvanie*“ a încheiat tomul I cu Nr. 4 (Ian.—Martie 1935). Ceeace a prestat această revistă până acum merită toată lauda. Conduasă din partea dlor: prof. univ.: *Dr. Silviu Dragomir*, ca director și *D. D. Roșca*, redactor, la un nivel științific, academic, într'o execuție tehnică inepicabilă, pe hârtie de lux, revista aceasta a adunat material foarte prețios împotriva tezelor revizioniste maghiare și a fost foarte bine apreciată, atât din partea întregii noastre publicistici cât și de presa obiectivă de peste graniță. *Studii* au scris domnii: Breazu I., Caltani Aug., Drăgan N., Dragomir Silviu, Ghibu Onisifor, Jinga Victor, Lupaș I., Manoilă Sabin, Moldovan Valer, Păclîșan Zenovie, Petran Cortolan, Pușcartiu Sextil, Săulescu N., Sofronie Gh. și Someșan Laurian. *Note*, domnii: Armeanca Ernest, Bardoși Caius, Codarcea Corneliu, Dragomir Silviu, Goetman Aurel, Olteanu I., Pop S., Popa Grigorie, Roșca D. D., Sofronie G., Teodor Avram P. *Dări de seamă*, despre volume și reviste,

domnii: Bănescu N., Bardoși Catus, Boltoș Olimpiu, Crăciun I., Doboși Al., Drăgan N., Lupaș S., Moga I., Morariu Tib., Mușlea I., Oprean Sabiu, Oțetea Andrei, Păclișan Zenovie, Petran Coriolan, Rusu T., Uătășan Virgil.

E de dorit ca argumentele adunate în revistă să fie utilizate cât mai des din partea conducătorilor despărțămintelor noastre.

În timpul dela 1 Iulie 1934 până la 30 Iunie 1935, comitetul central a încuviințat trimiterea, în mod gratuit, diferitelor instituțiuni (oficii parohiale, școli, spitale, închisori etc.) 10.458 exemplare din „Biblioteca populară” în valoare de Lei 77.714.—, iar despărțămintelor și cercurilor culturale pentru augmentarea bibliotecilor populare 21.679 exemplare, în valoare de Lei 155.276.—, în total deci 32.137 exemplare, în valoare de Lei 232.990.—. Contra cost s'a trimis diferiților solicitanți 2.413 exemplare, din „Biblioteca populară” și „Biblioteca Astra”, în valoare de Lei 26.452.—, despărțămintelor noastre 4.037 exemplare, în valoare de Lei 26.676.—, iar în comision la diferite librării 2.480 exemplare, în valoare de Lei 19.8000.—. Stocul broșurilor aflătoare în depozit la 30 Iunie 1935 este de 108.689 exemplare, în valoare de Lei 896.230.—.

Muzeul central.

În lipsă de mijloace financiare Muzeul central nu s'a putut sporti, în timpul dela 1 Iulie 1934 până la 10 August 1935, de cât numai cu 3 obiecte și anume: Un tablou (în ghips) reprezentând pe martirii neamului Horea, Cloșca și Crișan, o icoană veche (Sf. Nicolae) pe sticlă, donată de D-na Paraschiua Po-mean și un tablou în ulei, reprezentând pe eroul național Avram Iancu cu fluerul, de D-na Maria Caba-daeff-Drăgan. În timpul dela 1 August 1934—1 August 1935 Muzeul a fost vizitat de 1455 persoane, între cari mulți profesori cu elevii școalelor din Sibiu și alte orașe, precum și grupuri de excursioniști și persoane

singuratică din străinătate, între care remarcăm grupul ziariștilor latini din America de Sud, în frunte cu dnii miniștrii Dr. Iulio Brache și E. Chauvet, Reuniunea medicilor din Balcani și grupul de peste 100 intelectuali polonezi, membri ai Ligii navale polone și a tineretului româno-polono-suedez.

Biblioteca centrală.

Cu ziua de 1 August 1935 am avut în „Biblioteca centrală” cărți și broșuri în număr de 62.250. Colecția a sporit în timpul dela 1 August 1934—1 August 1935 cu 3450 volume și broșuri.

Cărți împrumutate în același timp au fost de 2764 (față de 3207 din anul trecut), iar numărul cititorilor de 1672 (față de 2071 în anul trecut).

În biblioteca centrală se află 2652 colecții de ziare și reviste, iar sala de lectură a fost cercetată în timpul dela 1 August 1934 până la 1 August 1935 de 2300 cititori.

În timpul dela 1 August 1934 până la 1 August 1935 s’au făcut următoarele donațiuni pe seama bibliotecii centrale:

Tribunalul Sibiu, prin dl Primpreședinte Dr. Bânda Chirton, o colecție de documente vechi cu caracter literar, iar dl *Marcu Jantea*, prof. la lic. „Gh. Lazăr” din Sibiu „Noul testament”, tipărit în 1648. Exprimăm și la acest loc mulțumiri pentru aceste donațiuni.

Terenuri de case naționale.

Terenurile de case naționale s’au înmulțit dela 1932, când erau în 876 comune cu 38, fiind de prezent 914 terenuri de case naționale în tot atâtea comune. În ultimul timp construirea de case naționale a devenit una din problemele cele mai însemnate ale despărțămintelor noastre și nădăjdum că nu peste mult timp vom putea înregistra un număr însemnat de case naționale ale instituțiunii noastre.

Comitetul central a acordat din fondul „Mihail Cogălniceanu“, anume creiat pentru construirea de case naționale, diferite ajutoare pentru construirea acestora, așa de ex. desp. Satumare și cerculul cultural din comuna Bogata, urmând ca în anul viitor să acorde și altor cercuri culturale și desp. în marginile posibilității.

Subvenții și ajutoare.

În anul 1934 instituțiunea noastră a primit următoarele subvenții și ajutoare :

1. Dela Banca Națională a României Lei 19.000.—

2. „ familia Heinrich Rieger Sibiu „ 1.000.—
Total Lei 20.000.— care sumă s'a folosit pentru trebuințele „Asociațiunii“.

3. Pentru editarea revistei „Revue de Transylvanie“ Ministerul Afacerilor Străine a acordat o subvenție din bugetul pe anul financiar 1934—1935 de Lei 100.000.— care sumă s'a folosit în întregime pentru editarea acelei reviste.

4. Dela Casa Autonomă a Monopolurilor s'a primit în anul 1934 Lei 43.748.— pentru acoperirea speselor împreunate cu conferințele ținute personalului C. A. M. de către unele din despărțămintele noastre.

Din această sumă s'a asemnat în anul 1934 Lei 20.040.— desp. Sft. Gheorghe, Lei 15.040.— desp. Sighet și Lei 3540.— desp. Utoara.

Din subvențiile arătate la pagina 207 a raportului pe anul 1933—1934 de Lei 1.000.000.— primită delă Președinția Consiliului de Miniștri, din care subvențiile suma de Lei 400.000.— a fost pentru societatea „Fondul de Teatru Român“ și Lei 600.000.— pentru Asociațiune, pentru propaganda culturală națională și în fine din subvenția de Lei 400.000.— primită delă Direcția Educației Poporului, pentru publicațiuni și propaganda în despărțăminte s'au cheltuit până la 17 August 1935 următoarele sume :

- a) din subvenția de Lei 600.000.— s'a cheltuit :
- Lei 1.525.— a fost deținuți pentru spese de asemnare,
 „ 105.127.— pentru edit. și red. rev. „Transilvania“,
 „ 60.000.— ajutor dat revistei „Gând Românesc“,
 „ 20.000.— despărțământului Tg. Mureș,
 „ 20.000.— câte Lei 10.000.— „Șoimilor Carpaților“
 din Cluj și Sibiu,
 „ 170.518.— Pentru editarea rev. „Revue de Transyl-
 vanie“,
 „ 10.000.— Cheltueli de propagandă,
 „ 2.505.— Ajutor pentru cursul de aptecultură ținut
 în com. Gusu jud. Sibiu,
 „ 155.512.— Ajutor dat în anii 1933, 1934 și 1935 ur-
 mătoarelor despărțăminte pentru școli
 țărănești și anume :

Lei 545.187.—

Turda, Oravița, Satumare, Zălau, Făgăraș, Cluj,
 Tg. Mureș, Salonta, Maramureș, Blaj, Alba-Iulia, Turda
 Gherla, Ocland, Tg. Săcuiesc și I. G. Duca ;

- b) din subvenția de Lei 400.000.— s'a cheltuit :
- Lei 422.— a fost deținuți pentru spese de asemnare,
 Lei 21.017.— pentru edit. și red. rev. „Transilvania“,
 Lei 30.491.— pentru editarea revistei „Revue de
 Transylvanie“,
 Lei 133.678.— pentru editarea Bibl. Pop. în anul 1933,
 Lei 3.000.— D-lui Dr. Bujoreanu, Cluj pentru lu-
 crarea „Plantele de leac“,
 Lei 500.— Ajutor revistei „Dăstarul Câmpiei“ din
 Cojocna,
 Lei 105.830.— Ajutor dat în anul 1935 școalelor ță-
 rănești din desp. de mai jos și anume :

Lei 294.938.—

I. G. Duca, Odorhetu, Mercurea Cluc, Gheor-
 gheni, Sft. Gheorghe, Alud, Carei, Dicosânmartin, Sibiu,
 Salonta, Făgăraș și Blaj.

În anul 1935 s'a primit dela Prefectura județului
 Arad Lei 121.070.— pentru școli țărănești din des-
 părțământul județean Arad. Asupra acestei sume se
 va raporta în anul viitor. Până la 17 August 1935 s'a

asemnat din această sumă numai Lei 5040.— desp. Săvârșin pentru școala țărănească.

Din fondul fostei soc. de „Teatru român“ s'a dat un ajutor de Lei 20.000.— dlui N. Bretan, compozitor, Cluj, pentru orchestrarea operet „Horia“ și Lei 5000.— dlui Preșmereanu, Brașov pentru tipărirea unei colecții de folklor muzical.

Din fondul M. Cogălniceanu pentru case naționale s'a dat un ajutor de Lei 50.000.— desp. Satu-mare și Lei 5.000.— comunei Bogata, jud. Turda pentru construirea de casă națională.

Dela „Asociațiune“ s'a acordat un ajutor de Lei 5000.— Colegiului Medicilor secția Sibiu, pentru re-pactarea revistei „Sibiul Medical“.

Concesiuni de cinematograf.

În cursul anului 1934 venitele după puținele concesiuni de cinematograf în funcțiune nu au ajuns prevederile bugetare, din cauza că, unii cinematografiști nu au fost în situația de a-și achita punctual chiria, rămânând în restanță. Au fost prevăzute în buget pe anul 1934 Lei 200.000 venite după concesiuni de cinematograf și s'a încasat Lei 184.272.

Pentru anul 1936 s'a bugetat ca venit după concesiuni de cinematograf numai Lei 135.000 sumă la care se poate conta că va intra în întregime, ne prevăzând nici un venit după concesiunile unde încasarea ar fi dubioasă.

Fondurile și fundațiunile administrate de „Asociațiune“.

Fondurile și fundațiunile administrate de „Asociațiune“ și averea lor sunt arătate în „Bilanț“.

Averea tuturor fond. și fund. — afară de fund. Dimitrie Moldovan, I. Petran, Iulita Pop și N. Rus-Potana de Arieș — constă numai din acțiuni, efecte și depuneri la diferite bănci.

În urma Legii pentru lichidarea datoriilor agricole și urbane, în vigoare, depunerile fondurilor și fundațiilor cu titlu de împrumut la diferite instituții bancare, au fost reduse cu peste 1,500.000.—. În urma acestei reduceri se înțelege că și venitele fond. și fund. semicșorează.

La anexa V. sunt arătați toți acei copii care au primit burse în anul școlar 1934—1935.

În bugetul fundațiilor pe anul 1936 (vezi anexa IV.) sunt arătate bursele și ajutoarele ce se pot acorda de la dif. fund. în anul școlar 1935—36 dintre care cele mai însemnate sunt: fund. Bădilă Moldovan, fund. D. Monasterianu, fund. N. Rus Poiana de Arleş și fund. I. Petran.

În anul 1934 s'au dobândit calitatea de persoană juridică pentru fund. Andrei Boboroni, Petre Mureștanu și fond. reuniunii române de agricultură din jud. Sibiu.

Tot în anul 1934 „Asociațiunea” a primit în administrare un fond nou, anume fondul societății pentru fond. de teatru român, a cărui avere constă per 31 Decembrie 1934 din Lei 24.502.—, depuneri spre fructificare, Lei 12.040.—, depuneri în cont-curent și Lei 1,515.100.—, în efecte, având și o datorie la „Asociațiune” de Lei 5548.—, drept taxe de administrare.

„Asociațiunea” a administrat în anul 1934 74 fonduri și fundații.

Situația financiară a „Asociațiunii” și a Internatului de fete.

Situația financiară a „Asociațiunii” și a Internatului de fete al „Asociațiunii” este arătată în anexele II. și III. despre bilanțul „Asociațiunii” pe anul 1934, a Internatului de fete pe anul școlar 1934—1935 și în anexa IV. despre bugetul „Asociațiunii” și al fundațiilor pe anul 1936, verificate de către Comisiunea financiară și de comitetul de cenzori, ales în adunarea generală din anul 1934 în Tg. Mureș.

Membrii.

Tabloul membrilor de toate categoriile îl dăm la anexa IX. observând, că în acest tablou nu sunt introduși decât acei membri, cari au fost anunțați biroului central și supuși aprobării comitetului central.

Unele despărțăminte arată în rapoartele lor alte cifre referitoare nu numai la membrii cei activi, dar chiar și la cei fondatori și pe viață și astfel ținem să atragem atențiunea tuturor despărțămintelor, că toți membri de toate categoriile trebuie *nominal* anunțați comitetului central, trimițându-se pentru cei fondatori și pe viață taxele cuvenite, altfel inserțiunea acestor membri nu este valabilă și deci poate da naștere la incidente regretabile în sânul despărțămintelor.

Propuneri.

De încheiere rugăm onor. adunare generală:

1. Să ia act cu aprobare de cuprinsul raportului general pe anul 1934—1935;

2. Să dea expresiune durerii sale pentru pierderea membrilor și binefăcătorilor decedați ai „Asociațiunii“ (vezi anexa Nr. VIII.);

3. Să mulțumească tuturor binefăcătorilor, cari au făcut donațiuni în acest an pentru așezămintele „Asociațiunii“;

4. Să aprobe darea de seamă a comitetului central despre gestiunea anului 1934, dându-i descărcarea cuvenită;

5. Să aprobe bugetul pe anul 1936;

6. Să aleagă pe timp de 5 ani pe membrii secțiilor;

7. Să aleagă pe timp de 5 ani pe președintele și comitetul central al „Asociațiunii“, iar pe durata de 1 an 5 membri în comitetul de cenzori;

8. Să fixeze locul pentru ținerea adunării generale în anul 1936;

9. Să ia dispoziții pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Din ședința plenară a comitetului central al „Asociațiunii“, ținută în Sibiu, la 17 August 1935.

Dr. Gh. Moga m. p.
vice-președinte.

Nicolae Băilă m. p.
secretar.

II.

Activitatea Regionalelor și despărțămintelor.

Cu deosebită bucurie și satisfacție constatăm, că în anul acesta activitatea despărțămintelor a fost superioară, din toate punctele de vedere, celei din anul trecut.

Numărul de 4042 conferințe și prelegeri populare din anul expirat, față de 2794 din anul trecut, Nrul școalelor țărănești de 25 față de cel din anul trecut de 11, precum și alte momente desprinse din rapoartele detaliate ale despărțămintelor, pe cari în lipsă de spațiu nu le putem reda decât foarte pe scurt, este cea mai bună dovadă de constatarea noastră de mai sus.

Până la data de 16 August a. e. ne-au sosit rapoarte dela 19 desp. central județene și dela 45 despărțăminte de plasă, urmând ca cele ce vor sosit după această dată să fie publicate în numerii viitori ai rev. „Transilvania“.

La anexele VI. și VII. dăm tabloul sumar al conferințelor, al bibliotecilor populare, al președințiilor de despărțăminte și al materilor tratate în conferințe și prelegeri populare, iar în cele ce urmează vom da pe scurt rapoartele regionalelor și despărțămintelor, în ordine alfabetică după județe, relevând capitolele mai importante ale acestor rapoarte și publicând numele conferențiarilor și numărul conferințelor, ținute de aceștia.

Regionalele.

„**Astra Basarabeană**“ a înaintat un raport detaliat asupra activității culturale din anul 1934/35. Din acest raport desprindem, că în cele 555 cămine culturale, înființate în cadrele acestei Regionale, s'au ținut 7856 de conferențe, cele mai multe încadrate în programe artistice.

Pe lângă organul de propagandă „Cuvântul Moldovenesc“, Regionala, a mai tipărit următoarele broșuri: 1. „Sfânta Evanghelie“ după Marcu; 2. „Din mișel om model“ piesă cooperatistă de Gr. Balan; 3. „Una fie Doamne, una mie Doamne“, de Porfirie Fală, inv. și 4. Calendarul Moldovenesc pe 1935, redactat de Al. David.

„**Astra Dobrogeană**“ nu a mai dat, timp de mai mulți ani, nici un semn de activitate. În consecință comitetul central, întrunit în ședința din 4 Mai 1935, a decis desființarea acestei regionale, rămânând în Dobrogea numai despărțământul Constanța, ca organizație culturală a Instituției noastre.

Despărțământul central județean Alba. Desp. strânge *fondul* necesar pentru ridicarea unui *monument lui Horia, Cloșca și Crișan, în Alba-lulia*.

Desp. se ocupă și cu ridicarea de *troițe* pe locuri istorice și a încercat să intre în contact mai strâns cu despărțămintele de plasă, după modelul altor județe. Între conferențiarii orașului Alba-lulia au fost și doi *francezi*, domni: prof. Robert Ficheux, din București și prof. I. Michel, din Dej. Unul a vorbit despre „Valenciennes, Atena Nordului“, al doilea despre „Delacroix, pictorul romantic francez“.

Ceilalți conferențieri au fost în Alba-lulia: Bital A., prof., de 2 ori; Boca Dr. Romul, notar public, preș. desp., 1; Bratu Dr. Romul, med. 1; Bucurșki Dr. Orest, prof. Acad. teol., 1; Grimm P., prof. univ., 1; Hulea Eugen, dir. șc., 1; Manelulea Ștef., prof., 1; Nicolicea Dr. Rafael, med., 1; Pop Augustin, călugăr, Biesad, 1; Stancu Victor, prof. univ., 1; Suciș Dr. Cortolan, prof., 1; Urzică Vas., protopop, 1.

Pe sate: Boca Dr. R., notar publ., de 4 ori; Oprîș L., prof., de 9 ori; Mărginean Vas., prof., 1; Petrescu Nic., colonel, de 6 ori; Rîșca Dr., adv. 1.

Desp. de plasă Ighiu. Nu și-a putut ținea adun. gen. sosind prea puțini membri la Ighiu. Desp. se plânge de *criza materială*.

S'au jucat „*Zorile*“ de Șt. O. Iosif, adunându-se pentru monumentul martirilor dela Alba-lulia 3600.— Lei.

Conferențieri: Circo P., preot, de 3 ori; Dad Aurel, cond. pepinierii camer. agr., 1; Marele Tr., agronom, 1.

Desp. de plasă Sebeș. Și-a ținut adunarea gen. în 16 Iunie 1935, în com. Răhău.

Conferențierii în oraș (Sebeș-Alba): Cărpinișan Silv., dir. gimn., 1; Grigoriu E., general, 1; Raica I., inv. 1; Sergescu Petre, prof. univ., 1; Stanciu Victor, prof. univ., 1.

La sate: Bologa Dr. Vas., consil. mitrop., director de lice. în pens., 1; Cătean Iosif, preot, 1; Dobre I., subrev. șc., 1; Popa I., inv., Postescu Dr. I.; Raica I., inv., de 2 ori; Santelu Maria, inv.; Șerban Dr. Mih., rectorul Acad. agricole Cluj, 1; Vermeșan Valeriu, ing., de 2 ori;

Desp. de plasă Vințul de jos. Desp. a ridicat un frumos monument al eroilor în Vințul de jos, cu ajutorul d-lui maior I. Ionescu, Dr. Nic. Dragomir și al intelectualilor, (Valoarea 50.000 Lei.) Alt monument al eroilor în comuna Blandiana, la stăruința preotului Ionescu. (Val. 25.000 Lei.)

Casa culturală din com. Cioara s'a ridicat la stăruința preș. desp. de plasă C. Oancea și valorează 750.000— Lei.

Conferențieri: Bica Liviu, adv. st., de 2 ori; Bica Virgil inv., 1; Dr. N. Dragomir, med., de 4 ori; Ionescu, maior, de 2 ori; Oancea C., preot, de 5 ori; Șuteu Ang., inv. 1.

Desp. de plasă Zlatna. Desp. Zlatna a organizat tineretul din 6 comune în soc. „Șolmit Carpaților“.

Societatea minieră din Almașul Mare a sprijinit manifestările desp. și ale „Cercul Cultural“ local, unde s'au serbat toate zilele însemnate ale anului, după merit, ținându-se totodată și două serbări culturale și 4 conferințe de țarnă.

Conferențieri: Bora S., de 2 ori; Ciocotolu Const., inv. dir., de 2 ori; Dobre Arsenie, notar, 1; Fodoreanu Victor, med. veter. 1; Oghină Virgil, ing., 1; Pau Gh. preot, 1; Pop Păcurar Eugen, șef de secție în Min. Muncii, 1; Popa I., secr. desp., de 11 ori; Scrobete Romul, preot, de 2 ori; Șerdeal I. inv., 1; Tureanu Victor, med. vet., de 2 ori.

Despărțământul central județean Arad nu a trimis raport.

Desp. de plasă Pecica. A ținut adun. sa gen. în com. Pecica, în 11 Mai 1935, discutându-se posibilitatea înființării unei „Școli țărănești“, propaganda pentru portul și dansul național.

Conferențieri: Ardelean N., preot, 1; Morariu D., preot, de 3 ori.

Desp. de plasă Săvârșin, după o stagnare de mai mult timp, s'a reorganizat în adun. gen. din 7 Iulie a. e. și sperăm că în anul viitor vom putea raporta vești bune din despărțământ. În anul acesta s'a organizat în acest despărțământ o școală țărănească, ceea ce dovedește că nădejtile noastre sunt întemeiate.

Desp. centr. Jud. Bihor nu a trimis raport.

Desp. de plasă Beiuș. A pornit la muncă sporadică, la îndemnul comitetului celui nou, în 15 Noembrie 1934, când s'a ținut o impunătoare adunare cu toți preoștii, învățătorii și intelectualii din Beiuș, etc.

„Școala țărănească“ a reușit, închizându-și cursurile în cadre solemne, în 28 Febr., comemorându-se totodată și revoluția din 1784. S'a jucat și o scenetă: „Cruce de lemn“.

Conferențierii: Bolcaș P., preot, de 2 ori; Bozac Dr. I., med., 1; Bușița I., prof., 1; Fântânar Nic. prof., 1; Ghiniță Gh., agron., de 2 ori; Hillner Dr. Gh., med., 1; Hiltma Dr. N., med., 1; Naghi Teod. prof.; 1; Nestor Dr. I. medic șef, 1; Teiușan I. prof. 1.

Desp. de plasă Vașcău. A dat o deosebită atenție propagandei economice, în special pomiculturii, pe urma căreia regiunea întreagă ar prospera. Ramul acesta al economiei a fost neglijat. S'au ținut cursuri și li s'a arătat țăranilor cum să altolască.

Toată învățătorimea a dat un concurs desinteresat, vrednic de laudă. Președintele, medic, a propagat cunoștințe în legătură cu sănătatea publică și a sprijinit pe conferențieri cu vehicule, pe spesele proprii.

Desp. a împrejmuit cu un gard de fier monumentul martirului N. Bogdan.

Conferențieri (în Vașcău): Drăghicetu Dr. Mth., adv. 1; Mihuşta Gavril, 1; Mototolescu Dr. Dum., prof. univ., 1; Nica I., adv., 1; Ovesea I., 1; Pop Dr. Emil, med., de 2 ori; Santău Gh. judec., 1; Sofronie George, prof. univ., 1; Tocoianu I., adv. 1.

Pe sate: Baltă N., inv., 1; Bratu Rănehiță, inv., 1; Cioară Aurel, preot, 1; Cucu Traian, 1; Drăghicetu Dr. Mth., adv., de 3 ori; Lascu Nic., 1; Mihuşta Gavril, 1; Mihuşta Virgil, 1; Motica Aurel, inv., 1; Negru Iulia, 1; Nica I., de 4 ori; Niță Vasile, inv., 1; Ovesea I., de 3 ori; *Pop Dr. Emil, med., de 14 ori*; Popovici Dr. Petru, med., 1; Santău Gh., de 2 ori.

Desp. central jud. Braşov, a avut şi în anul expirat o inițiativă demnă de imitat şi de alte despărțăminte, anume: organizarea teatrului pentru copii, sub conducerea d-lui M. Jorda și sprijinită de cunoscutul om de teatru dl Victor Ion Popa. S'a reprezentat atât în Braşov, cât și în comunele acestui despărțământ 13 piese teatrale, gustate nu numai de cei mici, dar și de cei mari, după cum am avut posibilitatea să constatăm din recenziile diferitelor ziare.

Pe lângă admirabila activitate culturală, ce acest despărțământ o desfășoară atât în Braşov, cât mai ales la sate, prin conferințe și prelegeri populare, conducătorii acestui despărțământ au salvat o tipografie românească, dela trecerea ei în mâini străine, în care tipografe se tipărește azi și vechiul ziar: „Gazeta Transilvaniei“.

Această tipografie, este o achiziție, care va deveni un instrument de cultură și un nou izvor de venit pentru acest despărțământ.

Conferențierii: Anastasiu Alexe, general, 1; Baboie N. prof., de 4 ori; Balcăş Gh. Dr, 1; Brânzea I., prof., 1; Căliman N. Dr., med., de 7 ori; Căltman Valeria Dr. 1; Căpățină A. av., de 3 ori; Irimescu St. Dr. 1; Moşoiu I. dir. lit. 1; Muşlea Candid, prof. 1; Nistor P. Dr. med. de 10 ori; Nestor Gh. ing., 1; Popea N. Dr, de 2 ori; Sasu C. Dr. prof. 1; Sibianu M. Dr., medic 1; Stinghe V. Dr., medic 1; Strat Gh., prof. univ. 1; Teodorescu P., de 3 ori.

Desp. de plasă Budila, este după cum afirmă conducerea desp. centr. jud. Braşov cel mai activ dintre toate

despărțămintele de plasă, aparținătoare județului Brașov. Numărul prelegerilor populare ținute în acest despărțământ adeverește afirmația aceasta.

Conferențarii: Curcubătă I. preot, de 28 ori; Curcubătă Aurelia, inv., de 2 ori; Chticos P. inv., de 2 ori; Greceanu I. preot, de 3 ori; Neagu N. 1; Negrea I. inv., 1; Sandu Bucur inv., de 6 ori; Timaru Gh. 1.

Desp. de plasă Codlea, încă este unul care-și înțelege mentrea, căutând să obțină rezultate cât mai frumoase în propaganda culturală la sate.

Conferențarii: Cernea Gh., dir. șc., 1; Gonțea Ilarie, preot, 1.

Desp. central jud. București, nu a trimis raport.

Desp. central Caransebeș, și-a ținut adun. gen. în Caransebeș, în ziua de 5 Mai 1935. Adun. a luat „cu *vie satisfacție*“ la cunoștință hotărârea comit. centr. de a *înființa pentru Banat*, o regională a „Astrei“ și „a exprimat mulțumiri dlui președ. Dr. Iuliu Moldovan pentru străduințele ce le depune în scopul realizării acestui vechiu desiderat al provinciei“. Bucuria și-a aflat expresie și în raportul general, unde — după satisfacție de a avea fostul „Regiment romano-banatic Nr. 13“ reînființat de M. Sa — se arată că desp. Caransebeș a cerut, încă în 1930, „înfăptuirea acestui prea important desiderat cultural“ (Regionala Banatului) și că numai „împrejurările obvenite prin schimbarea președinșilor Astrei“ au amânat această înfăptuire.

În privința „Școlii țărănești“ conducerea desp. e de părere că școala aceasta în Caransebeș este substituită de școlile de adulți.

Conferințele au fost încadrate în programe, la cari au colaborat cu entuziasm „Reun. de cânt.“, „Căm. cultural“, lte. „Tratan Doda“, șc. norm. „I. Popazu“, muzica Reg. 96 Inf.

Conferențarii din Caransebeș: Armaș Matei, 1; Boșcartu Sever, prof., 1; Bugariu Grig.; Buracu C., 1; Cirtic R., 1; Corneanu Dr. Cornel, adv., preș. desp., vicepreș. camerel, 1; Costinescu Ion G., 1; Dalcovici Const., prof. 1;

Fotoc P., ing., 1; Ghibu Dr. Onis., prof. univ., 1; Ionescu Ienache, prof., 1; Mităr Tiberiu, prof., 1; Lupșescu D., 1; Munteanu Zeno, prof., 1; Neamțu Gh., direct. 1; Nemeș Vas., inv., 1; Pop Filip, prof., 1; Rudneanu C., prof., de 2 ori; Șandru Tudor, prof., 1; Sima Horia, prof., de 2 ori; Soceneanțu Dimitrie, prof., 1; Duta Romul, prof., 1.

Pe sate: Andreescu Dr. N., med., 1; Armaș Matei, prof., 1; Budințian Dr. Dîrgil, med., 1; Buracu Coriolan, preot, 1; Corneanu Dr. Cornel, adv., 1; Corneanu Dr. Nic., 1; Coșeriu Traian, preot, 1; Costinescu I. G., prof. 1; Feneșan Mih., adv., 1; Fotoc Petru, ing., de 2 ori; Jumanca Pavel, inv., 1; Neamțu Gh., 1; Pătrășcanu Mih., farm., 1; Pop Filip, prof. 1; Soceneanțu Dim., prof., 1; Topliceanu Tr., prof., 1;

Desp. centr. jud. Caraș a dat o atenție deosebită construirii de case naționale. Pe lângă casele naționale deja existente în comunele: Oravița-Română, Cielova-Montană, Broșteni, Rachitova, Urani, Rusca-Nouă, Răcășdia, Secăreni, Ildia, Reșița și Bozovici sunt în perspectivă de construire în comunele: Petrila și Prilipești, donând pentru ultima părintele Izidor Zeberca, preot în Panciova, atât casa și intravilanul său părintesc din această comună, cât și suma de Lei 80.000.—.

Gestul nobil al acestui donator merită să aibă cât mai mulți imitatori.

Despărțământul a organizat în cursul acestui an o școală țărănească despre care s'a raportat detaliat în Nrul 3 al rev. „Transilvania“ și o „expoziție a cărții“, care a avut un succes foarte frumos.

Remarcăm, că conducerea acestui despărțământ i-a reușit a menține legătura cu despărțămintele de plasă din județ, întrucât ea și în desp. centr. jud. Sibiu, ceea ce dovedește, că conducătorii acestor despărțăminte lucrează mână în mână și cu mult succes la promovarea culturii poporului Țele sate.

Rapoarte despre activitatea lor au trimis desp. de plasă: *Bozovici, Moldova-Nouă, Reșița și Sasca-Montană.*

Conferențieri: Bobotceanu Gh., 1; Buzea Ion, prof. 1; Ciocârlița I., înv., 1; Chirișescu Nic., de 2 ori; Cimpoieru N., de 2 ori; Cocor D., de 7 ori; Cocora C., 1; Constantinescu P., de 3 ori; Cosma Gh., 1; Daneș C. Dr., de 2 ori; Daneș Ana Dr., de 2 ori; Drăcea F., de 3 ori; Enatcă I., 1; Eremia I. Dr., 1; Georgescu C., 1; Goicu N., prof., 1; Groșoreanu Dr. 1; Mihailovici A., preot, de 16 ori; Milea A., prof., 1; Negovan Luca, de 2 ori; Nicoară, prof., 1; Novac M., 1; Orășanu, colonel, 1; Popescu Dr., 1; Roșu Dr., de 2 ori; Stolan V., 1; Târba Gh., preot, 1; Teicu I. Dr., medic, de 2 ori; Tundre Teodor, 1; Udrea, prof., 1; Veselin I., 1

Desp. central județean Cetatea-Albă a înregistrat și în anul acesta o foarte frumoasă activitate, mai cu seamă la țară, unde s'au ținut 69 conferințe și prelegeri populare, aproape toate împreunate cu programe artistice. În ziua de 3 Februarie 1935 despărțământul a organizat o mare serbare, cu care prilej s'au sfințit 37 steaguri ale căminelor, înființate în cadrele acestui despărțământ.

În cursul anului 1935 dela 1 Ianuarie până la 1 Iulie 1935, despărțământul a dat ajutoare pentru studiul elevilor din școlile secundare și studenților în valoare de Lei 33.230.—.

Conferențieri: Andreescu Ștefan, înv., 1; Angelescu D-na, înv., 1; Angelescu C., înv., de 2 ori; Antoniu N., înv., 1; Aparu Al., înv., 1; Bărbuță Claudia, înv., 1; Belous Sofia, înv., 1; Bousenea Simion, 1; Boldisov Dionisie, înv., 1; Bratosin N., locot., de 2 ori; Cerbagi D., înv., 1; Ciobanu Irimie, înv., 1; Catanchiu Dr., medic, 1; Coviltir O., înv., 1; Coval T., înv., de 2 ori; Delibazoglu, înv., 1; David Enache, înv., 1; Dobrescu D., notar, 1; Epureanu V., înv., de 2 ori; Florian, înv., 1; Gemene V., înv., 1; Govorov Veniamin, preot, 1; Grosu Larisa, înv., 1; Gheșu C., înv., de 4 ori; Grecu Mih., înv., 1; Holbură Boris, înv., 1; Holbură Tatiana, înv., 1; Ispir Mircea, înv., 1; Ivanco Simian, înv., 1; Lozinschi T., preot, 1; Litvinenco Teodoste, de 2 ori; Malschi N., preot, de 3 ori; Mangiurea Anghel, înv., 1; Mohoreanu, înv., 1; Mihăița I., subvizor, 1; Marcenco P., înv., de 2 ori; Muranovici Claudia, înv., 1; Netrebenco Sergiu, contabil, 1; Nichitenco, preot, 1; Popovici Ioan, 1; Perciun I., preot, 1; Petrovici Dr. C., medic, 1; Stavăr C.,

înv., 1; Sălceanu F., înv., 1; Silvestru Serghel, înv., 1; Sereda Gr., înv., 1; Surugiu D., 1; Surugeni Maria, înv., 1; Ștefănescu Lazar, înv., 1; Telpiu I., înv., 1; Topală I., înv., 1; Troftn D., preot, 1; Nazian D., înv., 1; Voit Al., înv., 1; Zugravu Elisel, de 3 ori.

Desp. centr. județean Ciuc, a continuat și în anul expirat, cu mult succes, activitatea lui culturală în această regiune, unde grațiu și cultura românească au mai multă lipsă de apostoli culturali, devotați cauzel. Un număr foarte frumos de conferințe și prelegeri populare, organizarea școlii țărănești și a manifestărilor, cu caracter național, sunt cea mai bună dovadă de dragostea, priceperea și entuziasmul conducătorilor acestui despărțământ pentru cauza culturală a neamului nostru.

Conferențieri: Abraham Rollno Dr., medic, de 5 ori; Arvisalon Costea, preot, 1; Borcan Ioan, preot, de 2 ori; Căndea T., preot, de 3 ori; Chtrea Petre, inspector școlar, 1; Ciocan Romulus, preot, 1; Ciurdea Const., înv. dir., 1; Colceriu Ioan, student, 1; Comanțiu N., de 2 ori; Comes Dr., medic, 1; Costin Ioan Dr., medic, de 4 ori; Dănilă Aug., înv., 1; Deneș Ioan Dr., medic, 1; Ellenbogen Iosif Dr., medic, de 2 ori; Elthes Andre Dr., medic, de 11 ori; Füstös Alex., înv., 1; Gergely Victor, preot, de 6 ori; Gernard Eugen D., medic, de 23 ori; Grossberg Solomon Dr., med., de 6 ori; György Șt., înv., de 2 ori; Hodi Carol, Dr., med., de 27 ori; Ionecă Miholl, înv.-dir., de 4 ori; Iosif Eduard Dr., med., de 17 ori; Koncsag Alexe, înv., de 3 ori; Manea Const., înv., 1; Marton Mihail, înv., de 2 ori; Molnar, preot 1; Năstăsescu Nicolae, înv.-dir., de 2 ori; Negoescu Aurel, preot, 1; Pall Grigore Dr., medic, 1; Pașnicu Adelina, de 4 ori; Pașnicu Petre, 1; Passat Gh., înv.-dir., 1; Popp Baldi Aurel Dr., medic, de 6 ori; Roman Elena, înv., 1; Rusu Const., înv.-dir., de 3 ori; Spiridon Nic., dir. școl., 1; Szentes Silvestru, înv., 1; Szöcs Ștefan, înv.-dir., de 2 ori; Szöke, înv., 1; Țepeluș Gh., 1; Weis Maurițiu Dr., medic, de 7 ori; Turcu Zamfir, dir. școl., 1.

Desp. de pl. Gheorgheni-Ciuc. Desp., deși s'a înființat în 1 Noembrie 1934, are deja o activitate satisfăcătoare. Președ. a fost ales dl Teodor Chtndea.

La „Pomul de Crăciun“, aranjat de desp. (cu obiecturi populare de Crăciun), s'au ajutorat familii sărace, cu suma colectată, de 6425.— lei.

660 volume s'au distribuit în bibliotecile comunelor vecine românești. S'au sporit 6 bibl. cu cărți dela centru.

Conferințe s'au ținut 12 până în 19 Apr., aduse fiind în legătură cu *consultării medicale gratuite* și sfaturi din domeniul dreptului. Producții școlare încadrează conferințele.

Domnii ing. silv., din ocoalele Gheorgheni și Josent, au arătat populației, cu prilejul sărbătorilor pentru *sădirea pomilor*, faloasele pomiculturii, neglijate până acum.

„Școala jărănească“ a reușit foarte bine. Despre ea a scris „Transilvania“ pe larg.

La Boteni-Tincani s'a înființat un „Cerc cultural“.

Desp. centr. jud. Cluj. A avut și de astă dată o activitate cât se poate de îmbucurătoare. Manifestările i au sporit, lărgindu-și sfera de activitate.

Faptele sunt mai elocvente decât orice.

Desp. și-a dat silința ca „flecarea sat să fie un nucleu cultural“, organizând — de multeori — din îndemnul propriu al satului serbări, festivaluri, conferințe. S'a răspândit obiceiul ca unele sate să-și facă, reciproc vizită, cu corurile și echipele de Șoimi și actori diletanți, facilitându-se astfel cunoașterea reciprocă și încrederea în puterea de muncă. Chiar și comuna Feleac, de lângă Cluj, care — la început a fost recalcitrantă — este pe cale de a ajunge un „sat model“.

S'a inaugurat o „casă culturală“ nouă în Suat, com. Mociu are clădirea aproape gata. *Fanfarele jărănești* au sporit.

„Teatrul Național“ din Cluj a dat *reprezentării speciale* pentru țărani, jucând, cu actori, „Sânziana și Depelea“ de V. Alexandri și „Legea Nouă“ de Seb. Stanca. Interesul pentru astfel de reprezentări e foarte mare.

Aproape în toate comunele desp. s'au organizat „Șoimii Carpaților“, secția de educație fizică. Desp. a lucrat în colaborare cu secția medicală, cu Camerele de Agricultură, cu Academia Teologică, cu Școlile normale de fete.

Cu drept cuvânt remarcă raportul frumoasele succese ale „Șomilor Carpaților“ la București și Brașov. „În special ne-a dat o mulțumire deplină reușita Șoimilor conduși de noi la *București* pentru *serbările restaurației* în ziua de 8 luni. Producțiunile de pe *platoul Cotroceni*, împreună cu *festivalul dela Opera din București* formează cea mai frumoasă demonstrație, pe care desp. Cluj al „Astrei“ a oferit-o publicului. Pentru cei 100.000 de oameni din Capitala țării, precum și pentru sătenii participanți această serbare rămâne o pildă vie a operet de muncă organizată săvârșită de „Astra“. 1500 șoimi, din 17 sate, bărbați și femei, într'o disciplină perfectă, s'au prezentat pe arenă, s'au desfășurat în colonadă de gimnastică, au executat pe 4 voci urarea *Maiestății Sale Regelui*, într'un cor impresionant, apoi a executat cu cea mai riguroasă precizie exercițiul de gimnastică, ajutați fiind de *fanfara* lor, iar ca încheiere au făcut o enormă *piramidă*, în vârful căreia plutea steagul tricolor tot timpul cât a intonat imnul „Pe-al nostru steag“, într'un cor ireproșabil organizat. A urmat apoi defilarea, executată într'o ordine pe care nu și-o pot închipui cei cari nu au asistat la serbare. Mersul cadențat, frumusețea costumelor naționale, precum și toată atmosfera de admirație pentru ceea ce au putut realiza sătenii noștri, a stârnit aplauze îndelungate și urale, repetate manifestațiunile ale unui entuziasm până la lacrimi“.

Am citat pasajul acesta, fiindcă e vrednic de a fi cunoscut. Tot acești Șoimi au dat un *festival* la *Opera din București*, în seara zilei de 7 luni. Coruri, dansuri naționale, executate cu mare succes. În drum spre Brașov s'au oprit „Șoimii“ la Sinaia, apoi au dat la Brașov o reprezentație, după defilare. Și la „Teatrul Național“ din Cluj au dat țărani festivaluri. „Publicul Clujan prețuiește mult manifestațiile pline de entuziasm ale țărănilor, mai ales că aceștia au înlocuit în ultimii ani acele festivaluri rigide și convenționale de cari erau cu toții plictisiți. Prin concertele populare a urmărit „Astra“ stimularea și înviorarea interesului, atât al sătenilor, cât și al orășenilor, pentru muzica populară, care a putut fi gustată pe deplin în exercițiile pline de farmec“.

Corul dela *Sâncraiu* Almaşului a putut cânta chiar şi la radio, în 7 luni, încât a fost auzit de întreaga ţară.

La serbarea de 10 Mai a fost o întrunire a 15 sate din Valea Almaşului, cu tedeu, cuvântări, coruri, exerciţii gimnastice, împărţire de premii (pentru costume, coruri, dansuri, alergări, sărituri).

În Cluj sunt două centre pentru muncitorime, cu conferinţe pentru mentalitatea ei. Şi în armată s'au organizat sezători pentru ostaşi.

Gruparea „Gândului Românesc” — despre revista care a împlinit 2 ani de existenţă vorbim într'alt loc — a ținut un ciclu de 8 conferinţe, foarte bine primite de intelectualii clujeni: „Aspecte din viaţa satului românesc din Ardeal”; „Din istoricul satului ardelean”, de Nic. Buta; „Tipuri de sate din Ardeal”, de Valeriu Puşcariu; „Demografia satelor ardeleni”, de Petre Râmneanţu, „Graiul satelor ardeleni”, de Sever Pop; „Sănătatea satului ardelean”, de Dr. Daniello; „Satul ardelean în economia forestieră”, de A. Gociman-Oltuz; „Psihologia satului ardelean”, de N. Mărgineanu; „Viaţa tradiţională a satului ardelean”, de I. Muşlea.

Anul acesta s'a început şi o anchetă în com. Măgura. Rezultatul se va publica într'o monografie.

Conferenţarii: Agârbiceanu I. 1; Aschileanu D., de 5 ori; Ban Vasile Dr., de 8 ori; Berbecar Ioan, de 2 ori; Biriş de 3 ori; Biriş D-na, 1; Bucur Vasile de 2 ori; Buta Nicolae, 1; Călian Ioan, de 2 ori; Călugăr D., de 12 ori; Cămărăşan Carol, de 2 ori; Candrea V. 1; Canta Traian, de 3 ori; Caşu Dr. 1; Chinezu 1; Chintăuan, de 4 ori; Chioresanu, insp., 1; Chiţa Ioan, de 2 ori; Ciurea Al. preot, 1; Cojocneanu T., de 3 ori; Condor 1; Cosma Vasile, de 8 ori; Costea Vasile 1; Crişan Simion 1; Curea, preot, 1; Dăcovici C., prof., 1; Dan Ionuţ 1; Dan Oniţa de 2 ori; Dan Petru 1; Danciu, de 6 ori; Daniello, prof., 1; Denghel Traian Dr., de 4 ori; Drăgan I., de 6 ori; Fâşcu V., de 2 ori; Feraru I., de 2 ori; Fetti Leonida 1; Frăţilă Vasile 1; Galgotzi Al., maior, 1; Ghiroaga Grig. 1; Gociman-Oltuz A. 1; Haşteganu I. Dr., prof., de 8 ori; Ilieş Eug. 1; Iarlonescu, de 4 ori; Lupu Ioan, de 2 ori; Macavei S., de 4 ori; Ma-

ghitaru V. 1; Măreuş Graţian, de 4 ori; Mărginean Nicolae 1; Matel Simion 1; Mayer Iuliu, de 4 ori; Mihalcea I. 1; Modrigan I., prof., 1; Moga D-tru 1; Moga I. 1; Moldovan Ioan, de 2 ori; Morariu I., de 2 ori; Mureşan Emil, de 9 ori; Mureşan M. Dr. 1; Muşlea Ioan 1; Nichita 1; Nicoară N., de 4 ori; Nicoară D., de 5 ori; Oltean N., de 3 ori; Oros Gavril, de 7 ori; Paşca, prof., 1; Paşca Virgil, de 2 ori; Paul T., prof., 1; Pop Sever 1; Pop Simion, de 2 ori; Pop Victor Dr. 1; Popa Gh., de 7 ori; Popa Traian 1; Popovici Panait, de 7 ori; Prişcu M., prof., 1; Prodan I. Dr. 1; Puşcariu Valer 1; Puţiu Alexandru 1; Radu Ioan de 5 ori; Radu-Negru Aurelia 1; Râmneanţu Petre 1; Răşcanu Şt., de 12 ori; Răşcanu D-na 1; Rechiţanu D-na 1; Rogoian Titus, de 2 ori; Rusu Dr., de 4 ori; Sălăgean D., de 13 ori; Şerban Ioan 1; Şichet Dr. 1; Silviu D., ing., 1; Şotel C. Dr., de 2 ori; Spârchez T. Dr., de 4 ori; Stănescu Aurel, de 2 ori; Tătaru Simion 1; Tăuţan D-tru, de 6 ori; Trifu D., de 21 ori; Todea C. Dr., de 2 ori; Turcanu P. 1; Vasiliu Panait, de 9 ori; Vassu, de 9 ori; Dereş Cornelia 1; Dereş Nicolae 1; Dereş M., de 5 ori.

Desp. de plasă Mociu a organizat mai multe serate artistice, cu piese teatrale, coruri, recitări şi dansuri naţionale, iar sărbătorile naţionale s'au sărbătorit cu toată vrednicia şi fastul cuvenit. Preocuparea de căpetenie a desp. a fost însă edificarea casei naţionale în Mociu.

Numele conferenţiarilor cari au ținut conferenţe în acest desp. se găseşte în lista conferenţiarilor desp. central jud. Cluj.

Desp. centr. jud. Deva Anunţă un început de rededeşteptare“ a desp. Dl preşed. Dr. Iuliu Moldovan a vizitat Deva de două ori, insistând să se aleagă un comitet activ.

Anul trecut nu s'a putut ţinea adun. gen., din cauza disensiunilor localnice. Arhiva şi dosarele încă nici acum nu sunt predate noului comitet, dar comitetul e pe cale de a reface inventarul averii şi a cerut copile dela centru. Sunt câţiva membri însufleţiţi, cari au început propaganda.

Comitetul cel nou are în frunte pe Dr. Emil Caba.

În 27 Aug. 1934 s'a desvelit o *troiţă*, pe muntele *Tulişa*.

Conferențiarii, în Deva și pe sate: Caba Dr. E., med., de 6 ori; Dăneșoreanu Lazar, adv., 1; Ghinea I., prof., 1; Miclea Dr. T., med., 1; Popovici Pavel, de 5 ori; Șulaga Dr., de 5 ori.

Desp. plănuiește pentru la toamnă o „Școală țărănească” în com. Bârcea și alta, la Hațeg.

Desp. de plasă Hunedoara a continuat și în anul expirat cu înființarea de cercuri culturale, organizând, pe lângă conferințele și prelegerile populare, un însemnat număr de șezători cu programe artistice.

Conferențiar: Bejan Valer, dir. de bancă, 1; Balente Ovidiu, ing., 1; Bezeriță G., prof., de 4 ori; Bologa D., prof. univ., 1; Brâncoveanu I., institutor, 2; Florea Nerva, prof., de 4 ori; Fülöp Dezideriu Dr., adv. 1; Greavu Vasile, revizor școlar, de 2 ori; Hâncu Vasile Dr., medic, de 2 ori; Hența Gheorghe, preot, 1; Popa Teodor, prof., de 4 ori; Pop Virgil, protopop, 1; Radu Aron Dr., de 2 ori; Soia N., comerciant, 1; Sofronie G., prof. univ., 1; Stancu G., prof. univ., 1; Suctu N., protopop, de 2 ori.

Desp. de plasă Ilia. Are „Cercuri culturale” și biblioteci în activitate în 17 comune, din cele 38 com. ale desp.

Șezători pop. și conferințe s’au ținut 29, cu subiecte relig., morale, educative, de igienă, lit., istorie, etc. în 15 comune. Nu s’a specificat nici conferențiarii, nici conferințele.

Desp. n’are avere și nu și-a sporit numărul membrilor.

Desp. de plasă Jiu. Are „Cercuri culturale” în com. Petroșani, Petrila, Lonea, Livezeni, Aninoasa, Iscroni, Vulcan și Lupeni. Cele din Lupeni și Lonea au trimis rapoarte. În toate cercurile sunt și biblioteci populare.

Conferențiarii: în Petroșeni dnti David Al., inv. și Ghiță G., prof.; în Lonea dnti: Ghiță G., prof., Orjekovski Dr., Șandor Dr. Lud. Fiecare câte odată.

Cursuri de adulți, în Petroșeni, două: Dăroești, cu 25 ascultători (cond. inv. Oct. Drăguț); Măleia, cu 16 ascultători (cond. inv. A. Rașă). În Lupeni, în colab. cu Direcția minelor de acolo, cu 80 ascultători (cond. inv. Cloara I., Negriță R. și Stamatiu Gh.).

Despre „Școala țărănească”, v. Trans. Nr. 2, a. e.

Desp. centr. jud. Făgăraș. Și-a dat toată silința să acționeze, luptându-se cu lipsa de mijloace pecuniare, cu numărul prea restrâns de intelectuali, conferențieri etc., cu „patriotismul local rău înțeles“, care dorește să aibă instituții autonome și astfel se risipesc forțele.

Desp. centr. jud. a încercat să organizeze despărțămintele din județ după noua lor arondare.

Muzeul „Astrei“ din Făgăraș conține 388 obiecte, partea cea mai mare monede și fotografii.

Desp. de plasă Șercaia funcționa și mai înainte în mod satisfăcător.

S'a reorganizat *desp. de plasă Cincu*, în 21 Oct. 1934, sub conducerea d-lui I. Brumbea, dir. școl.

Desp. de plasă Arpaș s'a înființat în 21 Nov. 1934, sub conducerea d-lui Dr. Olimpiu Boer, med.

Desp. de plasă Cincul este unul din cele mai active desp. din județ.

În cercurile culturale s'au ținut conferințe, s'au făcut lecturi alese și s'au dat cărți de citit țăranilor.

Conferențiarii: Agârbiceanu Ilie, de 3 ori; Barbu Iosif, de 4 ori; Basarabescu Petre, judecător, de 2 ori; Bianu Gr. Dr., med. vet., de 2 ori; Boca R., de 2 ori; Boroș, părintele, de 2 ori; Brumbea Ion, de 7 ori; Burlea I., inv. dir., 1; Cerbu Sabin, magistrat, 1; Cizmaș Traian de 5 ori; Coctșiu I., dir. șc. norm., 1; Codrea Gh., prof., de 3 ori; Cornea Gavrilă, notar, 1; Doboșan P., prof., 1; Dragotă A., de 3 ori; Druga V., de 2 ori; Dumitrescu I. 1; Dumitrescu Ioan, ing. silv., 1; Dumitrescu M. 1; Fleșariu D. de 6 ori; Ionașcu Moise, preot, 1; Galu Victor, prof., 1; Literat V., prof., de 5 ori; Maican I., de 7 ori; Măneasa Gh., de 2 ori; Metea Oct., avocat, 1; Oală Gh., inv., 1; Partiza N., prof., 1; Popa Aldi Ion Dr., de 2 ori; Popa Oct., prof., de 4 ori; Prună Salustiu 1; Raita A., notar, 1; Rânea T. dir. școalei prim., 1; Rebreanu R., prof., 1; Rusu Gheorghe, preot, 1; Șerban Gh., prof., 1; Socaciu Al. Dr., avocat, de 2 ori; Stănescu N., prof., de 2 ori; Stetcă Nicolae 1; Țuturea I. Dr., judecător, 1.

Desp. centr. jud. Maramureș (Sighet a avut și în anul acesta o mănoasă activitate socială, economică, culturală. Ne-ar trebui pagini întregi să descriem pe larg activitatea aceasta.

Afară de „cercurile culturale“ proprii a mai înființat chiar și în alte despărțăminte, învecinate, biblioteci, în lipsa activității despărțămintelor respective.

Grija principală: *reactivarea tuturor „cercurilor culturale“ și o serioasă ofensivă culturală.* Pentru aceasta apelează la corpul învățătoresc, la absolvenții cursului de dirijori de coruri și conducători de educație fizică, la absolvenții școlilor țărănești (peste 100 țărani).

Cercurile culturale cu câte 100—200 volume-bibliotecă. „Cercurile“ active sunt: *Hoteni* (unde a fost întâia Școală țărănească rurală); *Călinești* (cu o Școală țărănească proiectată pe trei ani, cu cursuri duminicale); *Vad*, cu „școala țărănească“ și „trupă de diletanți“ pentru *piese de teatru* și șezători (reprez. *Vad*, *Berlești*, *Giulești*, orașul Sighet — cu „Se face ziuă“ de Zah. Bârsan); *Desești*, cu echipă sportivă și activ. econ. (pepiniere, stupări, grădină); *Breb* (unde se citesc mai multe cărți și unde a fost *întâia lăptărie țărănească*, silită să apună) — cu „o comisie de arbitraj pentru stingerea proceselor între țărani, care funcționează foarte laudabil“; *Giulești*, *Săpânța*, *Remeți*, *Băcicoi*, *Săcel*.

În orașul Sighet au urmat *ceaiurile „Astrei“*, în fiecare Miercuri, în „Palatul cultural al Astrei“ și alte conveniri sociale. *Conferențele* au fost ținute cu concursul d-ilor prof. univ. Dr. Iuliu Hașteganu, Aug. Mator, Dr I. Minea și Dr. Marius Sturza, afară de localnici. Președ. desp., Dr. V. Ilea, a ținut două conferințe despre Cehoslovacia (una în Uzhorod: „*Cehoslovacii și românii*“, alta în Sighet: „Președ. Masaryk, în galeria sfinților și martirilor Cehoslovaciei“.

„*Săptămâna cărții*“ a fost legată de *inaugurarea noului local al bibliotecii „Astra“* în „Palatul cultural“ și de o *expoziție a publicațiilor românești apărute în Maramureș*.

Secția muzicală, cond. de prof. D. Stan, a dat concerte cu orchestra și cu corul în Satumare, Desești, Ocna-

șugatag (p. muncitorii salinelor), Sighet, Vișeu de sus, Săpânța, Ocnașugatag, Sighet (concertul tuturor corurilor din Sighet la sfințirea unui drapel). Cea mai remarcabilă manifestație a secției muzicale a fost însă *concertul „Astrei“, dat în Cehoslovacia, în 27 Oct. 1934*. Corul și desp. Maramureș a întors vizita din 1932 a Corului Cehoslovac la Sighet. A scris presa română și cehoslovacă despre această apropiere frumoasă intelectuală. Intrarea aștrștilor în Cehoslovacia a fost între aclamații, cu muzică, cu flori, cu discursuri, luând parte 2 minștri cehoslovaci, notabilitățile și *concertul fiind difuzat de toate stațiunile cehoslovace de radio*. A fost o adevărată înfrățire româno-cehoslovacă.

Activitatea sportivă a fost — deasemenea — plină de activitate. Secția de fotbal a câștigat titlul de campion al districtului Maramureș. Secția de tenis are 3 terene. Secția de patinaj are un loc de patinaj, special. Strandul e o întreprindere a desp. Băile dela *Coștiui* sunt în concesiunea despărțământului.

Despre „școala țărăneasă“ s’au publicat articole speciale în „Transilvania“.

Conferențiarii: Bălașiu Dr. T., medic, 1; Berinde T., preot, 1; Bilșiu Tr. Dancuș, prof., de 4 ori; Bologa M., funcș., de 2 ori; Butuc, ing., 1; Doruș Nic., preot, 1; Eșforma Dr., med., 1; Todoruș V., înv., 1; Hașteganu Dr. Iul., prof. univ., 1; *Ilea Dr. V., med., președ. desp. de 10 ori*; Iostvaș M., prof., 1; Iuga, prof., 1; Maior A., prof. univ., 1; Minea Dr. I., prof. univ., 1; Munteanu S., înv., 1; Negrea I., înv., 1; Ona G., înv., de 8 ori; Ona d-na, 1; Patack L., prof., 1; Radu A., prof., de 3 ori; Stan D., prof., de 3 ori; Sturza Dr. Marius, prof. univ., 1; Zaharanschi I. înv. 1;

Desp. central jud. Mureș. (Tg. Mureș). După grandioasa manifestație dela adun. gen. a „Astrei“ anul trecut, în Tg. Mureș, fondurile sunt cam sleite. Mat este și o atitudine „vitregă“ a unora, cari nu înțeleg că „Astra“ este a tuturor.

De aceea, deși activitatea pare „mai modestă în aparență“, a fost, totuși, rodnică în acele direcții, cari formează baza de orientare în acest ținut.

Desp. a răspândit cărți și rechizite de școală, gratuit, copiilor săraci din comunele: Acățari, Murgești, Păsăreni, Bolintineni, Troița, Crăciunești, Luca, Tirimloara, Sovata, M. Miraj, Ivănești, Șard, Laurent, Deța, Moșuni, Ogari, Gornești, Dumbrava, Filea și Roteni, în suma, de aproape, 10.000 de lei.

Pond deosebit s'a pus pe înființarea noului desp. de plasă Mercurea-Nirajului, care și-a inaugurat localul propriu, un local de casă culturală și a pus bazele unei biblioteci.

S'au înființat două „Cercuri culturale“, în com. Ivănești și Păsăreni, cu biblioteci și serii de șezători și serbători sătești.

Obiceiul bun, adoptat de desp. Cluj și Reghin: serbări comune cu mai multe sate — vizite reciproce, de cunoaștere și emulație. Costume românești.

La „Școala țărănească“ din Reghin a ținut cursuri, despre „Arta populară“, preș. desp. Mureș, dl Dr. Bozdog.

„Școala țărănească“ a fost organizată de astădată, în Tg. Mureș, de „Camera de agricultură“ — având și colaborarea, ca reprez. ai desp., dlor prof. Aurel Pop, E. Daschilescu și Dr. V. Man.

Organizarea „Șoimii Carpaților“ a fost continuată cu succes. În 15 comune se află de prezent 778 Șoimi, sub conducerea învățătorilor și preoților. O echipă de 32 Șoimi a luat parte la serbările din București (8 VI.). În Tg. Mureș a fost în 18 luni un concurs de coruri, de exerciții gimnastice și dansuri de ale Șoimilor, cu premiarea lor.

Conferențieri: Bactu Dr. Dom., 1; Bozdog Dr. Ion, prof., de 14 ori; Cicioveanu Aug., 1; Clorțea Gr., de 3 ori; Creju Dr. N., 1; Grecu N. 1; Man Dr. U., 1; Pop Aurel, 1; Popa Traian, de 2 ori; Popescu Dr. A., de 4 ori; Roman Ion, de 3 ori; Runcu Ion, de 3 ori; Sfichi N., 1; Șuteu Gh., 1; Vescan Dr. I., de 2 ori; Vuleu N., 1.

Desp. de plasă Band, afară de frumosul număr de 58 conferințe, ținute în desp. nu arată în raport alte manifestări culturale.

Desp. de plasă Mercurea-Nirajului. Adunarea de constituire s'a ținut în 4 lulte 1934, luând parte peste 40

români, în frunte cu dl Dr. I. Bozdog. Președinte a fost ales dl O. Dumitrescu.

Numai în 4 comune se vorbește românește, în celelalte majoritatea familiilor și-a pierdut limba, portul și religia.

Desp. se luptă cu greutatea începutului. Se mărginește, deocamdată, la împărțirea de cărți și utenzilii de școală pentru copii, la conferințe (nespecificate!) despre „Astra“, agricultură, pomicultură, istoria națională, explicarea legilor, o serbare de „pom de Crăciun“ în com. Șard (la care au luat parte și reprezentanți ai comunelor Lăurenii, Ueta, Moruni, Maiad).

S'au înființat „Cercuri culturale“ în 9 comune. În com. Șardul-Nirajului s'a înființat o bibliotecă populară. Din cotizațiile benevole s'au încassat în 1934: 2850 lei.

Planuri frumoase pentru viitor: în timpul cel mai apropiat o „Școală țărăneasă“ și mai multe gospodării mici țărănești, model.

Desp. de plasă Reghin. Este și de astădată unul din cele mai active despărțăminte ale „Astrei“.

La adunarea gen. a societății noastre, ținută la Tg. Mureș, în 8—9 Sept. 1934, s'a manifestat într'o ținută demnă. Diplome de recunoștință pentru banderiu, care festive, jocuri, porturi, au primit comunele: Ibănești, Dătava, Idicel-pădure, Luteru, Deleni, Deda și Socol.

Amintim aici că „Școala țărăneasă“ pentru *bărbați*, la care au participat 50 de țărani, din satele despărțământului, s'a susținut pe cheltuiala președintelui despărțământului Dr. Eugen Nicoară (20.000 lei) și a Primăriei Reghin (5000 lei). O altă școală, „Școala țărăneasă pentru femei“, cu 40 de eleve, a fost ținută în Reghin, timp de 3 luni de zile, pe spesele acelui președinte, binefăcător (20.000 lei.) (v. mai mult în „Transilvania“.)

O inovație salutară, folosită și de desp. Cluj: „Cercurile culturale regionale“ — 2—3 „Cercuri culturale“, „pentru a introduce o variație înviorătoare“ s'au asociat, încât „comunele învecinate în șezători alternative în fiecare Duminică, în altă și altă comună. Conferențarii se pertindează și ei, se asociază între ei, subiectele tratate sunt

mai variate, însuși orizonturile lor cresc; sătenii iarăși ascultă cu o sporită atențiune îndrumările lor“.

Așa a ajuns o vlață mai mare în activitatea „Cercurilor culturale“. Desp. de plasă Reghin are azi „9 Cercuri culturale regionale“, între care remarcă comunele Râpa, Vătava și Dumbrava.

Sub influința binefăcătoare a propagandei s'a ajuns în comuna Idicel-pădure, ca sătenii să desființeze toate cârciumile din comună.

Altă inovație: înființarea de „Cercuri culturale țărănești“. „Prin aceste cercuri activează țăranii, ei între ei...“ Deși stau sub controlul nostru și al președ. Cerc. cult. local, se bucură de o autonomie desăvârșită“. „Țăranul, jenându-se uneori să conturbe“, se scrie mai departe în darea de seamă, „pe bibliotecar, care este învățătorul, pentru a-i cere o carte, găsește calea mai apropiată la țăranul consătean, de care este foarte aproape sufletește. Aici se adună iarna și în sărbători, seară de seară și consultă bibl. țărăn., înființată de noi. Din experiențele de până acum am observat că țărăntimea îmbrățișează cu plăcere această mișcare“. Așa e, d. e., în „harnicul cere din Rușii-munți“.

Desp. a ridicat o nouă serie de monumente și troițe pentru eroii din comunele: Chiherul de sus, Aluniș, Filea, Șerbeni, Brâncovenești, Râpa de jos, Fărăgău, Deda-Bistra. Majoritatea cheltuielilor a avut președ. desp. La cele 3 intrări principale ale orașului Reghin s'au ridicat 3 troițe frumoase.

S'a ridicat un monument căpitanului din 1848 Constantin Roman-Vivu“.

De 10 Mai s'a sfințit un steag al „Astrei“, cu solemnitatea necesară.

Desp. s'a îngrijit să se filmeze conductul etnografic dela adun. gen. a „Astrei“ (Tg. Mureș) — apoi a filmat și alte „serbări impunătoare“ — lansând mai apoi filmele pe sate, ca propaganda pentru „Astra“ și emulația satelor de a se produce cât mai frumos, să fie tot mai mare.

Întâmpinând greutăți conferențiarilor pe sate din cauza vehiculelor — președ. desp. a găsit soluția cea mai po-

trivită, a cumpărat din banii proprii și a *dăruit desp.* un automobil mare, pentru 10 persoane, în valoare de 80.000 de lei.

Serbările naționale au fost ținute cu tot fastul, jucându-se și piese teatrale de circumstanță.

De Nașterea Domnului s'a arătat desp. darnic și față de cei săraci. Familiile sărace, văduve și copii orfani au primit haine călduroase și încălțăminte (sprijinit fiind desp. și de Reun. Fem. și de F. O. R.): 61 copii cu îmbrăcăminte și cu 27 perechi de ghete. 9 persoane primesc alimentație zilnică, în permanență.

Desp. dă atenție pregătirii premilitare, sprijinind mișcarea.

A tipărit o bibliotecă cu scrieri potrivite: o broșură cu îndrumări de igienă pentru săteni, o broșură cu „*Figuri mureșene*“, un „*Indreptar pentru cercurile culturale*“ de dl Vas. Netea; tot de dsa: „*Din contribuția învățătorimii române la dezvoltarea culturii naționale*“, „*Horia, crăișorul țăranilor*“, — domnii Dr. Eug. Nicoară și Vasile Netea pregătesc o culegere de folklor mureșan.

Faptele acestea vorbesc mai mult decât orice. Află președintele desp. emuli cât mai mulți pe cărarea apucată, de a ajuta și cu vorba și cu fapta și cu punga!

Conferențieri: Albu Nicolae, înv., de 4 ori; Alexandrescu A., înv., 1; Anca P., înv., 1; Axente A., înv., de 2 ori; Batea Ioan, înv. dir., 1; Basarabescu, prof., 1; Boer Ioan, prof., 1; Boeriu Ioan, stud., 1; Boeriu U., prof., 1; Bogdan Nascu, preot, de 11 ori; Boroșianu Ioan, pensionar, 1; Boroșan Ioan, înv., de 2 ori; Borza Alex. Dr., prof., 1; Botaru N., înv., 1; Boțian A., notar, de 11 ori; Boțian Axente, înv. dir., de 10 ori; Boțian P., notar, de 39 ori; Bozdog I. Dr., prof., de 2 ori; Branea G., preot, de 8 ori; Braneș Gavril, preot, 1; Bueur Alexandrină, învățătoare, 1; Bucur Teodor, preot, 1; Butu E., înv., de 2 ori; Butiu Ioan, preot, de 20 ori; Butnariu Ioan, înv. dir., 1; Cazanul I., preot, 1; Cazan Gh., preot, 1; Ceușan Alex. Dr., av., de 26 ori; Chinezul U., înv., 1; Ciolea S. 1; Cismariu Ioan, preot, 1; Codarcea U., 2; Cotta V., înv., 1; Crăciun Gh., înv., 1; Csómos E. Dr., med. vet., de 2 ori; Damaschin E., prof., 1; Dandea E. Dr., primar, de 2 ori;

Dornean N., înv., 1; Donescu Alex., preot, 1; Duca P., revizor, 1; Gherman Vasile, funcț., de 2 ori; Gomolea I., contr. fiscal, 1; Grama Ioan. preot, 1; Grama Iuliu, preot, 1; Grecu Mihail, preot, de 5 ori; Grecu Mili, 1; Han I., agronom, de 6 ori; Harșa I. Dr., de 6 ori; Hîntea E. Dr., medic, 1; Hîntea Ioan, înv., 1; Ioan Const., insp., 1; Ionescu E., înv., 1; Iușan Aug., înv., de 3 ori; Lascu Teodor, chestor, de 13 ori; Lebădă Ioan, înv., de 3 ori; Lupu D. Dr., medic, 1; Maloș I., protopop, de 13 ori; Mantu Ioan, înv., de 2 ori; Mariș Iosef, înv., 1; Mirion U., preot, 1; Moldovan Ioan, înv., 1; Moldovan Nic., 1; Narița Ioan, preot, 1; Nașcu G. D., medic, de 4 ori; Neagu Emeric, secr. cerc., de 3 ori; Netea Vasile, înv., de 35 ori; Nicoară E. Dr., medic, de 115 ori; Niculescu V. Dr., medic, de 38 ori; Optincă Ioan, preot, de 3 ori; Paliu I., plut. major, 1; Pârvulescu, înv., 1; Pîntea Nic., prof., de 12 ori; Pop Florea, înv., de 2 ori; Pop Grigore, gospodar, 1; Pop I., înv., 1; Pop Ioan, preot, de 2 ori; Pop M. Iuliu, preot, de 10 ori; Pop Sever, prof., 1; Pop Ștefan, înv., de 2 ori; Popescu Ioan, preot, de 10 ori; Popescu, 1; Popovici Gh., înv., 1; Porubsky Fr. Dr., prof., de 2 ori; Radu Gh., înv., de 16 ori; Radu Ioan, 1; Rădvan U., înv., 1; Roman Aug., notar, 1; Rotaru I., înv., 1; Roșu, maior, de 3 ori; Rotaru Mircea, înv., de 4 ori; Rusu, maior, 1; Șandru Gh. Ilie, înv., de 14 ori; Sandru Ilie, înv., de 4 ori; Sandru I., înv., de 3 ori; Sava Dtru, înv., 1; Sendrea Pavel, preot, de 12 ori; Șerbănași, stud., 1; Siara N., înv., 1; Stălaghi Gh., înv., de 2 ori; Stimon Al., preot, de 2 ori; Stanca Seb., 1; Stinghe Elvira, funcț. 2; Stupartu Danil, înv., de 2 ori; Suctu Alex., înv., de 18 ori; Suctu T., preot, 1; Sulariu St., înv. dir., de 31 ori; Sulica Nic., prof., 1; Târnăbucă N., inginer, de 2 ori; Târnăvean Leon, preot 1; Terențiu Cucer, inginer, 1; Timar Ioan, înv., 1; Tomșa Mih., de 22 ori; Tornea P., înv., 1; Vereș Martin Dr., medic, 1; Vieru D., funcț., 1; Vișoiu I., înv., de 4 ori; Vișoiu Panteimon, înv., de 6 ori; Zuga N., înv., de 2 ori; Zuga Petru, înv., de 17 ori;

Desp. central jud. Năsăud (Bistrița). S'a reînființat în 9 Dec. 1934, când dl Dr. Leon Scridon, în frunte cu alți intelectuali a propus reînființarea și s'a ales un comitet

ad hoc, cu președ. dl I. Pavel, fost insp. școlar. Rămas și pe mai departe președ. al desp. central jud. dl I. Pavel, a fost ales președ. și la adun. gen. din 19 Mai 1935, în orașul Bistrița.

Pe lângă toate greutățile începutului, membrii desp. s'au apucat de lucru cu toată seriozitatea, *înființând 10 „Cercuri culturale“* în: Măgheruș-Șteu, Chintelnice, Șteu-Cristur, Sfântul Iad, Rusul-Bârgăului, Josenit-Bârgăului, Mijlocenit-Bârgăului, Susenit-Bârgăului și Prundul-Bârgăului (încă un „cerc cult.“ nespecificat).

În fiecare din comunele susamintite s'au pus bazele unor *biblioteci*, datorite de despărțământ.

Dăzând greutățile financiare, dl *Dr. Ferezan a subscris 20.000 Lei, ca ajutor pentru desp. jud.*

Conferențieri, în Bistrița și pe sate (cifra exactă a conferențelor nu e indicată. Unde am găsit numai numele am indicat: odată): Bârsan Dr. L., 1; Bochiș Gavril, dir. șc., de 2 ori; Costea Iosif, dir. șc. de 4 ori; Feldrhan I., înv., 1; Hordoan Gavril, 1; Lupu Ștef., prof., 1; Matei Gh., 1; Minea Oct., maior, 1; Olinic Adrian, prof., 1; Pavel I., de 2 ori; Pop D., 1; Popescu Dantel, prof., 1; Popescu Demetriu, 1; Sbârcea T., colonel, 1; Someșan M., protopop, 1; Șteu Victor, de 3 ori.

Desp. de plasă Năsăud. Desp. Năsăud s'a reînființat în Ian. 1934. S'au ținut conferențe, comemorându-se bătălii și evenimentele de seamă, apoi conferențe instructive cu diapozitive, etc.

Situația financiară lasă foarte mult de dorit. „Școala țărănească“ nu s'a putut ține din lipsa de resurse pecuniare îndestulătoare.

Mai își fac concurență și societățile culturale în unul și acelaș sat, încât forțele intelectualilor nu sunt suficiente pentru toate instituțiile.

Conferențierii: Băltărețu Aurel, înv., de 3 ori; Barna Ion, înv. dir., de 2 ori; Bichigean Vasile, prof., 1; Bonea Ion, ing., de 2 ori; Bulbuc Oct., preot, 1; Bunea Ion, prof., de 2 ori; Constantinescu Ion, înv., 1; Cotul Cosma înv. dir. de 4 ori; Cotul Sabin 1; Cozonac I., prof., 1; Domide Maxim, înv. dir., 1; Filtpotu Fl., locot., 1; Filtpotu O., stud.,

1; Grapini Pamfil, preot, de 3 ori; Mator Dion, prof., 1; Milvaese Ion, înv. dir., 1; Moisiș E. Anton, stud., de 2 ori; Moisiș Iuliu, de 10 ori; Morariu Iuliu, preot 1; Nechit Andrei, înv., de 4 ori; Partene Const., înv., 1; Păunescu D., 1; Peta Aurel, prof., 1; Pop Gavrilă, preot, 1; Pop Ioan, înv., 1; Pop Iuliu, preot, de 4 ori; Pop Simion, preot, de 2 ori; Pop Ștefan, înv., 1; Pop Titu Dr., medic, 1; Sângeorzan Emil, stud., 1; Sângeorzan Ion, înv., de 4 ori; Scridon Gr. 1; Scridon Leon Dr., 1; Șotel I. Carol Dr., med., de 5 ori; Totolțiu Stălcu, înv., 1; Vanea Marin, prof., 1; Vranău D., înv., 1; Zogreanu Ion, înv., 1.

Desp. centr. jud. Odorheiu nu a trimis raport.

Desp. de plasă I. G. Duca. (Cristur). Invitarea desp. este a se mulțumi d-lui notar public *Alex. Boicescu*, care a convocat pe intelectuali, acum șase ani, apelând la serviciile lor, pentru „Astra“. De atunci, împreună cu un comitet, în frunte cu dl prof. *Iustin Salanțiu*, desp. a dat probe frumoase de vitalitate, cu conferințe și serbători pe sate, cu o „Școală Țărăneasă“, foarte bine reușită, cu cealuri dansante pentru intelectuali, cu reprezentații de cinematograf (filme agricole), cu înființarea unei „case de lectură“ în I. Gh. Duca, cu bibliotecă.

Protejează un *curs de bucătărie* pentru sătence și vrea să trimită echipe de propagandă pe sate, însoțite de medici (vizite med. gratuite).

Elevii „Școlii normale“ au dat un concurs laudabil propagandiștilor. S'au jucat în desp. trei piese: „Se face ziuă“ de *Zah. Bârsan*; „De ale lui Păcală“ de *Horea Furună* și „sceneta compilată“: „Horea“.

Conferențieri: Bartoș Gh., prof., 1; Boicescu Al., not. publ., 1; Cornilă Șerban Gh., 1; Groze Eug., prof., 1; Hanu Vas., prof., de 2 ori; Radu Simion, prof., 1; Russu I. prof., 1; Salanțiu Iustin, prof., de 6 ori; Stănilă Sever, prof., 1; Zamfir Nic., înv., de 2 ori.

Desp. de plasă Ocland. Nou înființatul desp. de plasă, de sub conducerea d-lui *Dr. Macedon Cionca*, a început o viață și promițătoare activitate.

S'au înființat „*Cercuri culturale*“ în comunele: Bățarii Mici, Brăduț, Vârghiș, Jimbor, Merești, Lueta, Mărtiniș, Aldea.

S'au dat serate literare și religioase în „*Cercurile culturale*“: Merești, Mărtiniș, Jimbor și Vârghiș, unde au luat parte delegați dela desp., în frunte cu președintele.

La „*Școala țărănească*“ s'a jucat plesa teatrală „*Lege Nouă*“ de *Seb. Stanca*, la sfârșitul cursurilor.

Terenul este pregătit pentru nouă cursuri de „*Școală țărănească*“. Despre „*Școala țărănească*“ a fost vorba în „*Transilvania*“ Nr. 2 (1935).

Conferențieri: Boer Dr. Iosif, medic, de 5 ori; Clonca Dr. Macedon, președ., de 5 ori; Cișmașlu Ivan, notar, de 5 ori; Popa Ioan, preot; Suctu Petre, preot; Todoran Gh., preot (ultimii trei cu conf. nespecificate).

Desp. central județ. Sălaj. S'a ocupat cu reorganizarea despărțămintelor de plasă. Desp. speră ca până la sfârșitul lunii iulie, a. e., să poată înființa câte un desp. nou în fiecare plasă administrativă a județului. S'au fixat de pe acum datele adunărilor de constituire în plasele: Valea lui Mihal, Supurul de jos și Crasna.

Unul din punctele principale ale activității în viitor îl vede în organizarea unei colaborări între despărțămintele învecinate.

A sprijinit și materializește înființarea „școlii țărănești“ din Carei. A dat 4 serbări mai importante: 1. În 1 Iulie 1934, la adun. gen., în com. *Unguraș*, cu asistență de peste 2000 de persoane, cor al intelectualilor de pe Valea Agrișului și concert al batal. 7 V. M. din Zălau, expoziție de copii; 2. În 1 Decembrie; 3. La comemorarea martirilor din 1784 și 4. De „săptămâna cărții“. La toate aceste serbări a fost și câte un festival artistic, cu colab. corul bis. române unite și orchestra „*Astrei*“ din Zălau.

La „săptămâna cărții“ s'a deschis și o expoziție a cărților, când s'au vândut 350 volume, o sumă respectabilă pentru localitatea Zălau, unde nu este nici o școală secundară cu curs superior.

„*Școala țărănească*“ n'a putut să se țină și în anul acesta fiindcă a lipsit localul, trecând dela soc. ocr. Orf.

de Răsb. la l. O. D. Desp. a dat 5000 Lei pentru susținerea „Școlii țărănești“, înf. în Desp. Carei.

Desp. a avut colaborarea Soc. stud. univ., Asoc. corale a bis. rom. unite.

Primăria orașului a donat 5000 Lei subvenție. Primăriile comunale din județ au donat desp. centr. al „Astrei“ Sălaj sumele adunate dela festivalurile aranjate pentru împrumutul de înzestrare — acțiuni în valoare de 44.000 Lei cu venit anual de 1980 Lei.

Proiecte pentru viitor: reorganizarea desp. de plasă, o „Școală țărănească“, o placă comemorativă pe casa din Băsești, în care a trăit și murit Badea Gheorghe Pop de Băsești (în cursul verii acestuia) — ridicarea unei pietre comemorative în regiunea unde a încetat din viață *Simion Bărnuțiu* — terminarea monumentului ridicat la Guruslău, în amintirea biruinței lui Mihai Viteazul.

Conferențieri: Breban Vasile, prof., 1; Budeanu I., colonel, 1; Domșa Dr. Iulian, adv., 1; Ghergartu Leontin, prof., de 7 ori; Lazar Dr. Gavril, med., 1; Lolcițiu Ioan, prof., de 3 ori.

Desp. de plasă Carei. A avut o frumoasă activitate cu șezători reușite, cu conferințe din domeniul agriculturii. Iarna *conferințe* pentru intelectuali, în orașul Carei.'

Profesorii dela Facultățile din Oradea și Cluj și-au dat concursul desinteresat, împreună cu profesorii secundari, ținând conferințe: Bogdan Victor, ing.; Bologa Dr. Valeriu, prof. univ.; Hurbeanu I., mator; Lobonțu Emil; Mator Augustin, prof. univ.; Mateșan Gh.; Marinescu C., prof. univ.; Moldovan Dr. Valer, prof. univ.; Popescu-Voitești I., prof. univ.; Sofronie Gh., prof. univ.; Stanciu Victor, prof. univ. (conf. nespecificate).

A colaborat cu „Reun. Fem. Rom.“ și „Tineretul intelectual“.

Satele cu intelectuali au primit pe reprezentanții „Astrei“, — „ca pe vremuri“ — aranjând „adevărate serbători“ în *Moștinul mare și mic, Sânmiclăuș, Tiream, Portița, Căpleni, Urmașii lui Lucaci, Resighea, Dominești-colonie și Vezendiu*. Au escelat în *propagandă d-nii*: Bob Litov, func.; Chirvai Aurel, func.; Cleja I., inv.; Fărcașu Alex.; Floca

Alex.; Grămadă Nic., prof.; Iancu Gh., inv.; Osstianu Augustin; Popa Dr. I., veter.; Simion; Știrbu I., inv.; Trăistaru Nedelea, ziarist, Zaharia Iancu, etc.

Desp. în colab. cu Reun. Fem. Rom., a aranjat două *expoziții de copii*, cu sfaturi și premieri; a dat atenție propagandei *antirevizioniste*. În 1 Dec. a avut ca conf. festiv pe dl prof. Enache Ionescu din București.

Desp. de plasă Jibou. A lucrat braț la braț cu „cercurile culturale” ale învățătorilor din plasa Jibou.

S'a jucat piesa „Se face ziuă” de *Zah. Bârsan*. La conferințe au participat cea 10.000 persoane. Bibliotecile tot ca în anul trecut. S'a hotărât înființarea unei „Case Naționale”.

Conferențieri: Agârbiceanu Vasile, agr., 1; Augustin Maxim, dir. șc., 1; Bălăneanu I., inv., 1; Caba d-na, inv., de 2 ori; Cosma I., inv., 1; Dimitriu Paul, rev. șc., 1; Dragomir Teofil, 1; Fodorean Dr. Gh., adv., 1; Ilea Dum., rev. șc., 1; Miclea Teofil, inv., 1; Oșanu N., inv., 1; Pantea Petre, inv., 1; Ponorariu Teod., dir. inv., 1; Pop Aurel, dir. șc., 1; Pop Tiberiu, inv., 1; Precup Victor, dir. șc., 1; Radovici Alex., inv., 1; Sârbu Emil, subrev. șc., 1; Savu Gavril, dir. șc., 1; Trifu Alexandra, n. Dr. Halas, dir. grăd. copil, 1; Ursu Gavril, primpretor 1; Varga Disarion, 1. (Rap. indică numai numele și nu specifică conferințele).

Desp. central jud. Satu-Mare, a continuat cu organizarea cercurilor culturale și a înființat în colona Baba Novac soc. „Șoimii”, cu preș. al desp. Ardud, preot Petre Ianeia.

Conferențieri: Ardelean Dr. Oct., 1; Baciu Cornelia, inv., 1; Barbul Gavril, prof., de 3 ori; Bretan Aurel, notar, 1; Dancu Petre, primar, 1; Dragoș Vas., pretor, 1; Ianeia Petre, preot, 1; Nagy Dr. I., procuror, de 2 ori; Oros Dr. E., med., de 2 ori; Ruleanu Oct., prof., 1; Scurtu Vas., prof., 1; Seleș Dr. Eug., președ., de 5 ori; Spârchez Zeno, ing., 1; Steftu P., inv., 1; Stempel Augustin, 1; Tămaș Silv., prof., de 7 ori.

Desp. de plasă Copalnic-Mănăstur a organizat, afară de cele 45 conferințe, mai multe serbări cu programe artistice și reprezentații teatrale.

Conferențieri: Bărbos Augustin, înv., 1; Bota Teodor, înv. pens., de 3 ori; Câmpeanu Alex., înv., 1; Cerna Gh., publicist, 1; Chiorean Mih., preot, 1; Corobană I., înv., de 2 ori; Cosma I., înv., 1; Cristian Alex., înv., 1; Dragomir Emil, preot, de 5 ori; Hereș Elvira, înv., 1; Juga Vas., înv., de 6 ori; Mare Gh., stud., 1; Mare Teodor, înv., 1; Medan I., înv. dir., de 3 ori; Micle Aurel, preot, 1; Pașca Vas., înv., de 6 ori; Pinteș Simeon, de 3 ori; Pușcariu I., înv., 1; Rusea Alex., înv., de 3 ori; Tarța Gh., înv., 1; Udrea Dr. Gh., adv., 1.

Desp. de plasă Oaș. După ce „a stagnat complet aproape două decenți“ — de doi ani — și-a propus ca mai întâi de toate să aibă o „Casă culturală“ și de aceea s'a „abținut dela orice altă activitate“, făcând cea „mai mare economie“, — are până acum 100.920 — lei, averea mobilă și imobilă a desp.

În 21 Sept. 1934 a dat o mare serbare populară în com. *Negrești*, cu concursuri de costume din Țara Oașului și cu diferite demonstrațiuni sportive.

Conferențieri: Barbul G., prof., 1; Dâmbotanu A., ajut. prim. la municip. 1; Demian A., stud., 1; Nicoară Ambroziu, președ. Fed. coop. jud., 1; Pop Iuliu, stud., 1; Pop Ludovic, dir. înv., 1; Pop Dicleor, stud., 1; Seleș Dr. Eug., dir. de lice., 1.

Desp. central jud. Severin (Lugoj). Dacă în anul trecut s'a concentrat activitatea desp. în capitala jud. — acum s'a dat atenție propagandei pe sate, cu conferențieri.

Idela „Școlii țărănești“ a fost abandonată, din lipsă de sprijin material din partea autorităților.

Desp. a colaborat cu celelalte societăți culturale.

Conferențieri: Boldea R., colonel, de 3 ori; Brânzău N., canonic, 1; Mităr Tiberiu, prof., președ., desp., de 9 ori; Murariu Dr. C., 1; Pr. Sf. Sa Episcop Alex. Nicolescu, 1; Pițu A., prof., 1; Popescu V., prof., 1.

Desp. central județean Sibiu a tipărit și în anul acesta darea sa de seamă într'un volum de 104 pagini, plin de amănunte interesante, dar și de prețioase apro-

fundării ale problemelor ce și le-a propus. „Un an de muncă“ este o oglindă fidelă a celor prestate. Au sporit conferințele, au sporit instituțiile create, în cadrele despărțământului. E de relevat faptul că chiar numai în județul Sibiu s'au putut nota 147 de piese teatrale, jucate de diletanți. Atenția conducătorilor se va îndrepta acum la alcătuirea unui repertoriu de piese teatrale vrednice de jucat, pe baza experiențelor câștigate. Lista aceasta a repertoriului va prinde bine și altor despărțăminte. În „Un an de muncă“ găsește cetitorul lista tuturor pieselor jucate în anul trecut.

Tabloul rezumativ ne arată 360 de conferențieri (între cari: 63 preoți, 42 profesori, 155 învățători, 25 medici, 6 адвоcați, 3 militari, 66 alte categorii) cu 1169 conferințe.

Coruri dela desp. Sibiu al „Astret“: 26, alimentate cu note muzicale: liturghia și partituri de cântece populare.

Comuna Boița a fost aleasă ca o comună, în care să se facă anchete din toate punctele de vedere, economice-culturale.

„Cercurile culturale“ au primit în schimbul cotizației membrilor: un registru de intrare-ieșire, un registru de procese-verbale, un registru-inventar de cărțile aflate în bibliotecă, un registru de cărțile împrumutate, hârtie, pleuri cu „antete“-uri tipărite, sigil — și fiecare membru primește 6 broșuri și un calendar.

Conferințele pentru intelectuali, în Sibiu, au fost 14 la număr.

„Universitatea populară“ și-a urmat în aula „Acad. Teologice“ cursurile din domeniul religios-moral, igienă, economie, istorie națională, psihotehnie, drept și literatură.

La „Căminul cultural C. F. R.“ din Sibiu s'au ținut 16 conferințe, încadrate în festivaluri și producții de ale orchestrei dela C. F. R. etc.

„Șoimii Carpaților“ s'au organizat în secțiile de: sport, gimnastică, box, patinaj, Sky, Hokey pe gheață, gimnastică suedeză — participând și la defilarea din 8 Iunie 1935, la București.

Desp. a lucrat mână în mână cu „Liga Antirevizionistă“.

Despre „Școala țărăneasă“, ținută pentru întâia dată, în „Internatul fiilor de preoți“, va fi vorba alurea, aici amintim că a reușit cât se poate de bine.

Anchetele medico-sociale, începute în toamna a. 1931, au urmat cu acelaș elan. Acum au venit la rând comunele Mohu, Boița, Topârcea din jud. Sibiu și Roșta din Târnava mică. Echipe compuse din 20—25 medici, 5—6 surori de ocrotire, 1—2 farmaciști, 2—3 agenți sanitari și moașe — au examinat pe toți locuitorii din comună, precum și gospodăriile și locuințele lor. S’au stabilit fișe sanitare individuale, bolnavii primind medicamente, — înființându-se dispensariile necesare. În total au fost examinate 5124 persoane și medicamente gratuite au primit 1024 locuitori, în cele 4 comune. Până acum au fost examinați *aproape 30,000 de locuitori*.

În *Boița*, ca centru de experimentare, s’au ținut conferințe din 2 în 2 săptămâni (subiect: sanitare, igienă, național, moral, religios, economic). Despărț. a decis înzeestrarea dispensarului din Boița cu mobilierul necesar și acordarea unei sume fixe de 1000 de lei lunar pentru necesitățile interne. Cu colaborarea Minist. Sănătății, a Serviciului sanitar jud., a pâr. Druhora, care și-a pus un imobil la dispoziție, s’a deschis, în 2 luni, *dispensarul*, cu consultații medicale în fiecare Joie a săptămânii. Tot acolo s’a ținut un *curs de gospodărie* pentru învățătoare, după terminarea cărui cursistele au și deschis școli de gospodărie cu femeile satului unde și au catedrele.

În com. *Gusu* s’a ținut un *curs de apicultură*, care a ținut 8 zile și a fost frecventat de 19 persoane (preoți, învățători, notar-dipl., economi, etc.) — fiind instructor dl. inv. dir. Gh. Micu.

Ca și anii trecuți, desp. a lucrat mână ’n mână cu *toate* celelalte societăți culturale, sociale românești din Sibiu — având o strânsă legătură cu despărțămintele deplasă: Aurig, Miercurea, Nocrich, Ocna-Sibiului, Săliște.

Așa s’a putut ajunge la frumoasele rezultate de până acum. Un despărț. care-și pricepe întru toate mentrea!

Desp. centr. jud. a avut o dureroasă pierdere: pe membrul său devotat și activ Victor Lazăr, mort la începutul anului acestuia.

Conferențiarii din orașul Sibiu: Agârbițeanu I., secr. secț. „Astrei“, canonic, 1; Bologa Dr. Lucian, prof. șc. norm., 1; Cantacuzino Alexandrina, v.-președ. Untunii mondiale a femeilor, 1; Criștiu Const., prof. șc. com. inf., 1; Dăncilă I., protopop mil, 1; Dima Alex., prof., 1; Dragomir I., rev. școl., 1; Dumitru Dr. Nicolae, med., 1; Economu Virgil, general insp., 1; Grădinaru Mina, insp. al cooper., 1; Isacu I., prof., 1; Lupaș Dr. I., prof. univ., 1; Mator Gh., prof. șc. norm., 1; Minea Dr. I., prof. univ., 1; Nicola Traian, instit. șc. pr., 1; Petrescu R. Petre, insp. gen. școl., 1; Popescu Licu, prof. lic., 1; Popescu-Sibiu Dr. Ion, medic, 1; Preda Dr. Gh., v.-preș. „Astrei“, insp. gen. san., 1; Roșu Dr. Nic., red. ziar. „Curentul“, 1; Sandu I., dir. șc. norm., 1; Stola Teodor, dir. șc. pr., de 2 ori; Stochița Dr. Iosif, insp. gen. san., 1; Țeposu Silv., insp. șc., 1; Topârcean Maria, inv., 1.

Conferențiarii din „cercurile culturale“ ale desp. centr. jud.: Anghel D., preot, de 4 ori; Bălăban A., 1; Boiceanu N., inv., de 5 ori; Botărel D., inv., de 2 ori; Brânzescu E., preot, de 3 ori; Bratu St., inv., de 3 ori; Bunea D., preot, de 2 ori; Butu Gh., prof., 1; Crăciun E., inv., 1; Dancășiu E., inv., 1; Drăghiețu Șt., inv., 1; Dumitru C., inv., de 5 ori; Dușe N., inv., 1; Hagiu E., inv., de 2 ori; Hămbășan D., preot, de 2 ori; Hășegan I., inv., de 2 ori; Hoctotă I., inv., 1; Iacob Gh., prof., 1; Ionescu S., inv., de 2 ori; Lungu M., preot, 1; Marin I., preot, de 5 ori; Marin I., inv., 1; Mihailu T., preot, de 5 ori; Modran T., preot, de 6 ori; Moldovan R., preot, de 12 ori; Munteanu A., de 2 ori; Neagu M., preot, 1; Petcu E., inv., 1; Petcu S., inv., 1; Petru V., inv., 1; Pitaru S., inv., 1; Popa A. O., inv., 1; Severin S., 1; Știrbeț I., preot, 1; Verzescu N., inv., de 4 ori; Vlad M. C., inv., de 7 ori.

Conferențiarii (pe sate): Albu Nic., fost prim., Oca Sibiului, 1; Bologa Lucian, prof. șc. „Andrei Șaguna“, de 7 ori; Borcea Nic., prof., 1; Brânduș N., inginer, 1; Bucur Dr. I., med., de 2 ori; Colan Nic., rectorul Acad. teolog.

ort., de 2 ori; Cosma Dr. I., med. prim. jud., de 4 ori; Criștiu Const., prof. șc. elem. com., de 6 ori; Dragomir I., secr., desp. jud., rev. școl., de 4 ori; Duma N., contabilul Federației, 1; Dumitru Iulian, prof. șc. com. sup., de 6 ori; Dumitru Dr. Nicolae, med., de 2 ori; Gâlea Dr. Andr., consil. arhiepiscopesc, 1; Georgescu Dr. Nic., med., de 2 ori; Gherman Antonie, dir. șc. prim. b., 1; Grădinar Mîna, subinspect. of. naș. coop., 1; Iacob N., prof., de 2 ori; Ionașiu Dr. Liviu, med., prim., v.-preș. desp., de 4 ori; Isaac I., prof. lic., de 5 ori; Isaciu I., prof., protop., de 3 ori; Ivan Dr. Cornel, med., 1; Lungu Dr. N., med., de 6 ori; Mator Gh., prof. șc. Andrei Șaguna, de 2 ori; Mardan Ieronim, prof. lic., de 6 ori; Martin Nic., vicepreș. cam. de comerț și industrie, de 14 ori; Mavru Dr. A., med., de 2 ori; Moșolu Vas., admn. de spital, de 3 ori; Păcurariu Gh., 1; Pascu Dr. Const., med., de 5 ori; Petrișor Dr. Liviu, med. veter., 1; Petrișor Tratan, consil. metrop., de 3 ori; Popa I., prof. lic., de 4 ori; Popescu-Sibiu Dr. I., med., 1; Popovici Dr. N., med., 1; Stanciu Dr. I., prof. lic., de 2 ori; Stola Teodor, dir. școl., de 2 ori; Stoițchița Dr. Iosif, insp. gen. san., de 2 ori; Terchilă Dr. Nic., prof. acad. teolog., de 2 ori; Teșosu Silviu, președ. desp. jud., insp. școl., de 5 ori.

Desp. de plasă Avrîg. Corul „Astrei“ din Avrîg a dat concert de *colinde*. Impreună cu *Reun. Meseriașilor Rom.* și cu *Reun. Fem. Rom.* s'a jucat *teatru*. În *Sebeșul de jos* s'a ținut un *curs de gospodărie*, sub cond. dș. înv. *M. Stoica*. „*Cercul cult.*“ Tălmăcel a ținut 16 șezători cu sătenii; are cor pe 4 voci.

Conferențiarii: Albescu I., înv. dir., de 5 ori; Babeș L. înv., 1; Barbu M. d-ra, înv., de 4 ori; Berghia V., de 2 ori; Bobanga T., învătător, de 2 ori; Bobeșiu N., înv., 1; Branea I., înv. dir., 1; Bucur Ilie, înv., de 4 ori; Bude Dr. Tr., medic, 1; Călin T., de 3 ori; Căndea I., 1; Chialda Grig., preot, de 4 ori; Chialda V., 1; Cornea St. d-ra, 1; Coșofană G., înv., 1; Crăciun E., preot, de 2 ori; Florian D., protopop, de 6 ori; Geangalău L., d-na, de 2 ori; Georgescu I., înv. pens., 1; Grama T., înv., 1; Lungulescu Gh. ziarist, 1; Măhăra I., înv. pens., 1; Măhăra I., agricultor 1; Măhăra Toma, subrev. școl., de 2 ori; Mânduc I., de 6 ori;

Mareș Gh., subrev. șc. de 2 ori; Maxim Tr., preot, de 6 ori; Miltiade Const., general, 1; Mitrea N., not, 1; Nedelcu A., not., de 4 ori; Nedelcu A. d-na, 1; Nicodim Toader, agricultor, 1; Niculescu N., 1; Oancea D., de 3 ori; Olariu D., soră de ocrot, de 5 ori; Olariu Petre, înv., 1; Oliver Dr. D., medic, 1; Oros I., 1; Palade N., 1; Pârvănescu Fl., locotenent, 1; Petrișor Traian, 1; Popescu P., înv., de 2 ori; Popovici N., prof., 1; Popa D., 1; Prie I., preot, de 6 ori; Prie I., brig. silvic, de 2 ori; Ranga M., 1; Roman I., de 14 ori; Rotariu N., agronom, 1; Secaș Gh., preot, 1; Stola V., de 3 ori; Sumea O., de 8 ori; Târșia E., d-ra de 3 ori; Tatu I., înv., 1; Todosan N., înv., de 2 ori; Vractu Dr. O., medic, de 4 ori.

Desp. de plasă Miercurea. Aproape în toate comunele s'au jucat piese teatrale, cu succes.

Conferențiarii: Albu Dum., not. com., 1; Albu Ioan, preot (*Ludoș*), de 43 ori; Albu I., preot, (Apoldul de sus), de 5 ori; Albu Valeria, înv., 1; Avram Ana, înv., 1; Avram Nic., înv. dir., 1; Babeș I., înv. dir., 1; Băcilă I., înv. dir., de 2 ori; Berghizan Ana, înv., 1; Bogdan E., înv. dir., 1; Bogdan Gh., înv., 1; Bratu Pantelimon, primpretor, de 5 ori; Bucur Nic., înv., de 2 ori; Bucur Nic., înv. dir., de 7 ori; Bunea Ilie, înv. de 7 ori; Buța Vas., preot, de 2 ori; Ceuca Nic., înv. pens., 1; Ciuchendea D., preot, de 3 ori; Crăciun I., înv. dir., de 3 ori; Daneu I., înv. dir., de 4 ori; Dobrotă Dr. Eug., med. de 2 ori; Domnariu Ana, înv., 1; Drăgulescu Const., înv., 1; Dumitrașcu P., înv., 1; Ene B., înv. de 6 ori; Fărcaș N., înv. dir., 1; Ganga E., preot, 1; Gelertu Ilie, preot, 1; George Dum., not. com., 1; Georgescu Cornel, adv., de 2 ori; Georgescu V., înv., 1; Grama I., înv., 1; Guran I., 1; Hășcău Const., preot, de 3 ori; Hășcău Silvia, înv., de 2 ori; Ivan Dum., înv. dir., de 3 ori; Ivan I. D., de 7 ori; Jugărean I., înv. dir., de 2 ori; Lazar Maria, înv., 1; Lupu Nic., adv., 1; Mantu Maria, înv., 1; Miteu Gh., înv., de 6 ori; Munțu I., preot, de 3 ori; Nan I., lic. în lit., 1; Nicoară I., preot, de 5 ori; Oancea Melania, înv., de 2 ori; Oprean Dr. Oct., med., 1; Opriș Ana, înv., de 4 ori; Opriș Nic., preot, de 3 ori; Părăian Aurelia, înv., de 2 ori; Pop P., înv., 1; Popa Elena, de 2 ori; Popa I., preot, de 3 ori;

Popa Maria, înv., 1; Popa Vas., înv., 1; Preda I., preot, 1; Rădotu Eleon., înv., 1; Rădotu Nic., înv., 1; Radu Const. not. publ., de 2 ori; Rigăr Ilie, înv. dir., 1; Racotă Maria, soră de ocrotire, 1; Rusu E., înv., de 4 ori; Sabău N. preot de 5 ori; *Scorobeș Matei, înv. dir. de 10 ori*; Șerb Gh., abs. teol., de 2 ori; Șerb D., înv., 1; Spătăceanu Ioachim, preot, de 4 ori; Stolecovieț Gh., înv., de 4 ori; Stancu Natalia, înv., de 2 ori; Stancu Virgil, preot, de 2 ori; Sterea I., secr. com., de 2 ori; Stolecoviețu Gh., înv., de 9 ori; Topârcean I., înv., 1; Vulcu Vasile, înv. dir., de 2 ori.

Desp. de plasă Noerich. În com. *Ghijasa de jos* a ținut secția „Șezătoarea femeii: „Astra“ — prezidentă înv. L. Mirescu -- 41 șezători, cu lecturi, recitări, conferințe.

În fiecare comună s'au dat *reprezentafii teatrale*. În com. *Marpod* s'a ținut un *curs de gospodărie* cu femeile, condus de *d șoarele Bologa și Constantin*.

În comuna Noerich un *curs de adulți*, cu 12 ședințe.

Conferențiarii: Alexandru I., preot, de 6 ori; Băcilă O., înv. dir., de 2 ori; Bărdaș Gh., înv., de 5 ori; Bărdaș Elena, înv., de 2 ori; Bologa Fl., preot, de 3 ori; Bonea Valeriu, preot, de 4 ori; Constantin C., dir. șc., de 6 ori; Demian I., preot, 1; Dragotă I. învățător, de 7 ori; Filip I., preot, 1; Florea M., preot, de 3 ori; Florea V., înv., de 3 ori; Ghițășan I., preot, de 8 ori; Maer Z., pădurar, 1; Morar I., înv., de 2 ori; Nistor T., stud. teol., 1; Nuță I., înv. dir., de 3 ori; Oprean T. preot protop., de 5 ori; Petru S., not., de 3 ori; Pinciu D., preot, de 3 ori; Popa P., înv., de 3 ori; Popescu E., înv. de 6 ori; Șerban D., învățător, de 4 ori; *Stoichenciu Teodor, înv. de 10 ori*; Suma O., înv., 1; Tămășel I., înv., 1; Tudorache Fl. C., înv., 1; Ursu Gh., înv., 1.

Desp. de plasă Ocna-Sibiului. A înființat *două to-vărășii sătești* și a reorganizat biblioteca desp. În comuna Păuca s'a ținut un *curs de adulți*, cu 32 ședințe de câte 2 ore; 31 tineri (15 băieți și 16 fete).

Conferențiarii: Albu Nic., primpretor pens., de 8 ori; Avram A., înv., 1; Băiănescu S., înv., 1; Balteș Nic., înv., de 6 ori; Bibu Giolu, funcț., 1; Bibu Miron, insp. școl., de 2 ori; Cichindelean Aug., înv., de 8 ori; Crăciun I., înv. dir., de 3 ori; Domnar I., prof., 1; Geleriu Dr. I., adv., 1; Henteș

Ghedeon, înv. dir., 1; lordache I., înv., de 4 ori; Lövy Dr. N., med., 1; Muntean I., înv. dir., de 8 ori; Neagoș Gh., preot, de 3 ori; Oprean Dr. O., med., 1; Popa Gh., înv. de 9 ori; Popa Isaiă, preot, de 3 ori; Popa D., înv., 1; Roșca Teofil, preot, de 9 ori; Stanciu N., înv., 1; Stanciu D., preot, de 2 ori; Stănilă D., preot, de 4 ori; Teușan D., înv., 1; Velicea I., preot, de 5 ori.

Desp. de plasa Săliște a fost și de astă dată unul din desp. de plasă cele mai active.

Conferențiarul zelos, echipe școlare de acțiune culturală, coruri religioase și populare, bibliotecă bine îngrijită, reprezentajul de teatru, n'a lipsit nimic din entuziasmul din trecut al conducătorilor.

Echipa de propag. cul. a gimn. mixt a fost sub conducerea dir. ei, dl Al. Iosof. Corul școlii primare sub conduc. dnei M. Negrescu. Corul sf. Gheorghe, sub conducerea dlui înv. Foamete. În com. Gurarâului s'au jucat 16 ptese teatrale. Cor bărb. pe 4 voci, condus de dș. I. Cătoiu.

În Săliște, de „Ziua cărții“, după conf. dlui prof. Damaschin, au cedit elevii gimnaziului din cărți alese — apoi s'a deschis o expoziție de cărți.

Conferențiar: Ambruș Dr. T., med. vet., 1; Bărbat I., preot, 1; Becichert I., preot, de 2 ori; Bembea I., înv., 1; Bologa I., preot, 1; Boreta Dr. Dum., protop., președ. desp., de 2 ori; Brad I., înv., de 2 ori; Bucurenciu P., înv., 1; Cantacuzino Alexandrina, președ. Soc. Ocrot. Naș. a Fem. Rom., 1; Crălțel D., înv., de 5 ori; Criștiu C., prof., 1; Damaschin G., prof., de 4 ori; Dobrotă I., înv. pens., de 7 ori; Drăgan C., abs. fac. de drept, 1; Florea Dum., 1; Flucuș Aron, preot, de 4 ori; Foamete Vlad, de 2 ori; Frăcea I., înv., de 6 ori; Giurgiu Ana, înv., 1; Giurgiu I., preot, de 3 ori; Giurgiu Nic., înv., (Sibiul), de 5 ori; Hălmactu N., înv., 1; Hânsa I., înv. de 8 ori; Hansu I., preot, de 3 ori; Hodoș Ana I., înv., 1; Ilie Arsenie, înv., 1; Iosof C., prof., de 10 ori; Iosof I., preot, de 3 ori; Isacu I., preot, de 3 ori; Isacu L., învățătoare, 1; Iuga I., înv., de 2 ori; Iltu Nic., înv., de 3 ori; Jugărean Oprean, not., 1; Jurca Nic., înv., de 3 ori; Lăpădat D., direc. pens., de 3 ori; Lățea Gh., consil. agr. (Sibiu), 1; Lolotu S., înv. dir. de 2 ori; Lungulescu

Gh., secr. Ligii antirev., 1; Lupaș Dr. M., medic, de 5 ori; Mândruc I., înv., de 2 ori; Mărculescu O., prof., 1; Martin N., înv., de 6 ori; Miclăușu T., înv., 1; Munteanu I., înv., 1; Negrescu Maria, înv., de 2 ori; Negrescu Gr., de 3 ori; Peligrad I., înv., 1; Pop M. înv. de 2 ori; Poplăceanu N., înv., de 2 ori; Popovici Maria, înv., 1; Popovici Tr., preot, de 3 ori; Roajdă I., înv., de 4 ori; Salomie I., notar, de 2 ori; Salomie Maria, înv., de 2 ori; Sava C., dir. șc. prim., 1; Simian E., înv., 1; Simian I., înv., 1; Simian N., înv., de 6 ori; Stanciu Stroia, înv., de 3 ori; Știrbăț I., înv. pens., de 3 ori; Tămaș Maria, înv., 1; Țintea C., dir. pens., de 6 ori; Ursoianu, ing. agr., de 5 ori; Decerdea Nicolae, înv., de 3 ori; Vlad Al., preot, de 6 ori.

Desp. central jud. Someș nu a trimis raport.

Desp. de plasă Gârbou. Noul comitet, în frunte cu părintele *Gavril Deac*, este ales din 10 Mai 1934.

În 21 Iunie 1934 și-a stabilit programul de vară, urmând să țină *adunări populare în 8 comune*, dar fiind puse 4 comune „sub carantină“, din cauză de boală, au fost vizitate numai 4: *Olpret, Buduș, Simișna și Elciu*. Toate 4 serbări au reușit bine, vorbindu-li-se țăranilor despre „Astra“, zilele mari și medicină. Remarcăm participarea unor studenți univ. în șirul conferențiarilor. Desp. a aranjat și o *petrecere de vară* reușită, cu câștig de 1083 Lei.

Di vicepreș. Gavril Borz își pune la dispoziție trăsurile proprii pentru conferențiarul pe sate.

Conferențiarul: Borz Gavril, preot, v. preș., de 2 ori; Căpâlnea Gherasim, preot, 1; Costin Dr. Nic., preot, 1; Deac Gavril, preot, de 3 ori; Galu Dr. Iosif, judecător, 1; Gherman Aurelian, stud., 1; Gog Dionisie, preot, de 2 ori; Munteanu Brutus D., stud., 1; Olteanu I. I., stud., 1; Pop Gh., stud. 2.

Desp. de plasă Gherla. Și-a ținut o reușită adunare generală, în Gherla, în ziua de 2 Iunie 1935, având țăranii și țărance din satele din împrejurime, pe lângă intelectualii localității și cu concursul interșcolar, între elevii școlilor primare din satele învecinate, Ielod, Livada, Petrești, Mîntul Gherlet, Salatiu (concurs de *coruri*, de *dansuri națio-*

nale, de obiceiuri dela țară, exerciții gimnastice, reprez. de cinematograf). Adunarea generală, a doua în felul acesta după reînv. desp. a adus multă „încredere“ și „optimism“ în toți cei de față.

Șezători culturale reușite s'au ținut în comunele: Teocul de jos (6); Mintiul Gherlei (absolventele „școlii țărănești“ 1); Iguția (1) și Teocul de sus (1); Aluniș (7) — în ultima adunându-se și parale pentru elevii săraci (manuale de școală).

Cele două „Școale țărănești“, una pentru țărani, alta pentru țărance, au reușit peste așteptări de bine (v. Transilvania“ și calendarul „Astrei“ 1936).

Conferențiarii: Aciu Dr. Elena, 1; Achim Șt. de 2 ori; Coste I., 1; Domide Dr. O., 1; Gălățeanu A., 1; Hatos R. 1; Horea Gh., de 2 ori; Horgoș Izidor, 1; Ienciu Victor, 1; Ince N., de 4 ori; Ince Sabina, de 3 ori; Ionescu, 1; Istrate Petru 1; Ivanciu Gh., 1; Karacsoni Zoltan, 1; Mărgineanu I. 1; Mihali S., de 2 ori; Moldovan Aug., de 2 ori; Moldovan D., 1; Nath E., 1; Oltean Androne, 1; Pascu At., de 2 ori; Pioraș E., de 2 ori; Pop Gh., de 4 ori; Pop Simeon, de 2 ori; Pop Vasile 1; *Precup Dr. Emil, dir. lic., v. preș. desp., de 11 ori;* Pușcaș Gh., de 2 ori; Rinea A., 1; Șioldea A., de 3 ori; Timand! V., 1; Valda I., 1; Voinea, maior, 1.

Remarcăm cele 9 conferințe despre Mih. Kogălniceanu ținute în Gherla — M. Kogălniceanu tratat din toate punctele de vedere.

Desp. central județ. Târnava Mare (Sighișoara).

A perseverat cu acelaș elan în propaganda culturală, ea și în anii trecuți.

A desvelit o placă comemorativă de marmoră, la Mediaș, în amintirea lui *Petru Rareș*. A desvelit un bust al *tribunului Axente Severu*, în piața Mediașului, de 1 Dec. A desvelit, în 25 Martie 1935, o placă de marmoră, în comuna *Palos*, în amintirea adunării preoțești, ținută aici în timpul *revoluției lui Horia*.

În amintirea *eroilor războiului celui mare* a desvelit, în 8 lunțe 1935, o *troiță*, în *Sighișoara*.

„Școala țărănească“ a funcționat, fără de nici un ajutor de afară, timp de 3 săptămâni, cu cursurile din a. trecut.

Conferențiarii: Bârluțu N., 1; Basarabescu I. A., prof. 1; Botta Alex., de 2 ori; Brandsch H. f. subsecr. de stat (despre Luther), 1; Brotea Al., protop., 1; Cernea Gh., 1; Crainic Nichifor, 1; Geamăn Fi., 1; Goșteanu I., 1; Jinga Dr. D., prof. univ., 1; Jula O., de 2 ori; Lungulescu G., ziarist, 1; Lupaș Dr. I., prof. univ., 1; Meteș Ștefan, dir. Arh. St., 1; Onaca Dr. N., medic, 1; Popa Gh., 1; Prodan Florea de 3 ori; Radu S., preot, 1; Stolea Emilian, protopop, 1; Stoicovici A., preot, de 2 ori; *Teculescu Horia*, director de liceu, *direct. desp.*, de 18 ori; Trancu-Iași, adv., f. min. 1.

Desp. de plasă Mediaș. În orașul Mediaș s'au organizat „mai multe” șezători culturale (nespecificate), cu conferințe, coruri, executate de „*Corul desp. Mediaș*”, (condus de dl Nic. Miuța).

Secția teatrală, condusă de dl *Oct. Orăștean*, a jucat în Mediaș piesele: „*Liniștea casei*”, com. 1 a.; „*Femeile noastre*”, com. 4 a.; „*Incurcă lume*”, com., 3 a., ultima și în Dicioșân-mărtin, sub patronaj. Reun. Fem. Rom.

A contribuit la *bustul tribunului Axente Severu* cu 3000 Lei și la serbarea desvelirii acestui bust.

Conferențiarii: Aslău Dr. Cor., 1; Biriș I., 1; Celărian, prof., 1; Chețian Dr. Alex. 1; Ciocan Dr. Ilie, de 2 ori; Marinceaș, locot., 1; Miuța Nic., de 3 ori; Mușlea Const., dir. de bancă, de 5 ori; Neamțiu I., de 3 ori; Pocan Șt., de 3 ori; Tilcea Dr., 1.

Desp. centr. jud. Târnava-Mică (Blaj). Adun. gen. și-a ținut-o în 24 luni, a. e., în com. *Spini*. O adun. gen. din vremuri bune, cu banderiu de călărești, care a întovărășit pe oaspeți 3 km., cu arc de triumf, cu toată comuna și și împrejurimea, în picioare. Expoziție de copii (1—3 ani), concursuri de porturi și jocuri și examinarea gospodăriilor țărănești model (la fața locului). Conducătorii pot fi satisfăcuți de roada culeasă pe urma unui an bogat.

În anul trecut s'au înflințat și reînflințat „*cercuri culturale*” în aproape toate comunele din desp. (36 din 42) — pe temelia creiată s'a clădit mai departe. S'a ținut contact cu președ. „*Cercurilor culturale*”, dându-se sfaturi și

indemnuri pentru o activitate independentă, — s'au sportit cărțile din bibliotecile „Cercurilor culturale“.

„Cercurile culturale“ cele 36, au în bibliotecile lor 2922 volume și broșuri. S'au introdus dulapuri-țip, speciale.

Serbări și producții teatrale sătești s'au ținut în 1934/5 — 53.

„Cercurile culturale“, care au activat și independent, trimițând *rapoarte frumoase*, sunt cele din comunele: Valea Sasului, Crăciunelul de Jos, Proștea Mare, Spîni, Iclodul, Lunca, Godroman, Micăsasa, Bita, Bucurdea Grânoasă, Pânade, Cîstetu, Deza, Tiur.

În Valea Sasului s'au jucat piesele: „*Sâmbăta morșilor*“ de Raupach-Păcățian, „*Fetița Orfană*“ și „*Cărlig vinde pe Suru*“ de Al. Lupeanu-Melin, „*Tândală și Păcală*“ și „*Florin și Florica*“ de V. Alecsandri. În Spîni s'a jucat: „*Nunta Mărioarei*“ și „*Eva*“ (de cine?). Bita are o fanfară proprie.

„Școala țărănească“ se va reîncepe la toamnă.

Conferențieri: Aldea Teodor, preot, 1; Barna Olimpiu, prof., de 2 ori; Bad Teodor Dr., medic, de 3 ori; Bârlea Pompeiu, prof., de 2 ori; Bianu Ioan Dr., adv., de 2 ori; Brad Ioniță, preot, de 4 ori; Boertu Traian, 1; Băcilă Ioan, preot, de 3 ori; Berghian Nicolae, preot, 1; Boartu Demetriu, preot, 1; Bologa Valer Dr., prof. univ., 1; Bucur Eugen, prof., de 4 ori; Budișteanu Ioan, inv., 1; Comșa Nicolae, prof., 1; Chinezu Ioan, prof., 1; Coeș Toma, inv. dir., de 2 ori; Ciufudean Ioniță, preot, 1; Costea Ilie, inv., de 2 ori; Costea Iacob, inv., 1; Costea Olimpiu, preot, 1; Dancu Gheorghe, inv., 1; Domșa Iosif, dir., 1; Frățilă Octavian, inv., 1; Grama Horațiu, preot, 1; Ghizdavu Simion, prefect 1; Lupeanu Alexandru, dir., 1; Mator August, prof. univ., 1; Medeșan Teodor, prof., 1; Mărginean Ioan, preot, de 2 ori; Modorcea Octavian, prof. de 2 ori; Mureșan Ioan, inv., de 3 ori; Neda Dumitru, prof., 1; Orian Solomon, teolog, 1; Popeneclu Ioan, preot, 1; Pop Ioan, prof., de 2 ori; Pop Alexandru Dr., prof. univ., 1; Radocea Ioan, inv., de 2 ori; Râșniță Augustin, preot, 1; Râșniță Elena, inv., 1; Suctu Coriolan Dr., prof., de 7 ori; Săcășan Nicolae, preot, 1; Soțu Gh., inv., 1; Spineanu Ioan, inv., 1; Țeposu Dr. Emil,

prof. univ., 1; Tâmpănar P., dir., 1; Iuliu Todoran, inv., de 2 ori; Todoran Ioan, preot, 1; Delleta Ioan, inv., de 2 ori.

Desp. de plasă Dumbrăveni. Are „Cercuri culturale“ în Dumbrăveni (pentru bătrâni și pentru tineri deosebit); Alma, Iernea.

„Școala țărănească“ s'a amânat pentru toamnă.

Zilele de 10 Mai s'au serbat în Dumbrăveni (1934) cu „Șotmil“ din satele învecinate; în Alma (1935) cu participarea comunelor Alma, Iernea și Glacăș. Intrecere de coruri, gimnastică, expoziție de copii, premii.

Conferențieri: Domnariu I., prof., de 3 ori; Garda Eug., prof., de 3 ori; Helgiu I., inv. dir., 1; Negruțu N., dir. lit., de 3 ori; Opreș Leonte, prof., de 9 ori; Radu I., 1; Sava David, inv., 1; Scurtu Dum., prof., 1; Stănoiu Gh., inv., 1.

Desp. de plasă Dicosânmartin. A înființat în timpul din urmă „Cercuri culturale“ și bibliotecă în com. Velf., Boziaș și Subpădure. A încercat să aibă contact ulu cu toate „cercurile culturale“.

În 1 Dec. a dat desp. în centru o *reprezentajie teatrală* (nespecif.) și un bal, în *costume naționale*.

La începutul „Săpt. cărții“ au fost chemați toți țărânii din Dicosânmartin de desp., li s'a ținut o conf. și s'a organizat o *bibl. populară*.

Reușită a fost *expoziția de fructe*, aranjată în 30 Sept. 1934, la inițiativa desp., cu „Camera agricolă“.

„Școala țărănească“ a avut un rezultat îmbucurător. „Un mare număr de țărani dornici de știință (com. Blăjel) au fost respinși din motivul că această școală n'a dispus de fonduri materiale“.

Păcat că *reprezentajile teatrale* anunțate în Tătărlău, Subpădure, etc. nu sunt specificate.

Conferențieri: Becuș Tănase, 1; Costea Liviu, preot, 1; Costea Vas., inv. dir. 1; Feșteu Eug., inv. dir., 1; Frâncu Nic., preot, 1; Frâncu Victor, ing., 1; Goga T., 1; Guita Aurel, inv., 1; Hențea E., dș., 1; Henția Sever, inv., 1; Mihai Nic., 1; Muntean Al., prof., de 3 ori; Nicolae Ilie, prof., 1; Oprean Gh., prof., 1; Pop Emil, preot, 1; Săroiu Dr., l., med., de 3 ori; Serb Aron, prof., 1; Tătar Emil, prof., 1; Teteu Vas., preot, 1; Vulcuțiu I., dir., preș. desp., de 5 ori.

Desp. central Județan Timișoara, a dezvoltat o intensă activitate culturală, cu toate că în Timișoara sunt și alte instituții culturale românești. *Preocuparea principală*, spune raportul, a fost organizarea *conferențelor și serbărilor culturale la țară*.

„Institutul social Banat-Crișana“, Asoc. corpului didactice secund., „Universitatea liberă“ au ținut conferințe pentru intelectuali în Timișoara. „Astra“ a contribuit și ea cu 5 conferințe.

„Școlile țărănești“ în jud. Timiș-Torontal au luat ființă mai de mult și activează destul de intens cu concursul și cu ajutorul Camerei de Agricultură din Timișoara. „A rămas ca aceste școli să funcționeze și pe mai departe, așa, după cum au luat ființă. Se va vedea dacă va fi cazul ca numărul acestor școli să sporească cu concursul și sub patronajul „Astrei“.

1 Decembrie, 10 Mai, 25 Mai (40 de ani dela procesul „Memorandului“), ziua „Temperanței“ au fost sărbătorite cu multă însuflețire, ținându-se în cele 27 „Cercuri culturale tot atâtea conferințe din aceste prilejuri.

A mai fost sărbătorită și „Săptămâna cărfii“. Înainte de Paști, la 20 Aprilie 1935, s'a ținut în Timișoara sub președinția d-lui președ. al „Astrei“ centrale, dl *Dr. Iuliu Moldovan*, o conferință, la care au luat parte înalții ierarhi ai bisericii noastre din Arad și Caransebeș, precum și reprezentantul bisericii gr. catolice din Lugoj, apoi reprezentanții instituțiilor și societăților culturale din Timișoara. Rezultatul discuțiilor, după cettrea unui „Memoriu“, a fost că toți cei de față au căzut de acord ca să se înființeze, cum dorește dl președ., o „Regională bănățeană a „Astrei“, urmând a se fixa ulterior condițiile de colaborare, eventuala contopire a celorlalte societăți culturale din Banat cu „Astra“. S'a ales un comitet organizator, în frunte cu dl *Dr. Alex. Marta*, primpreșed. Curții de Apel din Timișoara, care are încredințarea de a lua contact cu toți președinții despărțămintelor „Astrei“ de pe teritoriul Banatului. Conferința a decis cu *unanimitate de voturi* înființarea „Regionalei bănățene a „Astrei“, care să se numească „Astra Bănățeană“.

La adunarea generală a desp. central județan în com. *Chișoda* (23 lunte 1935) s'a decs cu unanimitate de voturi înființarea Regionalei „Astra Bănățeană”, precum se cuvine și propagandei antirevizioniste i s'a dat întreagă înțelegerea.

Fostul președ. al „Astrei” *Alexandru Mocsoni*, a cărui moarte s'a săvârșit acum 25 ani, a fost îndeosebi comemorat, cu atât mai mult, cu cât Mocsoni a fost bănățean și moșia sa, cu castelul, se află în comuna Foeni, din Banat. În ziua de 1 Aprilie 1934 s'a comemorat fostul conducător și la moșia Foeni și la Timișoara, cu o serbare culturală, la care au luat parte: dl Ministru Al. Lapedatu, dl f. min. Dim. Gusti, Pr. Sf. Sa Episcopul Aradului Dr. Gr. Gh. Comșa. În numele „Astrei” a fost de față și a vorbit vicepreședintele „Astrei” centrale, dl Dr. Gh. Preda.

„Din rapoartele primite” stabilește raportul general, se constată în general că cercurile noastre culturale au ținut, în afară de serbările arătate mai sus, o mulțime de sezători și serbări culturale, la care au colaborat preoții, învățătorii și notarii comunali, împreună cu elevii școalelor primare și corurile satești”. Ar fi de dorit ca pe viitor să primim date și mai precise.

Conferențieri în Timișoara și pe sate: Batu Lazăr, de 2 ori; Bejan Silviu, direct., 1; Bocștanu Alex., preot, 1; Cloban Ludov., insp., 1; Golumba Traian, preot, 1; Gherman, prof., 1; Jebelean Andr., preot, 1; Lungulescu I. N., insp., 1; Olariu Gh., inv., 1; Pau Virgil, prof., 1; Teleguțu Dr. I., med., 1; Șora Meletie, 1; Vișoiu Horia, preot, 1 (celelalte nespecificate).

Desp. de plasă Lipova. A ținut o adunare generală extraordinară, în Lipova, în ziua de 7 Aprilie 1935. Atunci s'a ales un comitet nou, pe 5 ani, având în frunte pe dl Sever Bocu.

Desp. centr. județean Treiscaune a organizat, afară de conferințe, o școală țărănească, care a durat dela 19/II—9/III, având 22 elevi-țărani.

Conferențieri: V. Cergheț-Pop., 1; Dra Crețoiu, prof., 1; Goțman, 1; Dr. Horvath, medice, de 2 ori; Dr. Jinga, 1;

P. Marcu, prof., 1; Gh. Morotanu, prof., 1; A. Nistor, pro-
topop, de 2 ori; I. Popovici, preot, de 2 ori.

Desp. de plasă Ozun. Un nou desp. de plasă în jud.
Treiscaune.

La adun. gen. din 28 Martie 1935 s'a ales un comitet
în frunte cu păr. Dicter Folea din Ozun.

Pe lângă toate greutățile începutului desp. promite
o activitate intensivă. Conducătorii doresc reprezentații cu
program artistic, coruri biserictești în biserică.

În 1934 s'a înființat „Cercul cultural“ din com. Lisnău.
În Ozun există un club al tinerilor sportivi, sub auspiciile
„Astrei“.

S'au ținut conferințe, ocazional (nespecificate)

Un aparat de *cinematograf*, proprietatea comunei Ozun,
aduce servicii reale.

Desp. de plasă Târgul-Săcuiesc. Activitatea s'a re-
strâns; la oraș — 5 șezători culturale, bal, ceai dansant,
la care a cântat „corul Astrei“. „Expoziția cărții“ a fost
deschisă în 18—20 Mai, în sala de lectură, vizitată de pu-
blic și de elevii școlilor secundare. A participat și la
instalarea preotului gr. cat. din comuna Stelița și la inau-
gurarea casei parohiale ort. rom. din Cernatul de jos —
cântând „corul Astrei“ răspunsurile liturgice.

Conferențieri: Bidu Dr. D., med., 1; Cosma Romulus 1;
Dumbi Mich., 1; Ioanid Ionel, 1; Nastasi C., adv., 1; Ol-
teanu Ionel, 1; Predescu Dr. I., 1.

Desp. centr. jud. Turda nu a trimis raport.

Desp. de plasă Câmpia-Turzii. S'a mărginit la ți-
nerea de câteva conferințe din domeniul istoriei, agricul-
turii, igienei etc. (ascult. 150—300 pers.)

Desp. nu are nici un fond — de aici greutăți cu de-
plasările.

Conferențieri: Albeanu Gh., ing. agr., 1; Burghilea
Alex., inu., (?); Cebotarenco Alex., ing. agr., de 3 ori;
Glușco Borîș, ing. agr., de 3 ori; Hirtianu Ilie, preot, de
3 ori; Ioanette I., preot, de 3 ori; Iultan Iuliu, (?); Labă

Ilie, inv. dir., de 6 ori; Labă Silvia, inv., de 2 ori; Lefter Dum., agr., 1; Luca Alex., agr., 1; Matieș M., agr., de 2 ori; Muntean Ascanu, funcț., 1; Păcurar I., de 5 ori; Rațu Dr. Tr., med., 1; Rus Petre, de 3 ori; Sălăgian Lucreția, inv., 1; Savu Onoriu, preot, de 7 ori; Suctu Alex., inv. dir. de 4 ori.

Dr. Gh. Moga m. p.,
vicepreședinte.

Dr. H. P.-Petrescu m. p.,
secretar.



Onorată Adunare Generală!

Ne luăm voie a vă prezenta în alăturare „Bilanțul“ „Asociațiunii“ și contul de „Venite și Cheltuieli“ pe anul 1934, împreună cu anexele însoțitoare, asupra cărora raportăm următoarele:

Având în vedere autorizațiunea dată de Adunarea Generală de a modifica bugetul, în caz când necesitatea cere, pentru a asigura „Asociațiunii“ din timp posibilitatea acoperirii cheltuielilor strict necesare în cursul anului, Comitetul Central, comprimând cheltuielile la strictul necesar, s'a ajuns ca „Asociațiunea“ să-și încheie „Bilanțul“ pe anul 1934 cu excedent.

Fondurile și fundațiunile au crescut cu veniturile după depuneri și după unele efecte. Altfel de venituri au avut numai următoarele:

1. Fund. „I. Bădilă Moldovan“ a crescut cu Lei 285.015.— sumă provenită din chiria brută, încasată după imobilul fund. care s'a și întrebuințat pentru reparaturi (investiții la clădire) și impozite către Stat și Comună.

2. Fondul „General Inalienabil“ a crescut cu Lei 11.500.— încasări de taxe pentru membrii fondatori și pe viață.

3. „Fondul de pensuni al funcționarilor“ a crescut cu Lei 20.920.— care sumă a fost vărsată la acest fond, jumătate din contribuția funcționarilor și jumătate din cota „Asociațiunii“.

4. Fund. „I. Petran“ a crescut cu Lei 10.000.— proveniți din arenda după grădina fund. din Cluj.

5. Fond. „M. Cogălniceanu“ a crescut cu Lei 2054.— încasări din arenzile după terenuri de case naționale.

6. Fund. „N. și C. Rus“ Poiana de Arleş, a crescut cu Lei 3604.— încasări dela debitorii acestei fund. intrați în conversiune.

În cursul anului 1934 au obvenit următoarele schimbări în stocul efectelor.

Fondul „General Disponibil“ a cumpărat Renta Improprietăritii 5% din 1922 în valoare nominală de Lei 52.000.— cu Lei 19.400.— cu care sumă s'a și înregistrat și a mai primit pentru chiria restantă după clădirea ocupată de Liceul de fete Sibiu în anul 1931, Lei 600.000.—, în Bonuri de impozite. Cu Lei 117.900.—, în Bonuri de impozite, s'a plătit impozitul restant din anul 1931 pentru chiria, după imobilul închiriat Liceului de fete, iar în sumă de Lei 143.421, Bonuri de imp. au fost vândute „Fondului de pensuni“ în valoarea nominală.

Acțiunile „Șebeșana“ Caransebeș, s'au preschimbato în acțiuni „Banca Poporală“ Caransebeș, reducându-le cu 50% și urcându-le valoarea nominală dela Lei 100 la Lei 500. Acțiuni „Banca Poporală“ Caransebeș posedă fund. „Dr. Gr. Sândeian“ 4 buc. și fund. „T. Sandul“ 1 buc.

Titluri provizorii „Româno-Sebeșana“ Sebeș-Alba, de Lei 7500.— proprietatea „Fond. de pensuni“ și Lei 4000.— proprietatea Fund. „I. Oncescu“ au fost preschimbați în acțiuni definitive a Lei 500.— nominal.

Fundațiunea „D. Bălănescu“ a subscris 12 acțiuni de prioritate „Victoria“ a 500 nominal.

Următoarele fundațiuni au subscris la „Imprumutul de înzestrare a Țării“ 4 și $1\frac{1}{2}\%$ din 1934.

1. Fund. „N. Rus“ Poiana de Arleş	Lei 15.000 nominal
2. „ „I. Bădiță Moldovan“ . . .	„ 10.000 „
3. „ „D. și N. Monasterianu“	„ 5.000 „
4. Fond. „C. Brâncoveanu“ . . .	„ 4 000 „
5. Fund. „Regele Ferdinand I.“ . . .	„ 3.000 „
6. „ „M. Albon“	„ 2.000 „
7. „ „And. Bârseanu“	„ 2.000 „
8. „ „I. Petran“	„ 1.000 „
9. „ „D. Bălănescu“	„ 1.000 „

și s'au înregistrat cu prețul de subscriere.

Numărul fondurilor și fundațiilor administrate de „Asociațiune“ se urcă la 74.

Averea „Asociațiunii“, fond. „General disponibil“ se urcă per 31. XII-a 1934 la Lei 1,486.933.—, iar cu averea tuturor fondurilor și fundațiilor administrate de „Asociațiune“ se urcă per finea anului 1934 la Lei 10,699.207.

Terminând Dă rugăm :

1. Să aprobați conturile de închetere „Bilanț“ și „Debite și Cheltuieli“ verificate de comitetul de cenzori și să dați cuvenita descărcare, pe anul de gestiune 1934.

2. Să alegeți comitetul de cenzori, pentru cenzurarea gestiunii anului 1935.

Sibiu, la 31 Decembrie 1935.

p. Președinte:

Dr. Gheorghe Moga m. p.
vice-președinte.

Nicolae Băilă m. p.
secretar.

Ioan Isailă m. p.
contabil.



Bilanț general la

M. F.	A C T I V A	Lei	b.	Lei	b.
143	Cassa			6.798	—
	Realități:				
77	Edificiul Muzeului	350.000	—		
	„ din str. Șaguna No. 6	300.000	—		
	„ Internatului de fete	250.000	—		
	„ din str. Șaguna No. 8	100.000	—	1,000.000	—
	Efecte:				
78	Efectele Fond. General Disponibil	421.834	—		
122	„ „ „ Inalienabil	370.650	—		
93	„ „ de Pensii	269.921	—		
79	„ „ și Fund.	3,130.065	—		
92	Efecte depuse garanție	77.750	—		
80	Optări de acțiuni propriet. Asoc. Lei 8.410				
80	Optări de acțiuni propriet. Fond. și Fund. „ 67.936	76.346	—	4,346.566	—
	Depuneri spre fructificare:				
147	Dep. Fond. General Disponibil	2.155	—		
	„ „ „ Inalienabil	52.688	—		
	„ „ de Pensii	286.694	—		
	„ pt. garanție	56.388	—		
	„ Fond. și Fund.	3,643.536	—	4,041.461	—
	Diverși debitori:				
83-86-90- 119-146	Diverși debitori la Fond. Gen. disponibil	206.590	—		
87	Pretenziuni ale „ „ „	597.232	—	803.822	—
	Depuneri în cont-curent:				
168	Bonul Asoc. în cont-curent la „Albina“	202.900	—		
124	„Albina“ pt. mon. A. Bârseanu	44.350	—		
165	„Albina“ pt. Fond. de Teatru Român	12.040	—		
149	„Albina“ Cto. sep. I. pt. propag. cult. națion.	25.100	—		
150	„Albina“ Cto. sep. II. pt. publicațiuni și propag. în desp.	216.170	—	500.560	—
	Transport			10,699.207	—

31 Decembrie 1934.

M. F.	P A S I V A	Lei	b.	Lei	b.
169	Fond. General Disponibil			1,033.427	—
156	" " Inalienabil			1,118.297	—
138	" de Pensiuini al funcțion.			431.659	—
5	Fund. Al. I. Lapedatu			449.737	—
9	Fond. C. Brâncoveanu			217.705	—
10	Fund. Ioan Petran			241.737	—
12	" And. Bârseanu			184.877	—
13	Fond. A. Mureșianu pentru statuie			151.836	—
14	Fund. Regele Ferdinand I.			146.920	—
15	" Monasterianu			356.375	—
16	" P. Mureșian			145.563	—
17	" I. Rusu Brad			132.520	—
18	" I. Albon			70.819	—
19	" D. Bălănescu			113.437	—
20	" I. Oltean			96.324	—
21	Fond. N. Iorga			104.256	—
22	Fund. G. Sândeanu			67.178	—
24	" Dr. I. Nichita			86.462	—
25	" G. Filep			97.219	—
26	" S. Munteanu			46.013	—
28	" Boboroni			33.254	—
29	Fond. V. Alecsandri			43.391	—
30	Fund. T. Sandul			15.515	—
31	Fond. A. Iancu			36.195	—
32	Fund. G. Anca			25.532	—
33	Fond. P. Cosma			26.769	—
34	" C. Diaconovich			25.005	—
35	" A. Mureșianu			25.853	—
36	" Gh. Barițiu			25.697	—
37	" Gh. Coșbuc			24.336	—
	Transport			5,573.908	—

M. F.	A C T I V A	Lei	b.	Lei	b.
	Report			10,699.207	—
	Muzele Asociațiunii			—,—	—
	Bibliotecile Asociațiunii			—,—	—
	Arhiva Asociațiunii			—,—	—
	Mobilierul Asociațiunii			—,—	—
	Transport			10,699.207	—

M. F.	P A S I V A	Lei	b.	Lei	b.
	Report			5,573.908	—
38	Fond. A. Buda			16.398	—
39	„ A. Vlaicu			14.920	—
40	Fund. D. Suciu			25.778	—
41	„ G. Forro			13.498	—
42	„ I. Iancu			13.084	—
43	„ G. Boeriu			18.320	—
44	„ N. Marinoviciu			11.579	—
45	„ S. Pop Maior			11.483	—
46	„ D. I. Moga			11.135	—
47	„ I. Roman			11.117	—
48	„ M. Eminescu			10.795	—
49	„ Bibl. Univ. Cluj			9.906	—
50	„ N. P. Petrescu			8.499	—
51	„ N. Densușianu			8.141	—
52	„ I. Galianu			7.215	—
53	„ I. Balomiri			7.130	—
54	„ Fostei soc. de lectură Sibiu			9.846	—
55	„ Anonimă Dobâca			6.886	—
56	„ V. Ladislau Baron Pop			6.789	—
57	„ N. Opincariu			6.703	—
58	„ E. Bașota			6.468	—
59	„ I. Bozacu			6.164	—
60	„ Oncescu			10.730	—
61	„ R. Riureanu			5.735	—
62	„ Stipendiaților Asoc.			5.114	—
63	„ I. Simu			4.986	—
64	„ Desp. Timișoara			5.102	—
65	„ I. Cav. Pușcariu			4.600	—
66	„ Carmen Sylva			4.796	—
	Transport			5,856.825	—

M. F.	A C T I V A	Lei	b.	Lei	b.
	Report			10,699.207	—
	Total			10,699.207	—

Sibiu, la 31 Decemvrie 1934

Ioan Vătășianu m. p.
controlor.

Examinând acest cont, am constatat, că este exact și

COMITETUL DE
Dr. Nicolae Comșa m. p. **Constantin Popp** m. p.

Aprobat în ședința plenară a Comitetului

Pt. Președinte:
Dr. Gheorghe Moga m. p.
vicepreședinte.

M. F.	P A S I V A	Lei	b.	Lei	b.
	Report			5,856.825	—
67	Fund. D. Birăuțiu			4.475	—
68	" S. Stoica			9.435	—
70	" Internatului Petran			2.583	—
71	Fond. pentru bustul Eminescu și Barițiu			1.749	—
72	Fund. I. Hangea			1.689	—
73	" Dr. L. Bran de Lemény			1.667	—
74	" Desp. Torac			875	—
120	Fond. Mon. A. Bârseanu			44.218	—
128	" " M. Viteazul			225.378	—
140	" fostei Reuniuni de agric. jud. Sibiu			41.513	—
145	Fund. Fam. D. Moldovan			2.853	—
153	Fond. Romul Simu			3.582	—
157	Fund. N. Rus Poiană			973.379	—
158	" I. Bădilă Moldovan			346.702	—
159	Fond. M. Cogălniceanu			168.332	—
166	" de Teatru Român			1,546.094	—
171	Fund. Dr. C. Păcurariu Bianu			444.981	—
172	" Iulia Pop			217	—
130	" Garanții			134.621	—
94	Fond. pentru propag. culturală națională			137.998	—
109	" " " in desp. și publicaț.			265.900	—
86	Diversi creditori			30.635	—
	De reportat pe anul 1935			453.506	—
	Total			10,699.207	—

Ioan Isailă m. p.
contabil.

în consonanță cu cărțile de contabilitate purtate corect.

CENZORI:

Trandafir Preda m. p. Dr. Gheorghe Proca m. p. Romul Pop m. p.

Central, ținută la 17 August 1935.

Nicolae Băilă m. p.
secretar.

Venite și Cheltuieli la

M.F.	CHELTUELI	Bugetat				Cheltuit			
		Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.
	<i>I. Fondul General</i>								
161	Biblioteca centrală	20.000	—			6.798	—		
27	Muzeul central. . .	15.000	—			868	—		
139	Biblioteca populară și calendar. . . .	200.000	—			123.915	—		
95	Anuarul „Astrei“ .	30.000	—	265.000		24.623	—	156.204	—
	<i>Conservarea realităților</i>								
155	Restanță de impozit căt re Stat din anul 1931	185.000	—			121.516	—		
	Impozit căt re Stat din anul 1934. . .	121.062	—			121.062	—		
	Taxe comunale și taxe pentru apă, asigurări, etc. . .	64.000	—			43.102	—		
126	Reparaturi	70.000	—			36.853	—		
125	Încălzit	50.000	—			37.040	—		
101	Luminat	8.802	—			8.802	—		
102	Grădină	1.000	—	499.864		480	—	368.855	—
	<i>Spese de administrare</i>								
162	Salarii	526.200	—			440.650	—		
104	Bani de cvartir . .	15.293	—			15.293	—		
141	Spese de birou (imprim., porto, etc.)	70.000	—			62.891	—		
164	Cheltuieli pt. propagandă	32.331	—			32.331	—		
163	Secțiilor științifice din Cluj, onorar pentru secretarul secțiilor	60.000	—			55.500	—		
162	Adaus de scumpete pentru secretarul adm. pens. Romul Simu	64.800	—	768.624		52.200	—	658.865	—
	Transport			1.533.488				1.183.924	

31 Decembrie 1934.

M.F.	VENITE	Bugetat				Incasat			
		Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.
	<i>I. Fondul General</i>								
111	Interese de efecte	—				6.516			
110	Dobânzi de ct.-crt.	3.000		3.000		12.932		19.448	
	<i>Publicații</i>								
139	Incasări din vânzarea broșurilor, din bibl. populară și al calendarului	40.000		40.000		41.182		41.182	
	<i>Cinematografe</i>								
160	Incasări după conces. de cinemat.	200.000		200.000		184.272		184.272	
	<i>Subvenții</i>								
114	Diverse subvenții .	200.000		200.000		20.000		20.000	
	<i>Fondul gen. Inalienabil</i>								
156	Taxe de membrii fond. și pe viață	20.000		20.000		11.500		11.500	
	<i>Diverse</i>								
148	Chirie rest. pe 1931 după clăd. ocupată de Liceul de fete (incasată în „Bonuri de Imp.”)	600.000				600.000			
	Chirie pe anul 1934	534.000				528.848			
113	Taxe de administr.	30.000				73.371			
155	Incasări dela chiriși în contul imp. către Stat și taxe comunale . .	34.000				37.260			
27, 93 118 142 154 161	} Diverse venituri .	—				150.133			
116	Report din anul 1933	100.000		1.298.000		12.358		1.401.970	
	Transport .			1.761.000				1.678.372	

M. F.	CHELTUELI	Bugetat				Cheltueli			
		Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.
	Report .			1,533.488					1,183.924
	<i>Fondul de pensuni</i>								
138	Contribuția Asocia- țiunii la augmen- tarea acestui fond	10.460		10.460		10.460			10.460
	<i>Fondul gen. Inalie- nabil</i>								
156	Taxe de membrii fondatori și pe viață	20.000		20.000		11.500			11.500
	<i>Diverse</i>								
142	Pentru chelt. ne- prevăz. (extraord.) Fond pt. deschid. de cred. extraord.	18.982				18.982			
		178.070		197.052					18.982
116	De reportat pe a. 1935								453.506
	Total .			1,761.000					1,678.372

Sibiu, la 31 Decembrie 1934.

Ioan Dătășianu m. p.
controlor.

Examinând acest cont, am constatat, că este exact și în

COMITETUL

Dr. Nicolae Comșa m. p.

Constantin Popp m. p.

Aprobat în ședința plenară a Comitetului

Pt. Președinte :
Dr. Gheorghe Moga m. p.
vicepreședinte.

M. F.	CHELTUELI	Bugetat				Incasat			
		Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.	Lei	b.
	Report .			1,761.000	—			1,678.372	—
	Total .			1,761.000	—			1,678.372	—

Ioan Isailă m. p.
contabil.

consonanță cu cărțile de contabilitate purtate corect.

DE CENZORI

Trandafir Preda m. p.

Dr. Gheorghe Proca m. p.

Romul Popp m. p.

Central finută la 17 August 1935.

Nicolae Băllă m. p.
secretar.

Tablou

despre efectele fondurilor „General Disponibil“
și „General Inalienabil“ la 31 Decembrie 1934.

Fondul „General Inalienabil“:

706 acțiuni „Albina“ Sibiu, 353 pe cursul de	Lei
Lei 500 și 353 pe cursul de Lei 550	370.650'—
Total	370.650'—

Fondul „General Disponibil“:

Bonuri de impozite, în valoare nominală de	338.679'—
Renta Improprietării 5 ⁰ / ₁₀ din 1922 de nom. 52.000'—	
înreg. cu	19.400'—
10 acții de nom. Lei 1000'— B-ca „Agrară“ Cluj, curs 300'—	3.000'—
211 „ „ „ „ 250'— „ „Centrală“ „ „ 150'—	31.650'—
2 „ „ „ „ 500'— „ „Românească“ Buc. „ 500'—	1.000'—
40 „ „ „ „ 500'— „ „Victoria“ f. „Bihoreana“ „ 10'—	400'—
6 „ „ „ „ 50'— „ „Concordia“ Uzdin „ 50'—	300'—
2 „ „ „ „ 500'— „ „Coroana“ Cluj „ 100'—	200'—
100 „ „ „ „ 100'— „ „Făgețeană“ Făget „ 100'—	10.000'—
60 „ „ „ „ 500'— „ „Forestiera“ Cluj „ 250'—	15.000'—
1 „ „ „ „ 500'— „ „Minerva“ Beclean „ 500'—	500'—
21 „ „ „ „ 100'— „ „Sătmăreana“ Seini „ 5'—	105'—
9 „ „ „ „ 200'— „ „Someșana“ Dej „ —'—	1.400'—
10 „ „ „ „ 500'— „ „Victoria“ f. „Timișana“ „ 10'—	100'—
2 „ „ „ „ 50'— „ „Vulturul“ Tășnad „ 50'—	100'—
1 „ „ „ „ Cor. 200'— „ „Concordia“ Sibiu „ —'—	—'—
2 „ „ „ „ 30'— „ „Hondoleana“ Hond. „ —'—	—'—
1 „ Antheil Schein an dem Gründungs-fonde des Ausstellungsgebäudes u. Gesell- schafthausen Sibiu, à nom. Fl. 100'—	—'—
Imprumut de război ungar à Cor. 3.550'—	—'—
4 „ Abrudbányai takp. r. t., Abrud à Fl. 50'—	—'—
1 Rentă ungară à Fl. 100'—	—'—
1 „ comună à Fl. 100'—	—'—
1 acție Nagyváradî vaskohî à Fl. 100'—	—'—
„ „ Szatmárnagybányai à Fl. 100'—	—'—
Total	421.834'—

Optări de titluri.

Fondul „General Disponibil“:

1 titlu provizor de 250 acțiuni de nominal Lei 1000— „Astra Cinegrafică“, Sibiu, pe cursul de Lei 1	250.—	Lei —.—
1 titlu provizor de 1500 acțiuni de nominal Lei 1000— „Astra Cinegrafică“, Sibiu, pe cursul de Lei 1	<u>1.500.—</u>	1.750.—
66 titli provizori „Victoria“ fosta „Bihoreana“ Oradea, de nom. Lei 500— pe cursul de Lei 10	—.—	660.—
12 titli provizori „Victoria“ Arad, de nom. Lei 500	—.—	6.000.—
	<u>Total .</u>	<u>8.410.—</u>

Sibiu, la 31 Decembrie 1934.

Ioan Isailă m. p.
contabil.

Onorată Adunare Generală!

În alăturare, avem onoare a Vă transpune conturile de încheiere referitoare la Internatul de fete al „Asociațiunii” pe anul școlar 1934—1935.

Situația financiară a Internatului în anul școlar 1934—1935 s'a îmbunătățit.

Din încasările de taxe dela eleve, împreună cu încasările din taxe restante, s'au acoperit în întregime toate cheltuielile Internatului din cursul anului școlar, mai rămânând și un bon de Lei 86.711.—, care împreună cu excedentul reportat din anii trecuți de Lei 132.262.— (constător aproape în întregime din taxe restante) se urcă la Lei 218.973.—.

Acest rezultat mulțumitor se datorește faptului, că Internatul a fost cu mult mai bine cercetat decât în anii premergători.

Venitele din cursul anului școlar 1934—1935 împreună cu excedentul din anii trecuți se urcă la Lei 783.757.— și se repartizează astfel pe articole: Excedentul anilor trecuți Lei 132.262.—. Taxe dela eleve Lei 501.510.—. Venite extraordinare Lei 12.127.—. Spese particulare Lei 110.002.—. Muzică Lei 27.060.— și Dobânzi de cont-curent Lei 796.—.

Cheltuielile din cursul anului școlar 1934—1935 se urcă la Lei 564.784.— și sunt repartizate astfel pe articole: Alimentație Lei 244.589.—. Salarii Lei 95.951.—. Cheltuieli extraordinare Lei 10.450.—. Încălzit Lei 41.696.—. Spese particulare Lei 86.353.—. Muzică Lei 23.700.—. Contribuțiuni Lei 19.849.—. Utensiliu Lei 954.—. Luminați Lei 16.640.— și Reparaturi Lei 24.602.—.

Totalul veniturilor din cursul anului școlar
 se urcă la Lei 651.495.—
 iar totalul cheltuelilor se urcă la „ 564.784.—
 rezultând un excedent de Lei 86.711.—
 care împreună cu excedentul anilor trecuți de Lei 132.262.—
 se urcă la Lei 218.973.—.

În acest excedent se cuprind și taxele restante în
 suma de Lei 76.658.—.

Internatul a adăpostit în cursul anului școlar 65 eleve,
 dintre care numai 41 au stat întreg anul, restul stând numai
 cea. jumătate din anul școlar.

22 eleve au rămas, în parte, cu o restanță de taxă în
 suma totală de Lei 24.055.—.

Terminând Vă rugăm, să aprobați conturile de încheiere
 „Bilanț“ și „Venite și Cheltueli“, verificate de Comitetul
 de Cenzori și să dați cuvenita descărcare pe anul școlar
 1934—1935.

Sibiu, la 30 Iunie 1935.

Pt. Președinte :
Dr. Gheorghe Moga m. p.,
 vicepreședinte.

Nicolae Băilă m. p.,
 secretar.

Ioan Isailă m. p.,
 contabil.



INTERNATUL DE FETE

Activa

Bilanț General

M. F.		L e i	b.
61	Cassa	11.565	—
28	Taxe restante	76.658	—
26	Albina	124.438	—
94	Diverși debitori	9.000	—
Total . .		221.661	—

Cheltueli

Venite și Cheltueli

M. F.		L e i	b.
19	Salare	95.951	—
18	Cheltueli extraordinare	10.450	—
31	Încălzit	41.696	—
37	Spese particulare	86.353	—
41	Muzică	23.700	—
46	Contribuțiuni	19.849	—
63	Utensilii	954	—
72	Alimentare	244.589	—
81	Luminat	16.640	—
97	Reparaturi	24.602	—
—	De reportat pe anul școlar 1935—1936 . . .	218.973	—
Total . .		733.757	—

Ioan Vătășianu, m. p., controlor.

Sibiu, la

Examinând acest cont, am constatat că este exact și în

COMITETUL

Dr. Nicolae Comșa, m. p.

Constantin Popp, m. p.

Aprobat în ședința plenară a Comitetului

p. Președinte : Dr. Gheorghe Moga, m. p., vicepreședinte.

AL ASOCIAȚIUNII

la 30 Iunie 1935.

Pasiva

M.F.		£ e i	b.
94	Diverși creditori	2.688	—
—	De reportat pe anul școlar 1935—1936 . . .	218.973	—
Total . .		221.661	—

la 30 Iunie 1935.

Venite

M.F.		£ e i	b.
90	Profitul anilor trecuți reportat	132.282	—
101	Taxe dela elevi	501.510	—
16	Denite extraordinare	12.127	—
37	Spese particulare	110.002	—
41	Muzică	27.060	—
78	Interese de cont-curent	786	—
Total . .		783.757	—

30 Iunie 1935.

Ioan Isailă, m. p., contabil.

consonanță cu cărțile de contabilitate purtate corect.

DE CENZORI:

Trandafir Preda, m. p.

Dr. Gheorghe Proca, m. p.

Romul Pop, m. p.

Central ținută la 17 August 1935.

Nicolae Băilă, m. p., secretar.

Onorată Adunare Generală!

Avem onoare a prezenta în alăturare, câte un proiect de buget pe anul 1936 și anume:

a) pentru „Asociațiune“;

b) pentru fundațiunile administrate de „Asociațiune“.

În timpul din urmă, venitele după efecte și după depunerii, din cari se compune averea la mai toate fundațiunile, s'au mai îmbunătățit puțin. Cu toate acestea ajutoare s'au putut bugeta numai la unele fundațiuni, dintre cari cele mai însemnate sunt: Fundațiunea Bădilă Moldovan, Monasterianu, I. Petran și N. Rus—Poiana de Arleş.

În proiectul de buget pentru „Asociațiune“ pe anul 1936 s'a luat la venite numai sumele, la cari se poate conta, că vor fi încasate, ajungând astfel la suma totală de Lei 1,141.800.—.

În cadrul acestei sume s'au prevăzut la cheltueli sumele absolut necesare pentru funcționarea „Asociațiunii“.

Propunem Onor. Adunării Generale, să aprobe aceste două proiecte de buget pe anul 1936.

Sibiu, la 17 August 1935.

p. președinte:

Dr. Gheorghe Moga m. p.

vice-președinte.

Nicolae Băilă m. p.

secretar.

Ioan Isailă m. p.,

contabil.

**Proiect de buget
pentru „Asociațiune“ pe anul 1936.**



Proiect de buget pentru

CHELTUELI	Lei	b.	Lei	b.
I. FONDUL GENERAL.				
<i>Biblioteca centrală</i>				
Pt. cump. de cărți Lei 2 000				
Pt. compactarea ziare- lor și revistelor . Lei 3.000	5.000	—		
Muzeul central	2.000	—		
Biblioteca populară, calendar și anuarul „Astret“	175 000	—	182.000	—
<i>Conservarea realităților</i>				
Impozite către Stat	128 000	—		
Taxe comunale și taxa pt. apă, hornar, asigurări și Casa Cercuală	66.900	—		
Reparaturi	15.000	—		
Încălzit	35.500	—		
Luminat	8.000	—		
Grădină	500	—	253.900	—
<i>Spese de administrare</i>				
Salare	405 600	—		
Bani de cvartir	23.200	—		
Spese de birou (imprimare, porto, etc.)	65 000	—		
Cheltueli de propagandă . .	30.000	—		
Secțiilor științifice din Cluj: onorar pentru secretar . .	54.000	—		
Adaus de scumpete pt. secr. adm. pens. R. Simu.	48.000	—	625.800	—
<i>Fond de pensuni</i>				
Contribuția „Asociațiunii“ la augmentarea acestui fond .			13.100	—
Transport			1.074.800	—

„Asociațiune“ pe anul 1936

V E N I T E	Lei	b.	Lei	b.
I. FONDUL GENERAL.				
Dobânzi după efecte	10.000	—		
Dobânzi de cont-curent	2 500	—	12.500	—
<i>Publicații</i>				
Incasări din vânzarea broșurilor din „Biblioteca populară“ și a calendarului			50.000	—
<i>Cinematografe</i>				
Incasări după concesiunile de cinematograf			135.000	—
<i>Subvenții</i>				
Diferite subvenții			150.000	—
<i>Fondul general inalienabil</i>				
Taxe de membrii fondatori și pe viață			12.000	—
<i>Diverse</i>				
Chirii	519.300	—		
Taxe de administrare	65.000	—		
Incasări dela chiriași în contul impozitelor și taxelor comunale și pentru apă și hornar	45 000	—		
Incasări dela împrumutătorii de cărți din „Biblioteca centrală“ pentru compactare	3 000	—		
Report din anul 1935.	150.000	—	782.300	—
Transport			1,141.800	

CHELTUELI	Lei	b.	Lei	b.
Report			1,074.800	—
<i>Fondul general Inalienabil</i>				
Taxe de membrii fondatori și pe viață			12.000	—
<i>Diverse</i>				
Pentru cheltueli neprevăzute	12.000	—		
Fond pentru deschideri de credite extraordinare . . .	43.000	—	55.000	—
Total .			1,141.800	—

Sibiu, la 16 August 1935.

Ioan Vătășianu, m. p.
controlor.

COMISIA

Dr. Ilie Beu, m. p.

Dr. Liviu

Aprobat în ședința plenară a Comitetului

P. Președinte :
Dr. Gheorghe Moga, m. p.
vicepreședinte.

VENITE		Lei	b.	Lei	b.
	Report			1,141.800	—
	Total .			1,141.800	—

Ioan Morariu, m. p.
cassier.

Ioan Isailă, m. p.
contabil.

FINANCIARĂ

Ionașlu, m. p.

Emilian Cioranu, m. p.

Central ținută la 17 August 1935.

Nicolae Băllă, m. p.
secretar.

Proiect de buget pentru fundațiunile admi

CHELTUELI	L e i	b.	L e i	b.
<i>Fundațiunea Mihail Albon:</i>				
Taxă de administrare	193	—		
Ajutoare	820	—		
Capitalizare	275	—	1.288	—
<i>Fundațiunea Dr. Gh. Anca:</i>				
Taxă de administrare	55	—		
Capitalizare	312	—	367	—
<i>Fundațiunea Ioana Bădilă și Iohana Moldovan n. Farkas, „Întru memoria lui Dimitrie Moldovan“:</i>				
Taxă de administrare	42.396	—		
Reparaturi la casa din Sibiu, Str. A. Iancu Nr. 9	30.000	—		
Ajutoare	71.630	—		
Capitalizare	71.630	—		
Impozite și taxe comunale	67.000	—	282.656	—
<i>Fundațiunea studiosului de a V-a cl. gim. Emiliu Dionisiu Ba- șiota Motiu Dembul din Abrud:</i>				
Taxă de administrare	15	—		
Capitalizare	85	—	100	—
<i>Fundaș. Andreiu Bârseanu:</i>				
Taxă de administrare	472	—		
Capitalizare	676	—		
Ajutoare	2.000	—	3.148	—
<i>Fundaș. Dimitrie Bălănescu:</i>				
Taxă de administrare	185	—		
Capitalizare	1.054	—	1.239	—
<i>Fundaș. Andrei Boboroni:</i>				
Taxă de administrare	81	—		
Capitalizare	459	—	540	—
Transport		—	289.338	—

pe anul 1936

nistrate de „Asociațiune“.

VENITE	Lei	b.	Lei	b.
<i>Fundațiunea Mihail Albon :</i>				
Dobânzi după efecte	88	—		
Dobânzi după depuneri . .	1.200	—	1.288	—
<i>Fundațiunea Dr. Gh. Anca :</i>				
Dobânzi după efecte	187	—		
Dobânzi după depuneri . .	180	—	367	—
<i>Fundațiunea Ioana Bădilă și Iohana Moldovan n. Farkas, „Intru memoria lui Dimitrie Moldovan“ :</i>				
Dobânzi după efecte	3.416	—		
Dobânzi după depuneri . .	8.240	—		
Chirii	271.000	—	282.656	—
<i>Fundațiunea studiosului de a V-a cl. gim. Emiliu Dionisiu Bășiotă Motiu Dembul din Abrud :</i>				
Dobânzi după depuneri . .	100	—	100	—
<i>Fundaș. Andreiu Bârseanu :</i>				
Dobânzi după efecte	938	—		
Dobânzi după depuneri . .	2.210	—	3.148	—
<i>Fundaș. Dimitrie Bălănescu :</i>				
Dobânzi după efecte	169	—		
Dobânzi după depuneri . .	1.070	—	1.239	—
<i>Fundaș. Andreiu Boboroni :</i>				
Dobânzi după efecte	340	—		
Dobânzi după depuneri . .	200	—	540	—
Transport			289.338	—

CHELTUELI	Lei	b.	Lei	b.
Report . . .			289.338	
<i>Fundaş. Gh. Boeriu din Vad:</i>				
Taxă de administrare . . .	44	—		
Capitalizare	254	—	298	
<i>Fundaşiunea Adam Buda:</i>				
Taxă de administrare . . .	30	—		
Capitalizare	172	—	202	
<i>Fundaş. Gregoriu Bozacu:</i>				
Taxă de administrare . . .	15	—		
Capitalizare	87	—	102	
<i>Fundaşiunea Balomireană:</i>				
Taxă de administrare . . .	18	—		
Capitalizare	100	—	118	
<i>Fundaş. Dimitrie Birăuşiu:</i>				
Taxă de administrare . . .	12	—		
Capitalizare	68	—	80	
<i>Fundaşiunea anonimă Dobâca:</i>				
Taxă de administrare . . .	17	—		
Capitalizare	97	—	114	
<i>Fundaşiunea Georgiu Filip:</i>				
Taxă de administrare . . .	—	—		
Capitalizare	—	—		
<i>Fundaşiunea Gregoriu Forro:</i>				
Taxă de administrare . . .	34	—		
Capitalizare	196	—	230	
<i>Fundaşiunea Ioan Gallianu:</i>				
Taxă de administrare . . .	18	—		
Capitalizare	102	—	120	
<i>Fundaşiunea Gregoriu Hangea.</i>				
Taxă de administrare . . .	—	—		
Capitalizare	30	—	30	
Transport			290.632	

VENITE	£	e	i	b.	£	e	i	b.
Report .					289.338			
<i>Fundaş. Gh. Boeriu din Vad:</i>								
Dobânzi după efecte	272			—				
Dobânzi după depuneri . . .	26			—	298			
<i>Fundaşiunea Adam Buda:</i>								
Dobânzi după depuneri . . .	202			—	202			
<i>Fundaşiunea Grigorie Bozacu:</i>								
Dobânzi după efecte	—			—				
Dobânzi după depuneri . . .	102			—	102			
<i>Fundaşiunea Balomireană:</i>								
Dobânzi după depuneri . . .	118			—	118			
<i>Fundaş. Dimitrie Birăuşiu:</i>								
Dobânzi după depuneri . . .	80			—	80			
<i>Fundaşa anonimă Dobâca:</i>								
Dobânzi după depuneri . . .	114			—	114			
<i>Fundaşiunea Georgiu Filip:</i>								
Dobânzi după efecte	—			—				
Dobânzi după depuneri . . .	—			—				
<i>Fundaşiunea Gregoriu Forro:</i>								
Dobânzi după depuneri . . .	230			—	230			
<i>Fundaşiunea Ioan Gallianu:</i>								
Dobânzi după depuneri . . .	120			—	120			
<i>Fundaşiunea Gregoriu Hangea:</i>								
Dobânzi după depuneri . . .	30			—	30			
Transport .					290.632			—

CHELTUELI	Lei	b.	Lei	b.
Report .			290.632	
<i>Fundațiunea Avram Iancu:</i>				
Taxă de administrare	90	—		
Capitalizare	509	—	599	
<i>Fundațiunea Ioan Iancu:</i>				
Taxă de administrare	31	—		
Capitalizare	189	—	220	
<i>Fundațiunea comerciantului Nicolae Marinovici senior din Reghinul-săsesc:</i>				
Taxă de administrare	29	—		
Capitalizare	165	—	194	
<i>Fundațiunea Dr. Ioan Moga și soția Ana n. Bologa:</i>				
Taxă de administrare	28	—		
Capitalizare	158	—	186	
<i>Fundațiunea soților Ninița și Daniel I. Monasterianu:</i>				
Taxă de administrare	4.380	—		
Ajutoare	19.600	—		
Capitalizare	5.224	—	29.204	
<i>Fund. Sidonia Munteanu:</i>				
Taxă de administrare	115	—		
Capitalizare	651	—	766	
<i>Fund. Petru Mureșianu:</i>				
Taxă de administrare	547	—		
Capitalizare	3.099	—	3.646	
<i>Fund. A. Mureșianu:</i>				
Taxă de administrare	441	—		
Capitalizare	2.500	—	2.941	
Transport .			328.388	

VENITE	£	e	b.	£	e	b.
Report .				290.632		
<i>Fundațiunea Avram Iancu:</i>						
Dobânzi după efecte	473					
Dobânzi după depuneri . . .	126			599		
<i>Fundațiunea Ioan Iancu:</i>						
Dobânzi după depuneri . . .	220			220		
<i>Fundațiunea comerciantului Nicolae Marinovici senior din Reghinul-săsesc:</i>						
Dobânzi după depuneri . . .	194			194		
<i>Fundațiunea Dr. Ioan Moga și soția Ana născ. Bologa:</i>						
Dobânzi după depuneri . . .	186			186		
<i>Fundațiunea soților Ninița și Daniel Monasterianu:</i>						
Dobânzi după efecte	27.724					
Dobânzi după depuneri . . .	1.480			29.204		
<i>Fundațiunea Sidonia Munteanu:</i>						
Dobânzi după efecte	340					
Dobânzi după depuneri . . .	426			766		
<i>Fundațiunea Petru Mureșianu:</i>						
Dobânzi după efecte	2.988					
Dobânzi după depuneri . . .	658			3.646		
<i>Fundațiunea A. Mureșianu:</i>						
Dobânzi după efecte	337					
Dobânzi după depuneri . . .	2.604			2.941		
Transport .				328.388		

CHELTUELI	Lei	b.	Lei	b.
Report .			328.388	—
<i>Fund. Dr. Ioan Nichita :</i>				
Taxă de administrare	46	—		
Capitalizare	260	—	306	—
<i>Fundațiunea Ioan Olteanu :</i>				
Taxă de administrare	286	—		
Ajutoare	815	—		
Capitalizare	815	—	1.916	—
<i>Fund. Nicolae Opincariu :</i>				
Taxă de administrare	17	—		
Capitalizare	93	—	110	—
<i>Fundațiunea Ioan Oncescu :</i>				
Taxă de administrare	11	—		
Capitalizare	63	—	74	—
<i>Fund. Ioan Popp Maior :</i>				
Taxă de administrare	29	—		
Capitalizare	163	—	192	—
<i>Fund. Dr. C. Păcurariu Bianu :</i>				
Taxă de administrare	1.570	—		
Ajutoare	7.120	—		
Capitalizare	1.776	—	10.466	—
<i>Fundațiunea Ioan Petran :</i>				
Taxă de administrare	1.790	—		
Impozite	2.470	—		
Ajutoare	4.000	—		
Capitalizare	3.673	—	11.933	—
<i>Fundațiunea M. Sale Regelui Ferdinand I. al României :</i>				
Taxă de administrare	397	—		
Ajutoare	1.800	—		
Capitalizare	451	—	2.648	—
Transport .			356.033	—

VENITE	Le i	b.	Le i	b.
Report .			328.388	
<i>Fund. Dr. Ioan Nichita :</i>				
Dobânzi după efecte	306			
Dobânzi după depuneri . .	—		306	
<i>Fundațiunea Ioan Olteanu :</i>				
Dobânzi după efecte	1.450			
Dobânzi după depuneri . .	466		1.916	
<i>Fund. Nicolae Opincariu :</i>				
Dobânzi după depuneri . .	110		110	
<i>Fundațiunea Ioan Oncescu :</i>				
Dobânzi după efecte	—			
Dobânzi după depuneri . .	74		74	
<i>Fund. Ioan Popp Maior :</i>				
Dobânzi după depuneri . .	192		192	
<i>Fund. Dr. C. Păcurariu Bianu :</i>				
Dobânzi după efecte	6.440			
Dobânzi după depuneri . .	4.026		10.466	
<i>Fundațiunea Ioan Petran :</i>				
Dobânzi după efecte	639			
Dobânzi după depuneri . .	1.294			
Arendă pt. grădina din Cluj	10.000		11.933	
<i>Fundațiunea M. Sale Regelui Ferdinand I. al României :</i>				
Dobânzi după efecte	132			
Dobânzi după depuneri . .	2.516		2.648	
Transport .			356.033	

CHЕГТUЕГI	Б e i	b.	Б e i	b.
Report .			356.033	—
<i>Fund. Radu M. Răureanu :</i>				
Taxă de administrare	14	—		
Capitalizare	78	—	92	—
<i>Fund. Ioan și Zinca Roman :</i>				
Taxă de administrare	28	—		
Capitalizare	158	—	186	—
<i>Fund. Ioan Rusu, medic și soția sa Catalina :</i>				
Taxă de administrare	322	—		
Ajutoare	1.280	—		
Capitalizare	546	—	2.148	—
<i>Fund. N. Rus și soția sa Cornelia Man din Poiana de Arieș :</i>				
Taxă de administrare	1.753	—		
Ajutoare	7.450	—		
Capitalizare	2.481	—	11.684	—
<i>Fund. Dr. Gregoriu Sândeian :</i>				
Taxă de administrare	36	—		
Capitalizare	204	—	240	—
<i>Fund. Teodor Sandul :</i>				
Taxă de administrare	—	—		
Capitalizare	—	—	—	—
<i>Fundațiunea Ioan Simu :</i>				
Taxă de administrare	13	—		
Capitalizare	75	—	88	—
<i>Fundațiunea Simeon și Le-tiția Stoica :</i>				
Taxă de administrare	—	—		
Capitalizare	60	—	60	—
Transport .			370.531	—

VENITE	Lei	b.	Lei	b.
Report .			356.033	
<i>Fund. Radu M. Răureanu:</i>				
Dobânzi după depuneri . .	92	—	92	—
<i>Fund. Ioan și Zinea Roman:</i>				
Dobânzi după depuneri . .	186	—	186	—
<i>Fund. Ioan Rusu medic și soția sa Catalina:</i>				
Dobânzi după efecte. . . .	1.360	—		
Dobânzi după depuneri . .	788	—	2.148	—
<i>Fund. N. Rus și soția sa Cornelia Man din Poiana de Arieș:</i>				
Dobânzi după efecte. . . .	672	—		
Dobânzi după depuneri . .	11.012	—	11.684	—
<i>Fund. Dr. Gregoriu Sândeian:</i>				
Dobânzi după efecte. . . .	—	—		
Dobânzi după depuneri . .	240	—	240	—
<i>Fundațiunea Teodor Sandul:</i>				
Dobânzi după efecte. . . .	—	—		
Dobânzi după depuneri . .	—	—	—	—
<i>Fundațiunea Ioan Simu:</i>				
Dobânzi după depuneri . .	88	—	88	—
<i>Fundațiunea Simeon și Lețitia Stoica:</i>				
Dobânzi după depuneri . .	60	—	60	—
Transport .			370.531	—

Tabloul bursierilor „Asociațiunii“ pe anul școlar 1934/35.

I. Din Fund. „Nicolae Rusu și soția sa Cornelia“ :

- | | | |
|--|-----|--------|
| 1. Titu G. Suctu, elev de liceu, Turda . . . | Lei | 1500.— |
| 2. Emil Felderean, elev ltc. ped. univ. Cluj . . . | „ | 1500.— |
| 3. Zenovia Suci, stud. în drept Cluj . . . | „ | 1500.— |

II. Din Fundațiunea „Daniel Monasterianu“ :

- | | | |
|--|-----|--------|
| 1. Ioan Moldovan, doctorand în drept, Cluj | Lei | 3000.— |
| 2. Pavel Buburuz, ucenic blănar, Sânmarghita | „ | 500.— |
| 3. Gheorghe Câmpean, ucenic tâmplar, Bața | „ | 500.— |
| 4. Liviu Fărcășiu, ucenic tâmplar, Bața . . . | „ | 500.— |
| 5. Ioan Soare, ucenic tipograf, Sibiu . . . | „ | 500.— |
| 6. Nicolae Preda, ucenic cismar, Sibiu . . . | „ | 500.— |
| 7. Ioan Schiau, ucenic croitor, Sibiu . . . | „ | 500.— |
| 8. Romulus Ciama, ucenic croitor, Sibiu . . | „ | 500.— |
| 9. Dum. Moldovan, ucenic compactor, Sibiu | „ | 500.— |
| 10. Izidor Dordea, ucenic croitor, Sibiu . . | „ | 500.— |
| 11. Florica Jurca, ucenică de croitorie, Sibiu | „ | 500.— |
| 12. Carol Decis, elev, șc. norm., Roman . . | „ | 500.— |

III. Din Fundațiunea „Ioan Petran“ :

- | | | |
|---|---|--------|
| 1. Gheorghe Tarcea, student în drept, București | „ | 1000.— |
| 2. Ioan Nițu, student în litere și filozofie, București | „ | 1000.— |
| 3. Victor Slăvescu, student la Politehnică, București | „ | 1000.— |
| 4. Silvia Florea, studentă, Academia de muzică, Cluj | „ | 1000.— |

IV. Din Fundațiunea „Mihail Albon“ :

- | | | |
|---|-----|-------|
| 1. Ilie Cernea, ucenic lăcătuș, Sibiu . . . | Lei | 500.— |
|---|-----|-------|

Total Lei 17.500.—

Tabloul sumar

al conferințelor și prelegerilor populare, al Bibliotecilor populare și al despărțămintelor central județene și de plasă cu președinții lor.

Nr. crt.	DESPĂRȚĂMÂNTUL	Nr. conf. și preleg. populare	Nr. Bibl. populare	N U M E L E președinților și ocupațiunea lor
1	I. Alba	33	8	Dr. R. Boca, not. pl.
2	Abrud	—	—	Dr. Cand. David, avocat
3	Aiud	—	—	O. Hulea, prof.
4	Ighiu	5	12	P. Circo, preot
5	Ocna Mureș	—	—	Dr. I. Rîșca, avocat
6	Sebeș	14	21	Dr. V. Oana, protopop
7	Teiuș	—	—	decedat
8	Vințul de jos	16	3	C. Oancea, preot
9	Zlatna	26	14	I. Fodorean, preot
10	II. Arad	—	3	A. Crișan, dir. liceu
11	Hălmeagiu	—	9	lipsește
12	Ineu	—	—	Mihaiu Cosma, protopop
13	Nădlac	—	1	Dr. P. Oprișa, vicepreședinte
14	Pecica	4	4	Eugen Imbuzeanu, primpretor
15	Săvârșin	—	—	Petre Binchici, preot
16	Șiria	—	—	Dr. Sim. Pop-Zaslo, primpretor
17	III. Bihor (Oradea)	—	64	Teodor Neș, dir. lic.
18	Beiuș	12	1	Nic. Flueraș, dir. lic.
19	Beliu	—	—	lipsește
20	Ceica	—	—	decedat
21	Mărghita	—	—	decedat
22	Salonta	—	1	C. Safta, dir. gimn. băieți
23	Săcueni	—	1	Cornel Chișiu, primpretor
24	Tinca	—	6	Dr. C. Vaida, adv.
25	Vaşcău	44	1	Dr. Emil Pop, medic
26	IV. Brașov	41	27	Dr. Nic. Căliman, medic
27	Bran	—	—	Dr. Aurel Stoian, medic
28	Budila	44	1	I. Curcubătă, preot
29	Buzău	—	4	I. Modroiu, preot
30	Codlea	2	5	G. Preșmereanu, preot
31	Feldioara	—	3	Ilie Ioanovici, preot
32	Hărman	—	—	D. Greceanu, preot
33	Rășnov	—	—	Eug. Popescu
34	Săcele	—	4	Ioan Tăraș, prof.
35	Teliu	—	1	Danil Cojocariu, preot
36	Zărnești	—	1	Ilie Piso, preot
37	V. Caransebeș	48	4	Dr. C. Corneanu, avocat
38	Orșova	—	7	Tr. Țăranu, prof.

Tabloul bursierilor „Asociațiunii“ pe anul școlar 1934/35.

I. Din Fund. „Nicolae Rusu și soția sa Cornelia“ :

- | | | |
|--|-----|--------|
| 1. Titu G. Sucițu, elev de liceu, Turda . . . | Lei | 1500.— |
| 2. Emil Felderean, elev lit. ped. univ. Cluj . . . | „ | 1500.— |
| 3. Zenovia Sucițu, stud. în drept Cluj . . . | „ | 1500.— |

II. Din Fundațiunea „Daniel Monasterianu“ :

- | | | |
|--|-----|--------|
| 1. Ioan Moldovan, doctorand în drept, Cluj | Lei | 3000.— |
| 2. Pavel Buburuz, ucente blănar, Sânmarghita | „ | 500.— |
| 3. Gheorghe Câmpean, ucente tâmplar, Bața | „ | 500.— |
| 4. Liviu Fărcașiu, ucente tâmplar, Bața . . . | „ | 500.— |
| 5. Ioan Soare, ucente tipograf, Sibiu . . . | „ | 500.— |
| 6. Nicolae Preda, ucente cismar, Sibiu . . . | „ | 500.— |
| 7. Ioan Schiau, ucente croitor, Sibiu . . . | „ | 500.— |
| 8. Romulus Ciama, ucente croitor, Sibiu . . | „ | 500.— |
| 9. Dum. Moldovan, ucente compactor, Sibiu | „ | 500.— |
| 10. Iztidor Dordea, ucente croitor, Sibiu . . | „ | 500.— |
| 11. Florica Jurea, ucentică de croitorie, Sibiu | „ | 500.— |
| 12. Carol Decis, elev, șc. norm., Roman . . . | „ | 500.— |

III. Din Fundațiunea „Ioan Petran“ :

- | | | |
|---|---|--------|
| 1. Gheorghe Tarcea, student în drept, București | „ | 1000.— |
| 2. Ioan Nițu, student în litere și filozofie, București | „ | 1000.— |
| 3. Victor Slăvescu, student la Politehnică, București | „ | 1000.— |
| 4. Silvia Florea, studentă, Academia de muzică, Cluj | „ | 1000.— |

IV. Din Fundațiunea „Mihail Albon“ :

- | | | |
|---|-----|-------|
| 1. Ilie Cernea, ucente lăcătuș, Sibiu | Lei | 500.— |
|---|-----|-------|

Total Lei 17.500.—

Tabloul sumar

al conferințelor și prelegerilor populare, al Bibliotecilor populare și al despărțămintelor central județene și de plasă cu președinții lor.

Nr. crt.	DESPĂRȚĂMÂNTUL	Nr. conf. și preleg. populare	Nr. Bibl. populare	NUMELE președinților și ocupațiunea lor
1	I. Alba	33	8	Dr. R. Boca, not. pl.
2	Abrud	—	—	Dr. Cand. David, avocat
3	Aiud	—	—	O. Hulea, prof.
4	Ighiu	5	12	P. Circo, preot
5	Ocna Mureș	—	—	Dr. I. Rîșca, avocat
6	Sebeș	14	21	Dr. V. Oana, protopop
7	Teiuș	—	—	decedat
8	Vințul de jos	16	3	C. Oancea, preot
9	Zlatna	26	14	I. Fodorean, preot
10	II. Arad	—	3	A. Crișan, dir. liceu
11	Hălmaگیu	—	9	lipsește
12	Ineu	—	—	Mihaiu Cosma, protopop
13	Nădlac	—	1	Dr. P. Oprișă, vicepreședinte
14	Pecica	4	4	Eugen Imbuzeanu, primpretor
15	Săvârșin	—	—	Petre Binchici, preot
16	Șiria	—	—	Dr. Sim. Pop-Zaslo, primpretor
17	III. Bihor (Oradea)	—	64	Teodor Neș, dir. lic.
18	Beiuș	12	1	Nic. Flueraș, dir. lic.
19	Beliu	—	—	lipsește
20	Ceica	—	—	decedat
21	Marghita	—	—	decedat
22	Salonta	—	1	C. Safta, dir. gimn. băieți
23	Săcueni	—	1	Cornel Chișiu, primpretor
24	Tinca	—	6	Dr. C. Vaida, adv.
25	Vaşcău	44	1	Dr. Emil Pop, medic
26	IV. Brașov	41	27	Dr. Nic. Căliman, medic
27	Bran	—	—	Dr. Aurel Stoian, medic
28	Budila	44	1	I. Curcubătă, preot
29	Buzău	—	4	I. Modroiu, preot
30	Codlea	2	5	G. Preșmereanu, preot
31	Feldioara	—	3	Ilie Ioanovici, preot
32	Hărman	—	—	D. Greceanu, preot
33	Râșnov	—	—	Eug. Popescu
34	Săcele	—	4	Ioan Tăraș, prof.
35	Teliu	—	1	Danil Cojocariu, preot
36	Zărnești	—	1	Ilie Piso, preot
37	V. Caransebeș	48	4	Dr. C. Corneanu, avocat
38	Orșova	—	7	Tr. Țăranu, prof.

Nr. crt.	DESPĂRȚĂMÂNTUL	Nr. conf. și preleg. populare	Nr. Bibl. populare	NUMELE președinților și ocupațiunea lor
39	Sacul	—	—	Vasile Țărian inv. dir.
40	Teregova	—	—	lipsește
41	VI. Caraș (Oravița)	15	18	Ilie Rusmir, prof.
42	Bocșa	—	1	I. Deac, primpretor
43	Bozovici	4	15	Coriolan Buracu, preot
44	Moldova nouă	20	8	Ioan Oravițanu, preot
45	Reșița	7	5	Dr. N. Roșu, medic
46	Sasca-Montană	24	1	Dr. I. Groșșanu, judecător
47	VII. Cetatea Albă	69	41	T. Iacobescu, deputat
48	VIII. Ciuc	165	20	Petre Pașnicu, preș. Trib.
49	Gheorgheni	12	6	Teodor Chindea, prof.
50	Sânmărtin	—	—	Ioan Hamzea, primpretor r
51	IX. Cluj	242	8	Dr. Iuliu Hațiegan, prof.
52	Almaș	—	27	Romul Rusu, primpretor
53	Câmpia	—	—	lipsește
54	Huedin	—	—	Aurel Munteanu, protopop
55	Mociu	60	23	Dr. E. Mureșanu
56	X. Făgăraș	97	24	Valeriu Literat, prof.
57	Arpaș	—	—	Dr. O. Boeriu, medic
58	Cincul	—	6	Ioan Brumbea, inv. dir.
59	Șercaia	—	2	Petre Basarabescu, judecător șef
60	Viștea	—	11	P. Borzea, preot
61	XI. Hunedoara (Deva)	19	9	Dr. E. Caba, medic
62	Baia de Criș	—	—	Dr. Nerva Oncu, adv.
63	Brad	—	2	Ioan Indrei, protopop
64	Dobra	—	—	Iosif Morar, protopop
65	Geoagiu	—	24	V. Goron, protopop
66	Hațeg	—	2	Dr. T. Vasinca, notar public
67	Hunedoara	31	17	N. Suciș, preot
68	Ilia	29	17	Iuliu Josan, protopop
69	Jiu	5	8	Iosif Iancu, ing.
70	Orăștie	—	14	Aron Demian, dir. lic.
71	Pui	—	4	Dr. Mihaiu Țirea, adv.
72	Sarmisegetuza	—	—	decedat
73	Simeria	—	—	lipsește
74	XII. Maramureș	47	25	Dr. V. Ilea, medic
75	Iza	—	—	decedat
76	Vișeu	—	—	Dr. Gavrilă Iuga, adv.
77	XIII. Mureș (Tg.-Mureș)	109	6	Dr. I. Bozdog, prof.
78	Band	58	3	Al. Toma, pretor
79	Gurghiu	—	5	Leon Ternoveanu, preot
80	Mercurea Nirajului	—	9	Alexandru Dumitrescu, magistrat
81	Râciu	—	5	Nicolae Vulcu, proprietar
82	Reghin	811	59	Dr. Eug. Nicoară, medic
83	Teaca	—	—	Dr. A. Caliani, adv.
84	Toplița	—	1	Aurel Glița, preot
85	XIV. Năsăud (Bistrița)	24	10	Ion Pavel, revizor școlar i. r.
86	Năsăud	72	20	Iuliu Moisil, profesor
87	XV. Odorheiu	—	1	N. Steriopol, dir. lic.
88	Cristur	15	4	Iustin Șalantiu, dir. șc. n.
89	Ocland	15	7	Dr. Macedon Cionca, primpretor
90	XVI. Sălaj (Zălau)	14	26	Leontin Ghergariu, dir. lic.

Nr. crt.	DESPĂRȚĂMÂNTUL	Nr. conf. și preleg. populare	Nr. Bibl. populare	NUMELE președinților și ocupațiunea lor
91	Băsești	—	—	Laurențiu Bran, preot
92	Căreei mari	28	4	A. Coza, prof.
93	Crasna	—	—	Dr. I. Cioato, adv.
94	Jibou	12	16	Dumitru Ilea, inv. dir.
95	Șimleu	—	—	Dr. Al. Aciu, adv.
96	Tășnad	—	13	V. Oros, senator
97	Valea lui Mihai	—	—	lipsește
98	XVII. Satumare	30	14	Dr. Eugen Seleș, dir. lic.
99	Ardud	—	—	lipsește
100	Baia mare	—	16	Alex. Breban, protopop
101	C. Mănăștur	45	22	Emil Dragomir, preot
102	Chioar	—	35	Al. Nilvan, director de bancă
103	Oașiu	8	1	Gh. Pușcașiu, ing. silv.
104	Seini	—	2	Al. Brâncoveanu, preot
105	Ugocea	3	1	V. Dragoș, primpretor
106	XVIII. Severin (Lugoj)	17	3	Tiberiu Mitâr, dir. șc.
107	XIX. Sibiu	477	—	Silviu Țeposu, prof.
108	Avrig	115	—	decedat
109	Mercurea	223	95	Pant. Bratu, primpretor
110	Nocrich	95	—	I. Alexandru, preot
111	Ocna-Sibiului	85	—	Nicolae Albu, primar
112	Săliște	174	—	Dr. D. Borcia, protopop
113	XX. Someș (Dej)	—	37	Dr. V. Motogna, dir. lic.
114	Beclean	—	—	Ștefan Bușița, protopop
115	Gârbău	16	4	G. Deac, preot
116	Gherla	60	33	Grigorie Pop, canonic
117	Ileanda	—	—	lipsește
118	Tg.-Lăpușului	—	11	Ștefan Gheție, protopop
119	XXI. T.-Mare (Sighiș.)	44	12	H. Teculescu, dir. lic.
120	Agnita	—	18	Dr. Romul Curta, adv.
121	Hendorf	—	12	Valeriu Rodean, dir.
122	Mediaș	21	11	C. Mușlea, director de bancă
123	Rupeni	—	—	lipsește
124	Șeica-mare	—	—	Dr. Oct. Deac, medic
125	XXII. T.-Mică (Blaj)	78	37	Alex. Lupeanu, dir. lic.
126	Dumbrăveni	28	3	Nicolae Negruț, dir. șc.
127	Diciosânmărtin	26	19	I. Vulcuțiu, dir. gimn.
128	Iernut	—	—	lipsește
129	XXIII. Timișoara	143	27	Dr. P. Tiucra, protopop
130	Buziaș	—	—	Ioan Gheția, protopop
131	Ciacova	—	—	A. Ghilezan, protopop
132	Deta	—	7	Petru Bizeria, preot
133	Jimbolia	—	—	lipsește
134	Lipova	—	1	Sever Bocu
135	Recaș	—	—	Iuliu Tioldan, preot
136	Sănnicolaul m.	—	3	Dr. I. Damian, notar public
137	Vinga	—	—	Sava Seculiu, protopop
138	Comloșul-mare	—	—	Dr. St. Cioroianu, protopop
139	XXIV. Treiscaune	12	12	Petre Marcu dir. gimn.
140	Paraolt	—	2	Dr. I. Brătăleanu
141	Covasna	—	—	Dr. I. Culca, adv.
142	Ozun	—	3	Victor Folea, preot

Nr. crt.	DESPĂRȚĂMÂNTUL	Nr. conf. și preleg. populare	Nr. Bibl. populare	N U M E L E președinților și ocupațiunea lor
143	Tg.-Săcuiesc	7	3	Ioan Olteanu, prof.
144	XXV. Turda	—	28	P. Suciuc, dir. lic.
145	Câmpeni	—	—	Iosif Furdui
146	Câmpia Turzii	45	12	Onoriu Savu, preot
147	Iara	—	—	Gh. Mărie, prof.
148	Ludoș	—	—	Enea Pop Bota, protopop
149	Sălciua	—	—	decedat
150	XXVI. București	—	—	Ștefan Pop, dir. lic.
151	Ceahlău	—	—	A. Niculescu, comerciant
152	XXVII. Constanța	—	45	Ioan Ionescu, institutor
Total general		4042	1242	

Anexa VII.

T A B L O U

sumar al conferențelor și prelegerilor populare după categoria materiilor tratate.

1. Despre „Asociațiune“ și importanța ei	103
2. Comemorări de ale bărbaților distinși ai neamului	293
3. Despre educația cetățenească	338
4. Sfaturi medicale igienice	386
5. Religie	351
6. Juridice (despre testamente și legi)	52
7. Istorie (însemnătatea zilelor de sărbătoare națională și din trecutul neamului nostru)	551
8. Despre școala țărănească	8
9. Despre Casele Naționale	23
10. Chestiuni culturale	254
11. Chestiuni pedagogice	136
12. Economie (agricultură, gospodărie, bucătărie etc.)	268
13. Despre pomicultură	144
14. „ stupărit	20
15. „ creșterea vitelor	79
16. „ educația fizică	89
17. „ antirevizionism	99
18. „ viitorul războiului și despre gazele asfixiante	48
19. „ dansuri, porturi și obiceiuri românești .	132
20. Varia (geografice, știință popularizată, despre alte țări, radio etc.)	668
Total .	4042

TABLOUL

membrilor decedați ai Asociațiunii (despre al căror deces am primit știre) în anul 1934 – 1935.

I. Membru onorar:

1. *I. P. S. Sa Dr. V. Suciu*, metropolit, Blaj.

II. Membru secțiilor științifice-literare:

1. *Gh. Bogdan-Duică*, prof. univ. Cluj, președ. secției literare și membru de drept al comitetului central.

III. Membrii fondatori:

1. *Nicolae Togan*, protopop gr. cat. Sibiu, membru al comitetului central și fost vicepreședinte administrativ al Asociațiunii;
2. *Ioan Rebegea*, dir. la banca „Albina“ Sibiu;
3. *Alexandru Achim*, protopop emerit gr. cat. și președinte al desp. Băsești.

IV. Membrii pe viață:

1. *P. S. S. Dr. Grigorie Comșa*, episcopul Aradului;
2. *Aurel Coșciuc*, ing. insp. agr. în Ministerul Agriculturii și Domeniilor, fost conferențiar al „Asociațiunii“;
3. *Dr. Aurel Căndea*, insp. gen. sanitar, Timișoara;
4. *Mihail Stoia*, prof. pens., Sibiu;
5. *Dr. Ilarie Hoadrea*, notar public, Sibiu;
6. *Dr. Ioan Bunea*, dir. lic. î. r. și membru al comitetului central, Brașov;
7. *Irimie Răduțiu*, primpretor î. r. și președ. desp. Avrig

Tabloul sumar al membrilor „Asociațiunii“.

I.	Membrii onorari		14
II.	Membrii secțiilor {	a) activi	103
		b) corespondenți	123
III.	Membrii fondatori ai Casei Naționale		110
IV.	Membrii din despărțăminte		6742
V.	Membrii ajutători		51
	Total		7143

		Membrii fondatori	Membrii pe viață	Membrii activi	Total
1. Desp.	I. Alba	12	12	—	24
2. ”	Abrud	2	20	—	22
3. ”	Atud	7	88	—	95
4. ”	Ighiu	1	5	—	6
5. ”	Ocna Mureșului	—	10	—	10
6. ”	Sebeș	5	43	—	48
7. ”	Tetiuș	3	16	—	19
8. ”	Vințul de jos	3	39	—	42
9. ”	Zlatna	8	24	41	73
10. ”	II. Arad	36	82	—	118
11. ”	Hălmagiu	9	37	—	46
12. ”	Ineu	5	33	—	38
13. ”	Nădlac	6	—	—	6
14. ”	Pecica	9	27	—	36
15. ”	Radna	4	12	—	16
16. ”	Săvârșin	6	24	—	30
17. ”	Sebeș	1	6	—	7
18. ”	Șiria	—	6	—	6
19. ”	III. Bihor (Oradea)	28	49	—	77
20. ”	Betuș	2	23	—	25

		Membrii fondatori	Membrii pe viață	Membrii activi	Total	
21.	Desp.	Beltu	—	1	—	1
22.	"	Ceica	1	13	—	14
23.	"	Mărghița	2	11	—	13
24.	"	Salonta mare	3	5	—	8
25.	"	Săcueni	1	2	—	3
26.	"	Tinca	1	11	—	12
27.	"	Vaşcău	—	1	13	14
28.	"	IV. Braşov	45	250	—	295
29.	"	Bran	5	11	—	16
30.	"	Budila	4	7	—	11
31.	"	Buzău	—	—	—	—
32.	"	Codlea	1	—	—	1
33.	"	Feldioara	—	10	—	10
34.	"	Hărman	2	3	—	5
35.	"	Râşnov	—	10	—	10
36.	"	Săcele	—	18	—	18
37.	"	Teliu	—	—	—	—
38.	"	Zărneşti	7	53	—	60
39.	"	V. Caraş (Oraviţa)	2	22	—	24
40.	"	Bocşa	—	11	—	11
41.	"	Bozovici	2	50	—	52
42.	"	Moldova Nouă	1	9	—	10
43.	"	Reşiţa	2	—	—	2
44.	"	„Dichentie Babeş“	1	8	—	9
45.	"	VI. Ciuc (Mercurea Ciuc)	2	29	74	105
46.	"	Gheorgheni	1	12	76	89
47.	"	Sânărmărtin	—	—	—	—
48.	"	DII. Cluj	42	155	—	197
49.	"	Almaş	3	22	—	25
50.	"	Câmpia (Sermaş)	1	3	—	4
51.	"	Huedin	5	68	—	73
52.	"	Moctu	1	13	—	14
53.	"	VIII. Făgăraş	15	65	100	180
54.	"	Cîncul mare	3	9	—	12
55.	"	Şercaia	3	27	—	30
56.	"	Diştea de jos	3	39	—	42
57.	"	IX. Hunedoara (Deva)	10	40	—	50
58.	"	Baia de Criş	—	16	—	16

		Membrii fondatori	Membrii pe viață	Membrii activi	Total	
59.	Desp.	Brad	3	49	—	52
60.	"	Dobra	—	9	—	9
61.	"	Geoagiu de jos .	7	37	—	44
62.	"	Hașeg	3	23	—	26
63.	"	Hunedoara . . .	10	36	—	46
64.	"	Illa Mureșană .	—	8	—	8
65.	"	Jiu	13	38	—	51
66.	"	Orăștie	22	80	—	102
67.	"	Pui	2	36	—	38
68.	"	Sarmisegetuza .	—	1	—	1
69.	"	Simeria	—	9	—	9
70.	"	X. Maramureș (Sighet)	3	19	—	22
71.	"	Iza	—	23	—	23
72.	"	Dișeu	—	3	—	3
73.	"	XI. Mureș (Tg.-Mureș)	22	45	—	67
74.	"	Band	—	4	—	4
75.	"	Gurghiu	1	8	—	9
76.	"	Miercurea Niraj.	—	—	—	—
77.	"	Râciu	2	8	—	10
78.	"	Reghin	8	37	—	45
79.	"	Teaca	3	16	—	19
80.	"	Toplița	10	14	—	24
81.	"	Năsăud (Bistrița)	16	25	—	41
82.	"	Năsău	22	85	—	107
83.	"	XIII. Odorhetu	5	8	—	13
84.	"	Oeland	—	—	67	67
85.	"	Cristur	1	6	—	7
86.	"	XIV. Sălaj (Zalău) . .	7	76	—	83
87.	"	Băsești	10	51	—	61
88.	"	Careii Mari . . .	22	58	—	80
89.	"	Crasna	1	21	—	22
90.	"	Jibou	5	55	—	60
91.	"	Șimleu	8	28	—	36
92.	"	Tășnad	2	51	—	53
93.	"	Dalea lui Mihal .	3	10	—	13
94.	"	XV. Satmare	6	8	—	14
95.	"	Arđud	—	—	—	—
96.	"	Baia Mare	32	63	—	95

		Membrii fondatori	Membrii pe viață	Membrii activi	Total	
97.	Desp.	Chioar	15	43	—	58
98.	"	Mănăstur	11	19	—	30
99.	"	Oașu	—	1	—	1
100.	"	Seini	1	6	—	7
101.	"	Ugocea	2	—	—	2
102.	"	XVI. Severin (Lugoj)	11	28	—	39
103.	"	Caransebeș	21	30	—	51
104.	"	Orșova	9	65	—	74
105.	"	Teregova	3	7	—	10
106.	"	Sacul	1	—	—	1
107.	"	XVII. Sibiu	58	177	1108	1343
108.	"	Avrig	—	38	—	38
109.	"	Miercurea	5	31	—	36
110.	"	Noctich	5	28	—	33
111.	"	Săliște	9	47	—	56
112.	"	XVIII. Someș (Dej)	16	42	—	58
113.	"	Beclean	1	14	—	15
114.	"	Ctachi-Gârbău	—	49	—	49
115.	"	Gherla	5	17	—	22
116.	"	Ileanda-Mare	1	1	—	2
117.	"	Tg. Lăpușului	4	15	—	19
118.	"	XIX. T. mare (Sighetsoara)	10	18	—	28
119.	"	Agnita	1	11	—	12
120.	"	Hendorf	—	8	—	8
121.	"	Mediaș	20	39	77	136
122.	"	Rupeni (Cohalm)	4	19	—	23
123.	"	Șeica mare	8	15	—	23
124.	"	XX. T. mică (Blaj)	10	47	—	57
125.	"	Diclosânmartin	6	19	—	25
126.	"	Dumbrăveni	24	25	—	49
127.	"	Iernut	5	25	—	30
128.	"	XXI. Timiș-Torontal	18	110	—	128
129.	"	Buziaș	3	11	—	14
130.	"	Ciacova	3	26	—	29
131.	"	Deta	1	5	—	6
132.	"	Jimbolia	2	—	—	2
133.	"	Lipova	8	40	—	48
134.	"	Recaș	—	4	—	4

		Membrii fondatori	Membrii pe viață	Membrii activi	Total
135.	Desp. Sânticolaul mare	4	37	—	41
136.	" Vinga	2	6	—	8
137.	" Comloșul mare .	—	—	—	—
138.	" XXII. Treiscaune . .	12	44	—	56
139.	" Covasna	1	5	—	6
140.	" Ozun	—	3	—	6
141.	" Tg. Săcușe	1	15	—	18
142.	" XXIII. Turda	6	52	—	58
143.	" Câmpeni	7	13	—	20
144.	" Câmpia Turzii	1	14	—	15
145.	" Iara	2	15	—	17
146.	" Ludoșul de Mureș	5	18	—	23
147.	" Sălciua	—	33	—	33
148.	" București	35	54	—	89
149.	" Ceahlău	2	10	—	12
150.	" Cetatea Albă	19	70	—	89
151.	" Constanța	—	—	—	—
152.	" Afară de Despărțăminte	64	82	—	146
Total		1027	4159	1556	6742

Cuprinsul :

	<u>Pagina</u>
Convocare la adunarea generală	161
Raportul general	165
Anexa I.: Raport despre activitatea despărțămintelor	187
Anexa II.: Bilanț general al „Asociațiunii“ pe a. 1934	231
Anexa III.: Bilanț general al Internatului de fete al „Asociațiunii“ pentru anul școlar 1934/35	246
Anexa IV.: Proiect de buget pentru „Asociațiune“ și pentru fondurile și fundațiunile administrate de ea pe anul 1935	250
Anexa V.: Tabloul bursterilor „Asociațiunii pe anul școlar 1934/35	268
Anexa VI.: Tabloul sumar al conferințelor și prelegerilor populare, al Bibliotecilor populare, și al despărțămintelor central județene și de plasă cu președinții lor	269
Anexa VII.: Tabloul sumar al conferințelor și prelegerilor populare după categoria materilor tratate	272
Anexa VIII.: Tabloul membrilor decedați	273
Anexa IX.: Tabloul sumar al membrilor	274



Cine vrea înaintarea noastră culturală **trebuie** să sprijinească

:-: :-: **„ASTRA“.** :-: :-:

E datoria fiecărui bun român să sprijinească „Asociațiunea“, cetind publicațiile ei și înscriindu-se ca **membru.**

Taxele de membru sunt următoarele:

Membru fondator al Casei Naționale odată pentru totdeauna	Lei 5000.—
Membru fondator al „Asociațiunei“, odată pentru totdeauna	„ 1000.—
Membru pe viață al „Asociațiunei“, odată pentru totdeauna	„ 500.—
Membru activ al „Asociațiunei“, anual	„ 50.—
Membru ajut. al „Asociațiunei“, anual	„ 10.—